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(V .) Hosszas és keserves vajúdás után 
eljutottunk valahára a készfizetések felvételé­
nek küszöbéig. A jegybank, mely eddig hét- 
fejü sárkánynyal őriztette a pincéjében fel­
halmozott aranyat, mától fogva fizetéseinél 
aranypénzt is fog forgalomba hozni. Egyelőre 
kötelezettség nélkül teszi ezt és próbaképpen. 
De teszi, s ez végtére is a fődolog. Arany­
valutánk — Wekerle Sándornak e merész és 
nagyszabású müve — eddig csak elméleti 
értékű volt. Megvoltak a valutarendezést 
illető törvényeink, megvan már huzamosabb 
idő óta a készfizetések megkezdéséhez szüksé­
ges aranymennyiség is. De gyakorlati jelen­
tősége a reformált valutának mindeddig nem 
lehetett, mert forgalomban maradtak a régi 
kényszerárfolyamos államjegyek, a készen ki­
vert aranypénzek pedig a bank pincéjében 
hevertek. Most egy csapásra megtörtént végre 
az utolsó két előkészületi intézkedés: az utolsó 
államjegyek fokozatos, de gyors tempóban 
való bevonása és az aranypénzeknek forga­
lomba bocsátása. Most már hát kézzelfogható, 
szemmellátható, mindenki által érzékelhető do­
loggá vált az aranyvaluta. S nincs többé mért 
kételkednünk, hogy a törvényes határidőre — 
két év múlva — csakugyan megkezdődik az 
egész monarkiában közkötelező módon az 
aranyban való pénzgazdálkodás.

Mennyi kishitű kétség, mennyi szűkkeblű 
aggodalom válik pocsékká e nagyjelentőségű 
tények bekövetkezésével! Mikor megpendült 
először az aranyvalutára való átmenetei esz­
méje, az emberek szinte visszadöbbentek e 
merész gondolattól. Felvetették a kérdést, be­
szerezhető-e egyáltalában a mivelethez szük­
séges óriási aranymennyiség. Uj szárnya kelt 
a bimetallisztikus babona elcsépelt szólamá­

T  Á  R  C A .

Magyar nyelv a Marson.
— A Budapesti Napid tárca a. —

Horváth Istvánnak mégis igaza van: a ma­
gyar nyelv a nyolvek anyja és mindenütt ponto­
san kinyomozható ez az ősi rokonság. A görögök 
pontosz euxinosza bizony éqszines tenger, a pun 
Karthágó éppen annyi, mint kardhdqő, a „hellá- 
szok“ halászok valónak az 6,apró szigeteiken, sőt 
már a világ legeslegelején Ádám add és Éva évé 
az almát. A földgömb népeiuek összes nyelvei 
filológiai értelemben megszállott tartományok. Es 
a mienk volt az első megszállók joga.

Hogy lefújták az örog történetírót ezért a 
szép sujtásos elmélotértl Minden állítását letagad­
ták, sőt iparkodtak alóla kirántani az utolsó gyé- 
kénydarabkát is. Egy modern elmélet odáig me­
gyen, hogy a magyar régibb nép, mint amilyen 
régi a magyar nyelv és Árpád apánk még egy­
általán nem is értett magyarul, mert az ő időjé­
ben az a nyolv, amelyet magyarnak mondunk, 
még nem is létezott vagy legfeljebb csak zavaros 
mustja volt a későbbi tiszta bornak.

A magyar nyelvet tehát nem lőhetett egye­
nes és közvetlen vonatkozásba hozni az ősrégi 
történolmi népek nyelvével. Itt álltunk tollát 
megfosztva minden régi zománctól: a filológusok 
levakarták rólunk a patinát. De amennyit elvett a 
balkuzük, annyit juttatott a jobbjuk. Egy még 
újabb elmélet ugyanis azt bizonyítja, hogy az 
egész egyiptomi, zsidó, asszir-babilóniai kultúrá­
nak egy rejtélyes nép vetotte meg alapjait, amely 
oltörlődott a nemzotek sorából, de rtyelvénok ma­
radványaiból megállapítható, hogy a turáni népcsa­
ládhoz tartozott, amelynek a magy ar is tagja. Horváth

n a k :, ,rövid az aranytakarő!‘‘ Ijedten rebesgették, 
hogy nincs annyi arany a világon, amennyi az 
egyre növekvő pénzforgalomnak aranynyal 
való telizéséhez szükséges; és ha még most 
a mi monarkiánk is beáll nagyméretű vásárló­
nak a nemzetközi aranypiacon, nem fog-e 
a sárga érc árfolyama csakhamar erősen fel­
szökni s ez a hirtelen értékemelkedés nem 
fog-e európaszerte pénzügyi válságokat elő­
idézni, amelyek az átmenet nehézségeivel baj­
lódó monarkiánkra kettős sulylyal fognak majd 
nehezedni. .  .

Ezekre az aggodalmakra alaposan rácáfolt 
a valóság. A kellő aranymennyiséget a bölcsen 
szerkesztett terv szerint évek folyamán lassan- 
kint szereztük be úgy, hogy a sárga ércnek 
ezt az elszivódását a világpiac meg Eem 
érezte. S a fokozatos beszerzés oly ügyesen 
ment, hogy az arany árfolyama a folytonos, 
de óvatosan végrehajtott vásárlások hatása 
alatt nagyobbfoku emelkedést nem mutatott. 
Mikor aztán a kishitüeknek ezek a kételkedései 
tárgytalanokká váltak, megint más ponton 
ütötte fel fejét a szkepszis. Az kérdezgették 
fogvacogva: ha beszerezzük valahogy az ara­
nyat, hogyan fogjuk meggátolhatni, hogy ro­
hamosan ki ne vándoroljon? S példálóz- 
gattak Olaszországra, amely a kelleténél 
korábban kezdte meg a készfizetéseket 
s az első válságok beálltával nem akadályoz­
hatta meg keservesen összehordott aranykész­
letének a viharos kiáradását. Az aggódók 
hüledezve kérdezték, hát mi nem járunk-e 
majd ugyanígy? Most már ez az aggodalom 
is elnémult. A monárkia külkereskedelmi for­
galmában a fizetési mérleg is, a kereskedelmi 
mérleg is évek óta állandóan és erősen ak­
tív. Elannyira, hogy a külföldről való arany- 
beszivárgás reménye sokkalta alaposabbnak 
mutatkozik, mint az a félelem, hogy a valuta- 
rendezés befejeztével forgalomba jutó aran'-

István csak a nyelvünket vitte vissza Adámig, 
a szumír-akkád bajnokok azonban a mi népcsalá­
dunkat teszik az egész vilégmüveltség nevelő­
mesterévé. Az egyensúly helyroállott.

De lám, a filológiai hólapda még nem állott 
meg, hanem tovább görög. Most imc akadt egy 
tudós francia, aki nyelvünket a földgömbről át­
plántálja a világűr egyik bolygójára, a Mars-csil­
lagra. Könyvet is irt az esotről s azt ma ösmer- 
tetto Hovesi Lajos egyik tárcája.

Magyar nyelv a Mars-bolygón, — szédítő 
egy gondolat. . .  Ha az öreg Horváth ezt a na­
pot megérheti vala, mily boldogan hunyta volna 
fáradt szemeit örök álomra. 0  rögtön fölkapta 
volna az ideát, mi, mai emberek o holyett egy 
kissé a Lipótmezőre gondolunk.

Pedig mindjárt ki fog tűnni, hogy sem neki 
nem lett volna oka a filológiai vívmánynak 
örülnio s nekünk sem kell a felfedezést egészen 
sutba vetnünk.

Az eset rövid históriája a következő:
Flournoy genfi pszikhológus-tanár hosszabb 

időn át megfigyelt egy fiatal szomnambulikus höl­
gyet, akit tanulmányában Smitb Helénnek ncvoz. 
A hölgy atyja magyar emigráns is és talán Ko­
vácsnak hívták. Ilelén kisasszony szomnambu­
likus álmában abban a tudatban é l, hogy 
ő voltaképpen Szimandini indiai fejedelemasz- 
szony uj megtestesülése, aki később Mária 
Antoinette, a szerencsétlen francia királyné alak­
jában jelent meg o földön, végre pedig hosz- 
szu utakat tett a Mars-bolygón, ü ti élmé­
nyeit ugyancsak szomnambulikus álmában le­
írta, sőt irt hosszú fejezeteket a „marsbéliek nyol- 
vén“ is, amelyből Flournoy mintegy 300 6zót 
tudott összeállítani.

Helén kisasszony „mnrsnyelvo*1 nem azonos 
egyetlen földi nyelvvol sem. Mégsem egyszerű 
szótaghalmaz, mert bizonyos logikai rendezettsé­

pénzkészlet tetemes részben emigrálhatna. 
Ilyen körülmények közt mit tehetett egyebet 
a szkepszis? Leszerelt.

Ma már senki sem kételkedik a valuta- 
reform biztos és teljes sikerében. Némelyek 
még csak azon töprengnek, vájjon a forgalom­
ból a bankba erősebben visszaszivárgó kur- 
ráns-ezüst nem fog-e bajokat okozni. Kivált 
az szúr itt-ott szemet, hogy a forgalom 
lehetőleg visszatolja a kétkoronásakat és szí­
vesebben tartja meg az egy- és ötkoronás 
darabokat. Ezt az aggódást sem tartjuk túl­
ságosan komolynak. A régi egyforintosok 
visszaözönlése jórészt annak tulajdonítható 
nyilván, hogy a közönségre az egy- és ötko­
ronás ezüstpénzek ma még az újdonság in­
gerével hatnak; ha jól hozzájuk szokik a kö­
zönség, akkor megjő megint a becsülete a 
régi egyforintosnak is. Aztán meg valami túl­
ságosan nagy baj abból sem keletkezne, ha 
ez a véleményünk nem valósulna meg. Ha 
több az ezüst kurrans a bankban, mint a 
mennyit a forgalom megtűr, hát fokozatosan túl­
adunk majd a felesleg egy részén. Mindenesetre 
könnyebb valamicske ezüstön túladni, mint te­
mérdek aranyat beszerezni. így hát kedvező ho­
roszkópot áliithatunk a teljes megvalósulás kü­
szöbére jutott aranyvalutának. Gazdasági éle­
tünkben a teljes készfizetések megkezdésének 
napja korszakos fordulópont lesz. Azon a 
napon a magyar nemzet — reméljük: örök 
időkre — belekapcsolódik a civilizált világ 
nemzetközi értékforgalmába. Pénzünknek már 
is eltűnt a dizázsiója; még csak egy hajszál 
választ el a miveit és gazdag külföld pénz- 
rendszerével való teljes szolidaritástól. Méltán 
vagyunk büszkék erre a haladásra és haza­
fias hálával adózunk mindazoknak, akiknek 
részük volt e nagy vívmány kiküzdésében.

get mutat. Maga a kisasszony normális állapot­
ban nem ért belőle egy betűt sem, mint ahogy a 
szomnambulikusok szokása szerint egyáltalán 
semmit sem tud arról, amit álmában mond, tesz 
vagy leir.

Az igy összegyűjtött nyelvanyag fölkeltette Vic- 
tor Henry párisi nyelvész figyelmét. Hosszas és 
fáradságos elemzés alá vette a szöveget és tanul­
mányai eredményéről könyvet, adott ki ezzel a 
címmel: Le langago martién. Etűdé aualytiquo do 
la génése d’une languo dans uncas do glossolalio 
somnambuliquo.

Helén kisasszony mnrsnyelvo Henry tanár 
szerint többféle nyelvből szövődik össze. Van 
benne francia, német, olasz, szanszkrit elem. Do 
főképp sok benne a magyar sző, filológiailag meg­
magyarázható elváltozásokban. Henry ezek közül 
éppen kiloncvenkilencet vett elemzés alá.

Hogy megértsük a párisi tanár ravasz mód­
szerét, röviden meg kell itt ösmertetnünk az ol­
vasóval Helén kisasszony élményeit. Szomnam­
bulikus álmában, mint mondottuk, hol Szimandini 
indiai fejedelemasszonyban, hol Mária Antoinette 
királynéban érzi magát megtestesítve. Az előbbi 
esetben a vezetője, tanácsadója egy bölcs fakir: 
Hanga, az utóbbiban egy bizonyos Léopold, aki 
azután senki más, mint Caghostio. Végre mars­
beli vándorlásain állandó tolmácsa egy bizonyos 
Esenale. tanácsadói pedig a tudós Aslané és Rumié.

Henry tanár kimutatja, hogy a kisasszony, 
amikor szomnambulikus állapotában normális ön­
tudata szunnyad, rég foledett, vagy itt ott vélet­
lenül felkapott nyelvemlékekből egész láncolato­
kat épit össze, amelyek az általa ösmert nyelvek 
elferdített fordításaiból állanak elő. A szunnyadó 
öntudatba például botolul ez a német szó: Ast 
(ág), amely Aslané marsbeli tudós nevévé alakul. 
Ámde ugyanez n szó franciául rameau: Ramié 
marsbeli tudós eltorzított novo. Végre a német 
Ast és a lrancia rameau magyarul .ág. Ez a szó

Lapnak mai száma tizenhat oldaL
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b e t o .
A  próba-fcász#setés m eg k ezd ése . Az

osztrák-magyar bank iőtanácsa, mint már jelez­
tük, tegnap elhatározta a prfiba-kéezfizptés m e g ­
kezdését. A bankot erre az elhatározásra kétség­
telenül a monárkia szerencsés koreskodelmi mér­
lege bírta, mely a legnagyobb garanciát nyújtja, 
hogy a próbaképpen forgalomba hozott arany a 
határon bőiül fog maradni s nem vándorol ki a 
külföldre. Az időpont szempontjából ez minden­
esetre döntö sulylyal osott a latba, kivált miután 
a bank immár olyan aranykészlettel rendelkezik, 
molynek birtokában minden eshetőségnek bát­
ran nézhet a szomébe. Csak tiz- és huszkoro- 
nás aranyakban ezer millió koronánál több 
van kiverve s azonfelül aranyrudakban is je­
lentékeny a készlet. Minthogy gazdasági to- 
kintetben is jelentős fordulat állott bo s Auszt­
riának és Magyarországnak függő államadós­
sága már nincsen: érthotő, hogy a bank a 
próba-készfizetés megkezdésére szánta el magát. 
Hogy ebben a magyar kormány is ösztökélte, az 
annál valószínűbb, mert ismeretes, hogy az oszt­
rák kormány a valuta-rendezés lebonyolítását 
tőle telhetőleg inkább lassítani szerette. Most 
azonban a bank megtette n valutarendezés befejezé­
séhez az első nagy lépést. Hogy egyelőre a készfi­
zetést csak próbaképpen veszik fel, annak inkább 
pszikhologiai oka van. Azt kell ugyanis kipróbálni, 
hogy hajlandő-e a magyar közönség az aranypénzt a 
rendes pénzforgalom eszközének megszokni s nem 
tekinti-e olyan ritkaságnak és csecse-becsének, 
melyet emlékül tesz e! a fiókjába? Ilyen tekin­
tetbon a 1 üllüldőn szomorú tapasztalásokat tettek 
s a próba nálunk sem látszik fölöslegesnek. Egyéb­
ként is aránylag rövid időről van sző, mert 
1903. február 28-ikán lejár a törvényben engedé­
lyezett végső terminus s a kötelező aranyfizetés- 
nok meg kell kezdődnie. Ami már most a bank 
főtanácsának tegnapi határozatát illeti, azt a kö­
zönség részben félreértette s itt Budapesten, de bécsi 
jelentését szerint ott is meqostromolta ma a közönség 
a lantot aranypénzért. Azt hitték, hogy az osztrák- 
magyar bank mindenkinek bevált mármost is bizo­
nyos mennyiségű papírpénzt aranyra, pedig a 
bank egyelőre csak a saját fizetéseinek eey részét 
teljesiti aranyban, tisztviselőinek dotációját, az 
intézet kuponjait s a kamatfizetéseket szolgáltatja 
aranyban, azonfelül pedig az állampénztárnak 
bocsájt bizonyos mennyiségű aranyat rendelke­
zésére, hogv az államhivatalnokok fizetésének egy

némi elváltoztatással visszatér a Kanga névben. 
Kanga is, mint a másik két tudós, ugyancsak 
tanácsadója volt Hóién kisasszonynak, azaz a 
szógyökök jelentménye rokon, tehát rokon a bo- 
lőlük eredt uj szók jelentménye is. Ami némi 
világosságot vet a szomnambulikus állapot önkény­
telen nyelvészkedésére.

Es Esenalc, a marsbéli tolmács? Ez a „szel­
lem" néhány séanccon ily név alatt is jelentke­
zett: Jfen's Jfírlel. Mivelhogy a vezetéknév „ily 
esetekben" gyakran változik, tulajdonképpen csak 
az Alexiz név kerülhet boncolás alá. Henry tanár 
azt mondja, hogy az Alexiz szó épp úgy hangzik, 
mint a magyar csacsi, ha ezt franciásan ejtik ki 
—= xnxi. Ezt a szót Ilelén kisasszony gyakran 
hallhatta atyjától zsenge gyermekkorában s bár 
elfeledte, de szomnambuükus állapotában vala­
mely sajátságos asszociáció ismét felvetette emlé­
kezete színére. A csa sí szó úgyis sűrűn szerepel, 
mint becéző név s Helénnek bizonyára volt al­
kalma ily kedves körülmények közt hallani ez; a 
szót. Amdo csacsi németül Esel, franciául pedig 
flne, amelyek összeforradásából könnyen clőáll- 
hatott az Esenalc név.

Ez nem éppen a legkalandosabb nyolvész- 
kedése Hcnrynni. Mi magyarok udvarias mosoly- 
lyal olvasunk egy sor „marsbeli" szót, amelyeket 
mi sem igen használunk s amelyek leginkább 

az öreg Ballngi szótárában élik reménytelen 
életükot. Az öreg Üallugi, aki maga is csak hiá­
nyosan tudott magyarul, lőtt Henry tanár végzete. 
Ebbon a szótárban talált olyan szókat, mint: 
csatinázni, szirmanyult, amelyet a sirima (ág) 
marsbeli szó megfejtéséhez busznál fel. Külön­
ben is sűrűn fordulnak oiő a „marsnvelvben" 
olyan magyar szók, amclyokot mi csak rit­
kán, teknikai műszókként használunk, például 
hiányjel („marsnyeiven": ianiné — körülzárni), 
iromány (muy: manir — írás), ivrit (mny: ivré — 
szent), üzem (mny: uméze — cselekedni), ügyész
(mny: uzir — mondani fog) stb.

Ezeknél a magyarázgatásoknál Henry tanár

része szintén aranyban legyen kiszolgáltatható. 
Egyelőre asak ezen a réven jgt a közönség körébe 
aranypénz, a magápfelek tekét hiábti pstromoljék 
a bankot. Valószínű azonban, hogy rövidesen ki 
fogják terjeszteni a próba-készfizetés köreteit, mert 
az arany fizetésok maximáiig összegét már most 
sem állapították mog, hanem a bank vezetőségé­
nek mérlegelésére van bízva, hogy a készlotből 
mennyi aranyat vél tanácsosnak piacra hozni. 
A kötelező aranyfizetés pedig, mint már említet­
tük, 1903. február 28-án okvetetlonül megkez­
dődik.

A  körorvozok állam osítása. A közegész­
ségügyi szolgálat államosításáról már több kidol­
gozott törvénytervezot fekszik a bolügymisztérium 
előtt. A kidolgozott javaslatok közül azt ajánlják 
logsürgősebben elfogadásra, mely a körorvosok 
államosítására vonatkozik és amely szerint az ál­
lami közszolgálat összo volna kapcsolható a ma­
gánorvosi gyakorlattal. Az állami körorvos az 
államtól kapna bizonyos összegű létminimumot. 
Ezért az állami körorvos tartoznék ellátni a 
közegészségügyi, közegészségrendőri közszolgá­
latot (hivatalos vizsgálatokat a korcsmákban, pia­
cokon, kutak, épületek stb. körül.) Ezenkívül a 
körorvos magángyakorlatot folytatna a sza- 
bályrendelotileg megállapított díjtételek mollott. 
A körorvosi körhöz tartozó községek esetleg 
még természetben lakást adnának az or­
vosoknak. De a szegény községeket lehetőleg kí­
mélni akarják minden orvosi költségektől. Csak 
ha önként képes fizetni a beteg, díjazza majd az 
orvost, lehetőleg alacsony díjtételek mollett, mert 
o tcrvezctj ivuslat szerint a körorvos évi fizetése 
1200—2410 korona között változik, a szerint, 
amint magángyakorlata után kisebb vagy nagyobb 
jövedelemre számíthat. Az orvos megélhetési mi­
nimuma ekként biztosítva lesz. Szolgálati érdemok 
jutalmazásaképpen pedig a körorvost jövedelme­
zőbb helyekre helyezik át. A községi és járási 
orvosi intézmény egyelőre megmaradhat, amint 
most van. A körorvosi intézmény államosítását 
azonban legelső és sürgős intézkedésnek tartják. 
Ez irányban nemsokára végleg döntenek.

A Szent Jeromo.-kollóglnm ügye. A trieszti 
Piceolo tudósítója beszélgetést lolytatott Fiúméban 
nisgre Jlilinovicls antivarii hercegérsekket. aki útban 
vau hazalele Kohics fürdőből, ahol az utóbbi időben 
horvát püspöki konventikulumok tartattak, melyeken 
msgre Sterk trieszti püspök és Strossmayer püspös is 
részt veitek. A Piccolo tudósit'ja kérdést intézett az 
antivarii hercegórsekbez a római Szent Jerotgos-kolié- 
giuni borvátositása dolgában. Miiinovieh kijelen­
tette, hogy téves az a hír mintha ő a montenegrói 
kormánytól bárminemű figyelmeztetést kapott volna 
s még tévesebb, hogy egyházmegyéjéből való kiuta- 
silásssl enyeirelték volna. Ami az 6 szereplését illeti

hangtani szabályokat tart szem előtt. Megdöbbe­
nünk a fordulatos magyarázatok merészségéiül, do 
egyet lapozva rögtön látjuk, hogy ez a filológiai 
kötéltáno kismiska azokhoz a merész magyaráza- : 
tokhoz képest, amelyek még következnek. Itt van I 
például a „marsnyelvnek" oz a szava: schmré I 
(éi eni). Henry igyvezeti le ezt a szótamagyar se- • 
lyem szóból: ami. az ember ért, az magától érte­
tődik, franciául: cila ra de sói; ámde sói úgy 
hangzik, mint soie, amoly francia szó, magyarul 
selymet jelent s ami harigtanilag közel atyafiságot 
larl a zihwri szóval. „Marsnyeiven" laná hármat 
jelent. ,,a magyar határőrvidék ugyanis három 
részből állott, ezek egyikének neve Bánát..."  
És igv tovább.

í.átni való, hogy oz a merész nyelvészke­
désnek non pina nlirájn. Henry két dolgot hothat 
fel mentségül: azt, hogy nem tud eléggé magya­
rul és azt, hogy egy szomnambulikus állapotban 
termett „nyelvet" elemez. Hogy miképpen kap­
csolódnék össze hangok, szótagok, szók és mon­
datok. az csakugyan relytély idáig.

Egv pár kitűnő oredménynyel mégis szolgál 
Henry tanulmánya. így például becses tudnunk 
(amit Kerner prevosti eseténél nem lehetett meg­
á l la p í t a n i ) ,  h o g y  a szomnambulikus álomban oly 
szól. és fogalmak kerülnek a sajátságos állapot­
ban levő tudatba, amelyeket a médium normális 
állapotban már ogyszor birtokba vett. Tanul­
ságos példa rá a Helón kisasszony „mars- 
nyolvében" szereplő atieya szó. Ez mindon 
sznnszkrit grammatikában előfordul adhyaya alak­
ban, annyit jelent, mint fejezet, tehát minden 
szakasz homlokán olvasható. Helón kisasszony 
nyilván lapozgatott egyszer egy ilyon grammati­
kában s ez az ismétlődő szó bovésődütt az em­
lékezetébe.

A magyar Mars-álom clfoszlott. Horváth 
István tehát még sem örülno. A pszikológusok 
azonban egynémoly tapasztalattal moggazdagedtak.*♦ ♦

a Szent Jeromos kollégium dolgában, az nagyon cse­
kély s csupán az egyházmegyéjéből való és papok­
nak késziilű fiatalemberek egyházi nevelésére vonat­
kozik. EJjempp azonban, hogy a montenegrói kor­
mány oldaláról történt e részben beavatkozás. Ami 
azonban a fcpllégiuwpak a „gpns oroab'ca* számára 
íelsőbb egyházi intézetté való átalakítását illeti-, az 
tisztán Strossmayer püspök müve, aki a diakovári 
püspüki szék elfoglalása óta állandóan törek­
szik erre. Csak az utóbbi években sikerült Stross- 
mayer püspöknek Stadler szerajevói hercegérsek 
segítségével áttörnie mindon akadályt és célját 
elérnie, 1900. március 16-án történt, hogy a 
pápa dekrétumban elrendelte: 1. hogy a Szent Jero- 
mos-monedékbáz iöloszláttassák; 2. hogy tekintet nél­
kül a menedékházra és az intézet vezetőségére, egy 
kollégium a „geus croata“-ból való papok nevelésért) 
szolgáljon; 3. hogy a zágrábi, zárai és szerajevói 
hercegérsekok lölszólittassanak. hogy a lehető legha­
marabb bárom alkalmas lelkészt küldjenek, akik az 
uj kollégiumot organizálják. Strossmayer püspök fel­
adata, hogy statútumokat készítsen az uj kollégium 
részére, amely évente 100.UÖ0 koronán elöli tán.oga- 
tásbau részesül.

Krieghammer lemondása. Mint a Neues 
Pester Journalt bécsi lovelczőjo értesíti, Kriegham- 
mer hadügyminiszter már legközelebb lemond ál­
lásáról. Utóda báró JFaWs/aften táborszernagy csa- 
patfőfolügyelő lesz, aki tudvalevőleg a napokban 
ünnepelte félszázados tiszti jubileumát. Az idézett 
lap szerint n két állam miniszterelnökeivel foly­
tatott ischli tanácskozások alkalmával a hadügy­
miniszter lemondása is szóba került. Feljegyez­
zük, hogy Krieghammer távozásáról már egyszer 
igen komolyan volt szó, akkor volt ez, a midőn 
a  király napiparancsban tudatta a hadsereggel a 
Hentzi-szobor áthelyezését es Krieghammer ezt a 
napiparancsot oly magyarázattal kisérte, hogy a 
Ilentzi-szobor példaadásul állittatik a hadapród­
iskola udvarába. Magyarországon nagy reszenzust 
keltett e tapintatlan magyarázat és Krieghammer 
néhány nap múlva Dalmáciája utazott, a honnan 
mint miniszter nem is tért volna többó vissza. 
Akkor beszélték, hogy Krieghammer louicgy 
Boszniába katonai kormányzónak.; mostani le­
mondásával kapcsolatban ezt a hirt is felújítják.

A választások előtt. A temesmegyei Orczifalvá- 
ról írják nekünk, hogy az odavaló választó polgárok 
közül Szent István napján s.ámosau értekezletet tar­
tottak és Blaskovics Ferenc mostani képviselővel szem­
ben gróf Korniss Károly nagybirtokom, báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter vejót jelölték.

A nagptapolcsányi kerület szabadelvupart a e hó­
nap 19-én tartott üléséből, mely újból a szabadéi vü- 
párti Szulyovszky Dezsőt jelölte, tá. iratban üdvözölte 
volt Széli Kálmán miniszterelnököt, báró Podmaniczky 
Frigyest, a szabadelvüpárt elnökét, Thuróezy Vilmos 
főispánt és Baeskddy Károlyt, a megyei szabadelvüpárt 
elnökét Lztkre az üdvözletekre, mint nekünk tele- 
gra.alják. most báró >tummer Ágosthoz, a Sztnvovszky* 
párt elnökéhez, a következő válaszok érkeztek:

Rátát, augusztus 20.
1 ogadják legőszintébb köszönetemet a meleg* 

hangú táviratért, amelyben szívesek voltak irán­
tam való biza.mukiiak és ragaszát iáinknak ki e- 
jezést adui. Azok a lelkes szavak, amelyekben 
működésemet és annak eredményeit szívesek iné • 
tanyolni. őszinte őrömmé; töltenek el és fáradsá* 
gos küzdelmeknek juta mát képezik.

Száll Kálmán.
Szívélyes sürgönyéből örvendetes tudomásul 

vettem Szu yovszky Dezsőnek a nagy-tapo csánvi 
kerületben történt újbóli jelöltetését. Ragaszkodó- 
suk és üdvözletük meleg kifejezéséért kérem ottani 
elvtársainknak hálás Möszünetemot tolmácsolni.

Podmaniczky p á r te ln ö k .

Köszönöm szives üdvözletét Nagyon örven- 
dek, hogy a szabadelvüpárt kerületünkben jelölt­
jük medett tömörül. Sikert kíván

Thuróezy Vilmos.
•

A kassai szabadelvüpárt mint említettük a napok­
ban szervezkedő gyűlést tartott, melyről Széli Kálmán 
miniszterelnököt és Podmaniczky Frigyes pártelnö­
köt is üdvözölték. Erre ma a következő válaszok 
mentek :

,.Az njionan megalakult kassai szabadelvű- 
párt szives iipvözletél a legmelegebben viszon- 

» zom és bizalmának kifejezéséért legőszintébb kö­
szönetét mondok. Remélem és óhajtom hogy 
sikerülniük lóg a szabadelvüpárt zászlaját dia­
dalra vinni.

, Hazafias örömmel üdvözlöm a kassai szu- 
badelvüpártot újból való megalakulása alkalmá­
val es köszönöm a szívélyes bizalmi nyilat­
kozatot.

Podmaniczky
pártelnök."a *
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Kecskeméten a fclst-kertlletben Horváth Adám ellen 
dr. Kovács Pál jogakadémiai tanár lép lel iüggotlen- 
ségi programmal; leilép Szappanos István, a iügget- 
lenségi párt elnöko is. A néppárt Kaas Ivort akarja 
felleptetni. — Az ulső-kcrületbcn dr. Nagy Mihály az 
eddigi képvisolő a szabadolvüpárt jelöltje, ellene a 
néppárt is állít jelöltet.

A debreceni II. kerület szabadelvű pártja Király 
Ferencet jelölte. A gyűlésből Stéll miniszterelnököt és 
Podmaniczkyt táviratilag üdvözölték,

•
A szakcsi kerület Ugron-pártja Kar tik Lajost kiál­

totta ki jelöltnek, aki ellen azonban a líossuth-párt is 
állít jelöltet.

&mf«ről táviratozzék: A szentesi 43-as függet­
lenségi pártnak Sima Ferenctől elvált töredéke, amely 
már a múlt alkalommal sem szavazott dr. Molnár 
Jenőre, iKrey Lajos volt országgyűlési képviselőnek 
ajánlotta iöl a jolöltséget. Mérey, aki az agrár- 
programm egyik harcosa, el is fogadta a jelölést.

A bártfai vándorgyűlés.
Bártfa, augusztus 23.

Kitartó buzgósággal működik a vándorgyűlés, 
amelynek most már hatszáznál több tagja van együtt. 
A nagy érdeklődés, amelyhez a közönség is teljes 
mértékben hozzájárul, részint a sok, tartalmas, szép 
előadásnak, részint annak tulajdonítható, hogy a kor­
mány is kiváló figyelmet szentelt a gyűlésnek. Gulner 
Gyula államtitkár, Chyzer Kornél miniszteri tauácsos, 
a központi választmány elnöke, derekasan résztvesz- 
nek a munkában. A rendező-bizottság elnöko, L’crző- 
viczy Albert és a titkárok, dr. Prochnow József egye­
temi magántanár, Nuricsún Józsei kulturvegyész gyűj­
tötték össze a vándorgyűlésnek óriási anjugát, amely 
fölülmúlja eredmény dolgában az előző gyűléseket. 
Bártfa város, valamint a gyógylürdŐ igazgatósága 
pedig a legszívesebben gyakorol d a vendégszeretetet. 
Holnap véget ér a szakcsoportok tanácskozása és dél­
után ünnepicsen bezárják a kongresszust.

Heggel nyolc órakor kezdődtek ma az előadások.
A társadalomtudományi szakcsoport ülését dr. 

Tihanyi Mór budapesti rendőrorvos előadása nyitotta 
meg, aki az emberi nem elkorcsosu ását hangoztató 
panaszok jogosulatlanságáról értekezett. Orvostörlé- 
nelmi alapon ismertetve az ó- és középkorból lenn­
maradt. erre vonatkozó irodalmi és művészeti alkotá­
sokat kimutatja, hogy mindazok a tényezők, ame­
lyeket az emeriség degenerálásának okai gyanánt 
emlegetni szoktak, az ó- és középkorban még 
sokkal nagyobb mérvben fejtették ki káros hatá­
sukat. mint jelenleg. Bebizonyítja, hogy az ideg- 
és elmebetegségek a kultúra legalacsonyabb fokán 
álló vad népeknél igen el vannak ter edve és haj­
danta nagy árvánvok alakjában lordultak elő. Az 
öngyilkosság sem modern keletű baj, a vad népek­
nél nagyon gyakori és az ókorban egyes bölcsészek 
nyíltan hirdették annak megengedett és jogos voltát. 
A civilizáció előrehaladásával az emberek átlagos 
életkora okozaiosan növekszik, a ragadós és egyéb 
szervi bántalmak is ritkábban és szelidebb alak­
ban támadják meg az embereket; az ennek el­
lenkezőjét hirdető nézetek tévesek és részint a régi 
orvosirók nem ismeréséből, részint pedig onnan 
erednek, hogy a statisztika újabb k elvűi tudomány 
és az orvosi diagnosztika is mindinkább tökélete­
sebbé vünk, ami azt eredményezi, hogv az egyes 
betegségek elterjedéséről újabban pontosabb szám­
adatok gyiithetók. A régi sírokban talált emberi 
csontvázak és a múzeumokban Őrzött régi fegvver­
hetek azt is kétségtelenné teszik, hogy az emberek 
hajdanta átlag alacsonyabb termetüek voltak, mint 
mostanában. Az emberiség legcivilizáltabb része, a 
fehér néplaj, mindinkább elszaporodik, mig a ku túra 
.jótéteményeit nem élv« zó népiajok fogynak, sót tel­
jesen ki ír pusztulnak, lévednek tehát mindazok, akik 

z úgynevezett modern degenerációról megrajzolt 
sötét képek elszomorító hatása a att inegmásithatat au 
végzetnek tartják, hogy az emberiségnek a ku.turális 
haladást a fokozatos testi és szeileni elsatnyulás árán 
kell megfizetnie, n ért ellenkezőleg a ielvi'ágosodás. 
a művelődés á 'a ános terjedése az egyeben eszköz, 
flniel •• nem csupán erkölcsileg javítja meg az 
emberi nemet, hanem testileg is fokozatosan tőké- 
letcsbiti.

Kdrcrft Zsígmond a siketnéma-oktatásról és annak 
újabb vívmányairól értekezett s bemutatott növen­
dékei közül egyeseket, akiknél úgy a beszéd, mint 
a hallás terén meglepő eredményeket ért el. Utána 
Myskovszky Viktor olvasott löl Bárt la város és fürdő­
jének múltjáról.

Szokolay Koméi előadása zárta be a szakosztály 
üléseit, amelyben Bosnyákország és Hercegovina 
közegészségügyi viszonyait és intézményeit ismertette.

liuffy Hal országg’. ülési képviselő elnöki záró- 
szava után a társada om-tudományi szakosztály be­
fejezte munkásságát.

Az orvostudományi szakcsoport belgyógyászati szak­
osztályának előadásait dr. Tuszkai Ödön kezdte a sziv- 
bántaImákról szóló fölolvasásával. majd dr. Kuihy 
Dezső egyetemi magántanár Küzdésünk a tuberkulózis 
ellen címmel kezdto meg reloráló előadását a tüdővész 
korlátozására világszerte megindult mozgalomról. A 
«zanatóriumok gyógyítják, amennyire ez ma hatal­

mukban áll, a kör kezdeti stádiumában lévő betegeket 
és praktikus iskolái a tüdővészt korlátozó higiéniának; 
mellettük még számos más tényező szerepel, a nagy 
szociális kérdés, a tüdővész terjedésének meggátlása 
körül. A lakásviszonyok javítása, az iskolai egészségügy 
ápolása, a küzdés az állandó tuberkulózis ellen s 
főleg a nép loiytonos tanítása a köpette! való bánásra 
8 a higiénia óvó rendszabályaira, mind igen lontos 
követelmény, amely nélkül a baj ellen gyökeresen 
védekeznünk nem lehet. Mindebben a hatóság és a 
nagyközönség vállvetett működése szükséges, a nép 
higiénikus kinevelésében különösen a müveit társada­
lom minden tagjának részt kell vennie, ez hazaflui 
kötelesség és önvédelem. Végül szembeszáll Koch 
londoni előadásának tételeivel s arra az eredményre 
jut, hogy a szarvasmarhatuberkulózis elleni harcot a 
régi, sőt a réginél nagyobb energiával kell folytatnunk.

Dr. Lévai Dezső a vidéki praxisban a tuberkuló­
zisról szerzett tapasztalatait adta elő, dr. l l a z s l i n s z k y  
Hugó a nőgyógyászat köréből dr. Pfciffer Gyula a 
nők fakultatív sterilitásának megszüntetéséről érte­
keznek s utóbbi tudományos és morális legyvorek 
erélyes felhasználását ajánlja e célra. Dr. Porosz 
Mór speciális orvostudományi előadását követte dr. 
Basch Imrének a lepráról tartott értekezése, végül 
délelőtt dr. Pécsi Dani a védhimlőoltás esetleges 
veszélyeinek elhárításáról tartott előadást, melyben 
lölemiitette mindazt a Jjiajt, melyet a gondatlan oltás 
okozhat.

A sebészeti szakosztályban szigorúan tudományos 
jellegű előadásokat tartottak dr. Neubuuer Adolf, dr. 
Csikós Sándor, dr. Horváth Mihály, dr. Lévai József, 
dr. Mohr Mihály, dr. Feleki Hugó egyetemi magán ta­
nár, dr. Strausz Aladár és dr. lióth Jenő.

A közegészségügyi szakosztály mai ülését Grost 
Samu gyógyszerésznek az ivóvizek szűréséről tartott 
népszerű előadása nyitotta meg. A szerző szemre- 
hám ássál illeti a társadalmat indolenciájáért, amely- 
lyel a közegészség előmozdítása iránt viseltetik, kü­
lönösen az ivóvizek megtisztítását ajánlja, minthogy 
bebizonyított tény. hogy a levegő után a vízzel visz- 
szük szervezetünkbe a legtöbb baktériumot. Demon­
stratíve mutatja be a használatban levő vízszűrőket, 
mint Pasteur-Chamb. rland, Berkefeld Celle, Delfin s 
végül egv rendkívüli egyszerűen kezelhető és költ- 
séj mentesen regenerálható „Simplex" vízszűrőt mely­
nek különös előnye, hbgy ott is alkalmazható ahol 
vízvezeték nincs. A szűrő hordozható, percenkint két 
liter baktériummentes vizet szolgáltat. A vízszűrő ha­
dászati szempontból is különös Jontosságu. mert ka­
tonáink nem lesznek kénytelenek pocsoh avizet inni. 
Nem kevésbé érdekli e vízszűrő a vidéki társadalmat, 
mert a bemutatott vízszűrőt mint érni.tettük, mindenhol 
alkalmazhatják, tehát ott is, ahol vízvezeték ninos.

Az emberek élettartamáról különös tekintettel az 
orvosok halálozási viszonyaira Magyarországon címen dr. 
Honig Izsó, az Orvosok Lapja szerkesztője tartotta meg 
ezután előadását A kor, nem, éghajlat stb.-uek az 
élettartamra vaió befolyása tárgyalása után részletesen 
foglalkozik a foglalkozás befolyásával, majd az orvosok 
élettartamát és halálozási viszonyait illető vizsgála­
taira tér á t  Az utolsó ötven évben elhalt magyar 
orvosok statisztikai adatai lö.használása mellett a 
magyar orvosok átlagos élettartamát 57 '̂s évben állapította 
meg. Érdekes, hogv a budapesti orvosok átlagos élet­
tartama csak 66*4 év, ellenben a vidékieké 67 2. Leg­
magasabb életkort érnek el a rendes, rendkívüli és 
magántanárok, akiknek átlagos élettartamát az utolsó 
évszázadban elhaltak adatai aiapján ö'J 5 évben (tehát 
két évvel több, mint az orvosok átlagos élettartama 
általában) állapította meg. Az orvosok felének van 
kilátása a hatvanadik életévet elérnie és Vio-e a nyolc­
vanadik életévet is eléri, tehát az a tragikus kt-p. 
melyet számos külföldi statisztikus testeit az orvosok 
élet- és halálozási viszonyairól, tegalább is túlzottnak 
mondható.

Dr. Thim József a közegészségügyi kihágások 
elbírálásáról és az orvosi szakközegek szerepéről nagy 
érdeklődés közben tartott előadása után dr. Grubtr 
Józsel (Máramarosmagye) , Az orvosok helyzetéről és 
tudásáról hajdan és ma4 címen olvasott fel, vissza­
pillantást vetett egyben a talmud orvosi tudományra. 
Dr. Ursinyi Gyula fejtegette ezután azt, hogy az 
igazi ctvi izáció terjesztése tulajdonképpen a tuber­
kulózis el'eni küzdelem. Dr. Szuna Sándor ismer­
tette a Temesváron általa meghonosított rendszert 
az államköltségen dajkaságba adott gyermekek orvosi 
ellenőrzésére. Tekintve, hogy e gyermekek testi és 
sze lemi fejlődése teljesen az ellenőrzéstől lügg, 
az á lam pedig ez idő szerint húsz ezer gyermeket 
neveltet körülbelül két millió koroua évi költséggel, 
ez a kérdés nagy közegészségügyi jelentőséggel bír.

Végül dr. Hankó Vilmos egyetemi tanár Bártfa 
gyógyító tényezőit hason itja össze a hasonló termé­
szetű külöldi fürdők gyógyító faktoraival. Az össze­
hasonlítás során arra az eredményre jut, hogy Bártla- 
fürdő fekvése, euvhe éghajlata, portól mentes üde 
levegője s forrásai révén teljesen helyettesítheti 
Gleichenberget. Az „Orvos-lorrás ‘ vizét összehasonlítja 
a gleichenbergi Constantin-Quelle, tíelters és emsi 
vizekkel és arra a konklúzióra jut, hogy velük egyen­
értékű. Magyar ember ne menjen Gleichenbergbe és ne 
igyék gleichenbergi vizet!

A szakosztályok ülései délután két órakor értek 
véget s a társasebéd után a társaság nagy része 
Tiborét* ráudult ki, hol a várromokat szemlélték meg.

K Ü L FÖ L D .

A délafrikai háború.
B u dapest, augusztus 23.

Újra feltűnik a már sokszor, kolportált és 
mindannyiszor megcáfolt hir, hogy a cár interve­
niálni óhajt a bocr háború beszüntetése érdeké­
ben. Úgy szól ezúttal a hir, hogy a cár francia­
országi tartózkodása alatt audiencián fogadja majd 
Krügert, a szerencsétlen köztársaság ősz elnökét. 
Feltűnt az is, hogy a pétervári angol nagykövet 
nem jelent meg Olga nagyhereegnő esküvőjén. 
Akkor azt hiresztelték, hogy a nagykövet azért 
maradt el az ünnepségről, mert meghívták dr. Leydst, 
a boer köztársaság európai követét is. Ezt a hirt nyom­
ban megcáfolták azzal, hogy a nagykövet Frigyes 
császárné halála miatt maradt el, aki tudvalevő­
leg az angol királyi ak nővére volt. De kitűnt, 
hogy a német nagykövet, akinek pedig sokkal 
inkább volt oka rospoktálni az udvari gyászt.

I megjolent az esküvőn. Ezért a cáfolat ellonében 
is fenntartják azt, hogy az angol nagykövet a 
boer követ meghívása miatt tüntetott távolmara­
dásával. Politikai körökben ebben is annak jelét 
látják, hogy az orosz cár tényleg nőm idegenke­
dik az intervenciótól.

E közben Fokvárosba ünnepélyesen bevo­
nult a brit trónörökös pár. A buzgó brit rendezők 
még azt is keresztül vitték, hogy a brit korona 
két uj gyarmata, Transvaal s Oranje köztársasá­
gok nevében hódoló feliratókat nyújtottak át a 
trónörökösnek „lojális burgherek," akik ünnepé­
lyes beszédben is biztosították a trónörököst a 
boer nép hódolatáról. A trónörökös pár tehát 
meg lehet elégedve a válaszszal, és a herceg me­
leg szavakban kifejezést is adott megelégedésé­
nek, de egyúttal panaszkodott a háború hosszú 
tartama miatt és reménységét fejezto ki, hogy,  
a háború nemsokára véget ér. A Fokföld 
holland lakossága azonban teljesen közönyö­
sen, jobban mondva tüntetőén viselkedett a 
brit trónörököspárral szemben, mert a bevonulás­
kor becsukta ablakait és kapuit és házait nőm 
lobogózta föl.

Pretóría augusztus 23.
Tegnap kémkrdés miatt agyonlőttek egy Unton 

nevű fokföldi születésű embert. Unton és még három 
ember, akik egy boer kommandóhoz tartoztak, 
megadta magát az angoloknak, do később át 
akart szökni az angolok vonalain. Unton három 
társát fogva tartják.

B r f le n e l ,  augusztus 28.
Krüqer környezete megerősíti, hogy az elnök 

jegyzéket fog kibocsátani, amelyben tiltakozik 
Kitchener proklamációja ellen. A jegyzéket azok­
hoz a hatalmakhoz intézi, akik a hágai konvenciót 
aláírták. Fölhívja a hatalmak figyelmét arra, 
hogy az angolok eljárása Déd-Afrikában megsérti 
a hágai konvencióban megállapított elveket. A 
jegyzék különösön hangoztatja, hogy a hatalmak­
nak erkölcsi kötelessége a konvenció megállapo­
dásainak érvényt szerezni. Ha a hatalmak nem 
akadályozzák meg, hogy Anglia a nemzetközi jo­
got megsértse. akkor az elnök Bothára bízza, 
hogy saját belátása szerint cselekedjék.

Queenstowne, augusztus 23.
Augusztus 20-án kiadták a parancsot, hogy a 

queenstownei kerii'etben minden üzletet be kelt zárni 
és minden jószágot, amely az ellenségnek esetleg 
hasznára váibatik, bizonyos pontosan megjelölt váro­
sokba kell vinni. Egy másik parancs bizonyos állo­
mások kivételével megtiltja a keleti vasúton lévő állo­
másoknak, hogy polgári szemé'yektől fölvegyenek 
élelmiszereket. Az ország lakosainak megtiltották, 
hogy több élelmiszert tartsanak készletben, mint a 
mennyi egy hétre szükséges.

L on don . augusztus 23.

Kitchener lord jelenti Prelóriáből tegnapról: 
Williams alezredes, aki egy oszloppal a Vaal völgyén 
telteié vonult Klerksdorp irányában e hó 1‘J-ikén 
Kelkoenplats közelében egy nagy ellenséges csapat 
nyomára bukkant Williams erős vágtafás után elértő 
a boerokat és he. es küzdelem után zsákmányul ejtett 
9ü00 töltényt, 80 kocsit és marhát. 18 bőért, köztük a 
bloemhofi landdrostot és Dutoit telegrafistát elfogták.

Fokváros, augusztus 23.
A Candebooban julius 22-ikén elfogott tizen­

három lelkelő közül hármat halálra Ítéltek és Uraaf- 
reinotban agyonlőttek. A többi tizet Berunda szigetére 
viszik életfogytig tartó kényszermunkára.
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Hamburg*, augusztus 28.
A Neueste Nachrichten azt a szenzációs hirt 

közli, hogy angol ügynökök Hamburgban zsoldo­
sokat gyűjtenek a délafrikai háború céljaira. A 
Neueste Nachrichten ogyik megbízottja munkartél- 
külinok tetetto magát, hogy az angol ügynökök 
eljárását kiismerhesse. Az angol ügynököknek 
arra a kérdésre, mi célra gyűjtik a zsoldosokat, 
azzal felölnek, hogy angol főurak oroszlánvadá­
szatra mennek és nagyobb fegyveres csapatot 
akarnak magukkal vinni.

O r a efre ln e t, augusztus 23.
Egy Harrey nevű holland lelkész innét 

Ne Heghez ment, hogy rábírja öt arra, hogy a 
Fokgyarmatból hívja vissza a kommandókat.

L o n d o n , augusztus 23.
A kártérítési követeléseket tárgyaló bizottság 

legutóbbi ülésén Lusada felolvasta az osztrák-magyar 
külügyminisztériumnak az idevaló osztrák-magyan 
nagykövetséghez intézett leiratát, amely 64 osztrák és 
magyar állampolgár követelésének figyelembevételét 
ajánlja azzal, hogy ezek a károsultak minden alaki­
ságnak meg.eleitek, amit az angol hatóságok követel­
tek. A bizottság elnöke kifogást tett e reklamációk 
ellen, az angol kormány képviselője pedig ragaszko­
dott ahhoz a kijelentéséhez, hogy a rek amálók köve­
telései az aranybányákban vagy a dinamit- és fegy­
vergyárakban elfoglalt állásuk miatt alaptalannak.

A  B U D A P E ST I NA PLÓ  telefonja .

S zerk esz tő ség  5 6 —12 
K iad óh ivata l 5 4 —39

H ÍR E K .

A toalett.
Megint csak azzal az igazsíggal koll 

kezdeni, hogy egy nemzetro nézve áldás az, 
ha a maga vérének egy kiválasztott atomjá­
ból fejlődött ki a dinasztiája. Az az atom 
soha so szakad el az egésztől, mert benne 
van az egész és ő benno van az egészben. 
Egy test, egy gondolat, egy lélek. Még az se 
baj, ha eredetileg idegen a dinasztia s aztán 
nemzetivé válik. A koronát nemcsak illik 
megfizetni azzal, hogy teljesen annak a nem­
zetnek adja magát, aki viseli, amelytől kapta, 
hanem okosság is. Nő a bizalom, őszintévé, 
igazzá válik a hódolat és az idegon nyugod­
tan alhatik. Hogy tovább no menjünk, hát 
kell-e például igazibb román király, mint 
Ilohenzollern Károly. Ez a király olyan ro­
mán lett, hogy talán már el is felejtette a 
németségét — Baj volna azonban az, hogy ha 
Románia közvetlen közelében valami kis né­
met ország lenne s annak is Carol lenne a 
királya. Carol akkor csak mellékesen lenne 
Carol, főképpen pedig Kari. — Szóval, amint 
látni méltóztatik, hazabcszélek.

A szegény magyarnak sok minden egyéb 
baja között megvan az a szerencsétlensége is, 
hogy az udvara soha nem egyesülhet velő teljes 
szivvol-lélekkol semmiféle olyan akcióban, ami 
kizárólag a mi nemzeti érdekünk. E felett a 
sopánkodás és az okoskodás is hiábavaló, do 
leghiábavalóbb az olyan módoknak a felkuta­
tása, amelyekkel segíteni lehetne a bajon. Az 
lehetetlenség és pedig a fizika törvényei ér­
telmében. A vért, a nyelvot, a családot nem 
lohot felojteni, ha folyton és folyton emlékez­
tetik reá az embert azok a sokkal kedvesebb 
érdekek, amelyeket odaát kell szolgálni. S 
ilyenformán a magyar udvarnak mellékes a 
magyar haza. Itt is uralkodik a ház, itt is ha­
talom, itt is maga a legtökéletesebb korrektség, 
de ezzel aztán be is van fejezvo a magyar 
misszió. A hatalmas mágnossel szemben a 
mi vonzó erőnk semmi, mert azt igazán nem 
is értheti meg más, mint aki csak magyar. S 
Magyarország, bár fölötte van az alkotmányos, 
törvényos hatalom, voltaképpen vezérlet nél­
kül áll olyan törekvésekben, amelyeknek az 
útját semmiféle törvény nem szabja meg, ha­
nem az érzés. Magyarországon alul adják ki 
a jelszavakat s ilyenformán alakul meg azok­
nak a hatása is. Micsoda más dolog volna 
az, ha fölülről jönne az intés, a példa.

Ez azonban ki van zárva. 8  hogy igy

áll n dolog, annak kcsorvos jelentősége van 
ennek a nemzetnek a közgazdasági életében. 
Példának ideírom a2't, amit az angol királyné 
ósolekodott meg mostanában és ami iskolát 
jelent, mert ahol a koronás úrasszony mondja 
el az imádságot, ott az egész gyülokozet rá­
mondja arra az áment. Az angol királyné 
kimondta, hogy jó lesz neki az olyan toalett 
is, amit otthon, a szigeten varrnak. Tohát jó 
lösz az udvarhölgy asszonyságoknak is és a 
királyné nyomdokain megindulva megelégszik 
majd vele az egész olyan olőkolő világ, amely 
eddig Páriából hozatta a toalottjét. — Otthon 
maradnak a milliók, fejlődésnek indul egy olyan 
ipar, amelyet eddig elhanyagoltak azok, akik 
bőségesen meg tudják fizetni a munkát és 
teljes lesz annak a nációnak az önérzete, 
amely eddig semmi ogyébért nem ment a 
külföldre, éppen csak asszony-ruháért. — 
Lesz talán egy kis ellenzéke is az akciónak. 
Akik nagyon rá vannak szorulva a toalettre, 
nem adják mog egykönnyon magukat. Do hát 
ez a kisobbség — s az egész hatalmas ered­
mény — egyetlen egy elhatározásának a 
munkája.

És most gyerünk haza. Nézzünk körül 
a mi fejletlen állapotainkon. Ezen a szegény 
iparon, amit nem az tesz tehetetlenné, hogy 
nem képes a versenyre, hanem az, hogy 
nincs divatban. Kis emberek agitálnak mel­
lette, olyanok, akikot meghallgatni nem is 
úri tempó s még a magyar gyújtót is idegen 
cégér alatt koll forgalomba hozni, hogy vo- 
vője nkadjon. Én Istenem, micsoda más lonno 
a mi ipari termelésünk sorsa, ha egyszer n 
Vérmezőn, ahol lesik az ajkairól a szót, azt 
mondaná a magyar király:

— Magyar kard van az oldalamon. Re­
mek penge, derék munka.

És, mórt — sajnos — nincs királynénk, 
ha valamelyik főhercegnő kimondaná, hogy a 
budapesti szoknya az igazi szép szoknya. — 
Itthon maradna a pénzünk ós a felülről ki­
adott jelszóra egyszerre észrevennó a tisztelt 
haza, hogy magyar iparostól vásárolni tisztes­
ség ós becsület dolga.

Budapest, augusztus 23.
- -  BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 15-én 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább,

— S z e m é ly i h írek . Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi miniszter ma este visszaérkezett Budapestre.
— liartel osztrák közoktatásügyi miniszter Salzburg­
ból tíécsbe érkezett. — Sturdsa román miniszterelnök 
ma Becsbe érkezett és meglátogatta gróf Goluchwski 
közös külügyminisztert. — Kailay közös pénzügy- 
miniszter ma délelőtt 11 órakor Becsből Katóira 
utazott

— A  király utazása. A király — mint Pécsből 
jelentik — az eddigi rendelkezések szerint hétfőn tért 
volna vissza Ischlből. azonban ott időzését négy nap­
pal meghosszabbította és csak 29-ikén, csütörtökön 
érkezik vissza Becsbe.

— A z  o sz tr á k  h iv a ta lo s  la p  s z e r k e s z tő je .
A király dr. Giuglia Jenőt a bécsi Theresianum gim­
náziumnak tauarát kormánytanácsossá és a If'tener 
Zeitung tőszerkesztő,évé nevozte ki.

— Budavár visszafoglalása. Szeptember 2-án 
lesz 215 esztendeje annak, hogy az egyesült hadak 
Lotbaringiai Károlylyal az élükön, a törököktől 
visszaloglalták Budavárát Ezt az emlékezetes napot
— mint minden évben — az idén is megünneplik a 
koronázó Mátyás templomban. Ebből az alkalomból 
vasárnap, szeptember 8-án délelőtt 10 órakor ünnepies 
nagy mise lesz. amelyet dr. Nemes Antal apútplébáuos 
mond lényes papi segédlettől.

—  N e m z e tk ö z i o rv o st k o n g r e s sz u s  A legköze­
lebbi, im m ár tizennegyed ik  nem zetközi orvosi ko n ­
gresszust 1904-ben április 23-ika és 30-ika között 
tartiák meg Madridban és erre a végrehajtó-bizottság 
a magyar orvosokat már most meghivta.

— László főherceg emléke. Szeptember 6-án 
lesz hat esztendeje, hogy Józsel lőberceg fia, László 
lőherceg a budai Erzsébet-kórhárban meghalt. A 
gyászos éviorduló alkalmából a királyi palota Szont- 
fstván templomában reggel uyo 0 órakor gyászmise 
lesz, amelyen részt vesz József lőherceg családja is.

— A  sze llem id éző s őrültje. Annak a»
áldatlan ós ostoba mulatságnak, molyét asztal- 
táncoltatásÉák hívnak s melyet legintelligensebb 
társaságainkban is olyan hagy kedvtoléssol űz­
itek, ismét áldozata van. Egy fiatal biharmegyoi 
úri asszony a napokban Nagyváradon időzött 
egyik barátnőjénél. A délutánt asztaltáncoltatással 
töltötte cl az ott összeverődött társaság. A fiatal 
asszony egy darabig szó nélkül nézto a spiri­
tiszta kisérlotoket, mikor valaki azt a kérdést 
intézte hozzá, hogy nem kivánja-e látni édes 
anyja szollomét?

— Igon — mondta az asszony.
— Úgy togyo a közét az asztalkára.
Alig nyugtatta a fiatal asszony egy pár 

pillanatig kezét az asztalon, mikor hirtelen fölug­
rott s halálsápadtan igy szólt:

— Láttam az édosanyámat. Csúnya volt. 
Nagyon csúnya.

A fiatal asszony 0 szavak után összerogyott 
s hogy utóbb ájulásából fölébredt, a társaság 
tagjai iszonyodva látták, hogy arcára a téboly 
nyomai ültek ki. Az orvosok is az őrültséget 
konstatálták rajta.

—  A  k ir á ly  g y a k o r la to k . Pécsről jelentik, hogy 
Görcsöny községben napról-napra folynak az előké­
születek a hadgyakorlatokra s a király fogadtatására. 
Egész városias jelleget kölcsönöznek az alig nyolo- 
száz lelket számláló kis községnek. Szent István- 
napján tartották meg a világítási próbát A község 
utcáit s közterét acetilén-lámpákkal fogják megvilágí­
tani. A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
is kölcsönzött ki mintegy kétszáz kőolajlámpát, me­
lyet tartalékba helyeznek. E lámpák egy részét 
valószínű eg Pellérd község kivilágítására fogják 
fölhasználni. Az udvari butorszállitó kocsik Gör- 
csönyben vannak már, do még egyetlen egy 
bútordarabot se raktak ki belőlük. A lakásbe­
rendezés csak a jövő hét folyamán történik meg. A 
köztisztaság és közegészség érdekében minden lehetőt 
elkövetnek. A király érkezését megelőző napon a 
község összes házait föllobogózzák. Pellérd is lobogó- 
diszt ölt s tőlo telhető pompát fejt ki, hogy az ural­
kodó s a trónörökös iránti hódolatát méltóképpen fe­
jezze ki.

Zágrábból jelenük, hogy báró Bechtotsheim Antal 
táborszernagy badleslparancsnok betegségéből löl- 
épült, orvosi rendeletre most szabadságra megy, mely­
ből csak szeptember közepén tér vissza. Helyotte a 
hadügyminiszter intézkedése lolytán előreláthatólag 
vezzai Succovdty Ede táborszernagy, a 3. gráczi had­
test parancsnoka fogja a pécsvidéki királygyakorla­
toknál a 13. zágrábi hadtestot vezényelni.

Dotnji-hliholjáczon is csaknem teljesen elkészül­
tek, hogy megfelelően rendezzék be a király lakosz­
tályait gróf Hajlóik László kastélyában, ahol lázasat 
dolgoznak az utolsó berendezkedésen. A királylya 
egyidőben érkezik ide Ferdinánd román trónörökös 
Az ő részére Kohn Albert földbirtokosnál rendeztek 
be lakást A házigazda a házát ezen célra teljesen 
átengodte. Ö felsége három napot tölt Dolnji-Mihol- 
jáczon, ahonnét kocsin megy Görcsönybe. Ferenc 
Ferdinánd trónörökös, aki a nagygyakorlatokon ele­
jétől végig részt vesz, Dolnji-Miholjáczon, szintén 
raagánbázban lesz elszállásolva, mig a király Górcső- 
nyön való időzése alatt a teljesen átalakított és fé­
nyesen berendezett pellérdi kastélynak lesz vendége. 
A koesintat már ki is javilotlák.

Baranyavármegyo törvényhatósága szeplembef 
hó 2-án délelőtti tiz órakor Pécsett a vármegye gyü- 
léstermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya 
a király elé küldendő diszküldöltség megválasztása.

billeg Sándor miniszteri tanácsos és Sselestey 
csendőrezredes Veszprémbe és Zirczre utaztak és 
Fenyvessy főispánnal megtették a kellő közbiztonsági
intézkedéseket a király ott-tartózkodása idejére.

— Lajos napja. Kossuth Lajosnak névünnepét 
folyó hó 25-én, vasárnap, nemcsak a fővárosban, ha­
nem az ország minden részében meg fogják ülni. 
Igen nagyszabású lesz az ünnopség .Szentesen, hol mint 
minden esztendőben, úgy az idén is az emlékünne­
pet a város rendezi. Lakos Imre polgármester Eötvös 
Károly-t kérte fel az ünnepi beszéd elmondására. Eöt­
vös Károly a meghívást ellogadta és vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartja meg előadását a színház nagy­
termében. Vole megy Nienes Márton országgyűlési 
képviselő is.

— B áró  W a ld e tá tte n  E r d é ly b e n . Kolozsvárról
táviralozzák, hogy báró Waldstátten táborszernagy, 
csapatlótelügyelő a délutáni gyorsvonattal odaérkezett, 
hogy az erdólyrészi hadtestnek beés-Szamosujvár kör­
nyékén tartandó g.yakor-atain részt vegyen. Frobst 
altábornagy, nagyszebeni hadtestparancsnok Palkovics 
altábornagygyal ós több törzstiszttel logadta a pálya­
udvaron. A város képviseletében megjelentek Ssvacsina 
polgármester és hatomon katonaiigvi tanácsos.

— H á z a ss á g . Lenorovits Mór Pályin eljegyezte 
Herskovits Fánika kisasszonyt Homonuáról.
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— A  p arádés kocsis. A szegedi rendőrség 
elé áll tegnap ogy legény, ki van pödörve a ba­
jusza s amint ott feszeng a rendőrtiszt előtt, ször­
nyen csikorog a osizmája.

— Mi koll? — kérdik.
A legény megsodorja a bajuszát.
— Kérek negyvenkét koronát.
A rendőrtiszt bámul.
— Negyvenkettőt? Miért te?
— Behívtak rogrutának, nos boittam a pén- 

zom. Hát most haza kellene menni, azért keli a 
negyvenkét korona.

— Azt hiszem te, hogy ez népbank ? — kér­
dezi a rondőr.

— Nem hiszem én. De kölcsön kérem. Meg­
fizetem.

— Hát ki vagy te?
A legény megint megsodorja a bajuszát
— Én? Marina Zsikó, Káról király parádés 

koosisa Romániában, Itt van róla az irás.
Marina Zsikó kiteregette a pecsétes írást s 

aztán a nagyobb hitelesség kedvéért még oda­
szólt :

— Van ott még két magyar. Azok is urak, 
az igaz, hogy pecérok . . .

— A  tu d o m á n y  v é r ta n ú ja . Oamault orvos hő­
sies elhatározással levelet irt Koch és Waldeyer taná­
roknak s fölajánlotta életét a tudományos kutatások 
céljaira. A tudomány vértanuságát kérte e levelében 
s kijelentette, hogy aláveti magát annak a kísérlet­
nek, mely eldöntse, hogy igaz-e Koch tanár elmélete, 
mely szerint a tehén tuborkulotikus bacillusa nem vi­
hető át az emberre. A két német tanár még nem 
telelt az önkéntes vértanú ajánlatára. De a kétkedő 
és gúnyolódó tömeg rosszakaratú vádjai csakhamar 
bőségesen zúdultak Garnault feére, kit reklámbajhá- 
szattal vádoltak. Ezekre a vádakra most megielel 
Garnalt doktor abban a nyílt levélben, melyet a 
Tempshez intéz s melyben a következőket Írja:

Egy hete, hogy megírtam leveleimet Koch és 
Waldeyer tanároknak, de a választ nem kaptam meg. 
Az évnek ebben a szakaszában számos körülmény 
magyarázhatja ezt a hallgatást Nekünk nincsen jo­
gunk. hogy a priori ítéletet mondjunk a hallgatás 
okairól. Minthogy azonban a várakozásnak határideje, 
amelyet magara elé tűztem, lejárt, azt hiszem, legjobb 
lesz, ha közvetetlen érintkezésbe lépek Koch tanár­
ral. Egvmás megértésére semmi sem alkalmasabb en­
nél. Azt gondolom, az olyan tapasztalatból táplálkozó 
embereknél, mint mi, nem lehet szó szuggesztió 
utján való fertőzésről. Negyven esztendeje foglalko­
zom a tüdővész bacillusaival és sohasem ártottak 
meg eddig. A beoltásról van szó, amelyet Koch tanár 
rögtön elvégezhet ra tam. ha úgy tetszik neki. ügy 
gondolom, hogy a beoltásnuk elsőbben a bőrön kell 
történnie, elkerülve az ereket, hogy az általános ler- 
tőzés eshetőségei lehetőleg csökkentessenek. Ha az 
eredménv azután pozitív lesz Koch tévedése bebizo- 
nvult Akkor azután az orvosi tudomány minden esz­
közét ioiha8ználam, hogy megkísértsem a gyógyulást. 
Ha azonban negatív volna a beoltás eredménye, a 
Koch megállapította idő muitán vérembe olthatlak be a 
bacillusL Meg kelt jegyeznem, hogy Koch tanárnak 
kell vezetnie az Összes kísérleteket és csak ha meg­
tagadná ezt, venném át magam a vezetést náiamnál 
illetékesebb lértiak támogatásával. Magától értetődik 
azonban, hogy beoltatásom egyáltalán nem íügg attól, 
ellogadja-e Kooh tanár ajánlatomat vagy nem. Kije­
lentem. hogy a beoltás meglesz, mihelyt közel jö- 
vőm fenntartása biztosítva leszen. Ezt csak azért 
hangsúlyozom, mert nehány orvosi szaklap többé-ko- 
vésbé burkoltan azzal vádol, hogy ajánlatomat csu­
pán azért tettem meg, mert bizonyos voltam Koch 
tanár tagadó válaszában. Ha Koch tanár elvállalja 
a dolog intézését, úgy ő fog gondoskodni a beol­
tandó nyirokról, amelynek egy részét Berlinben oltja 
beiém és ugyanakkor borjakon is végez oltási kísér­
leteket Mindentől eltekintve, az volna a legjobb, ha 
a kísérlet mihamarabb megtörténnék Berlinben. Ha 
meg nem tudnánk állapodni egymással, a beoltást 
másutt végeztetem. Parisban aligha, mert Nocard ha­
tározottan kijelentette a miuapában, hogy nem engedi 
meg. Kitűnő semleges terület volna London, ahol a 
vita kezdetét vette. Azt mondták nekem, hogy az 
angolok, akik józan észszel a legszükségesebbre 
korlátozták az állati élveboncolás kegyetlenségét 
nagyon szőrszálhasogatók a kísérletezés minden 
kérdése tekintetében. Nos hát, ha itt is vissza­
utasítással találkoznám, az amerikaiakhoz íófdnlok. 
akik nagyobb tisztelettel vannak az egyéni akarat 
iránt Remélem, nem leszek kénytelen mindenesetre 
ahhoz értő orvosok jelenlétében magam oltani be 
magamat, ami végső menedékem volna, ha minden­
felől visszautasításra akadnék. A kísérletet, amelynek 
elviselésére vállalkozom, nem csupán az orvosi-társa- 
dalmi probléma megoldása tekintetében Ítélem jónak és 
hasznosnak, hanem mert egyrészt feltámaszt másrészt 
megoldani segít bizonyos számú etikai, vagy szociális 
problémát. Bármi történjék is .• akár Kochhal, akár 
nélküle, végére árok elhatározásomnak. El voltam 
határozva, hogy amíg személyesen nem érintkeztem 
Kochhal. hallgatok. Némely orvosnak és bizonyos 
orvosi lapnak irántam tanúsítóit, nem éppen jóakaró 
és gyanúsító viselkedése azonban arra kényszeritett, 
hogy kilépjek hallgatásomból. Jól meggondolva a 
dolgot, azt hiszem, jobb is igy. A kérdés ami engem 
illet, tisztán és határozottan körül van Írva a jelen és 
i jövő számára. , _Oamault*

— Árvíz Khlnában. A Standardnak jelentik 
Sanghajból, hogy a Bárga-íolyó Santung tartomány­
ban kilépett medréből és nagy károkat okozott.

— O szk á r  k ir á ly  m o n d á sa . Oszkár svéd király, 
aki jelenleg országának déli vidékén utazgat, egy 
Oíreéroban adott ünnepi diszbanketten beszédet mon­
dott, amelyben azt a gondolatot fejtegette, hogy Svéd­
ország felvirágzása nem a királynak és nem is a di­
nasztiának, hanem a népnek az érdeme.

— Nem a hadvezér az, aki kivívja a győzel­
met, — mondta szóról-szóra, hanem a mellette és vele 
harcoló nép nagy tömege, mert ettől íügg a csata 
eredménye. Azért mélyen érzett kötelességemnek tar­
tom kijelenteni, hogy a nemzet sokkal inkább tarto­
zik hálával önmagának, mint királyi házának, ha a 
virágzás korszaka jövendő idők számára is értékes 
nemzetgazdasági biztosítékokat teremtett.

— K üzdelem  a  h a lá lla l. Budapesten 
aránytalanul sok gyermek hal meg, m ielőtt még 
elérte volna a  hetedik esztendejét. A bajuk több­
nyire gyomor- és bélhurut, no meg egy csomó 
olyan betegség, aminek az az oka, hogy nem vi­
selnek rá juk  gondot. Kovés városban lakik annyi 
gyerek az utcán, m int amennyi Budapesten csa­
varog egész nap — s egy részük éjjel is — min­
den felügyelet nélkül. A gyermekhalandóság 
nagy summájának megapasztására igazán hum ánus 
és okos javaslatokat terjesztett a  tanács elé dr. 
Sehermann Adolf tiszti főorvos. A javaslat bosz- 
szas tanulm ány eredménye.

A tiszti főorvos szerint a gyermekbetegségek 
főoka a rósz táplálkozás. A szülők és ápolók hanyag 
gondozása, tudatlansága is sok bajnak lesz kutiorrá- 
sává, a legtöbb halálesetet azonban az idegen gon­
dozók lelkiismeretlen bánásmódja, hanyagsága és nem 
ritkán gonosz szándéka okozza. A szomorú állapot 
megszüntetésére, a megbetegedések lehető meggátlá- 
sára dr. Sehermann Adolf a szülők és ápolók részére 
népszerű modorban irt útmutatást készített, s fölkérte 
a tanácsot, hogy ezt a kis munkát nyomassa ki s le­
hetőleg széles körben terjeszsze. A tanács már fog­
lalkozott ezzel a kérdéssel, s mivel szerinte ezt a 
törvényhatóság területéhez kötötten rendezni nem le­
het, mert a gyermekhalandóság országszerte kedve­
zőtlen, elhatározta, hogy fölterjesztést intéz a belügy­
miniszterhez, s kéri, hogy a miniszter dolgoztasson ki 
olyan müvet, amely a hét éven alul lévő gyermekek 
ellátása és gondozása tekintetében Útmutatásul szol­
gáljon s azt országszerte, minél szélesebb körben ter­
jeszsze. A tanács ezt a kérelmet már löl is terjesztette 
a miniszterhez.

A dajkaságba adott gyermekek ápolásának ellen­
őrzését is szigorúbbá kívánja tenni a tiszti főorvos. 
Az angyalcsinálók visszaélései ellen, dr. Sehermann 
szerint, a kerületi választmányok tehetnék a leghelye­
sebben, ha például hölgy bizottságokat alakítanának, 
amelyek gondosan utána néznének mindenütt az 
idegenbe adott apró gyermekek sorsának.

Egy másik javaslat azt ajánlja, hogy a főváros 
jutalmazza meg évenként azokat az ápolónőket, akik 
feladatukat lelkiismeretesen és szeretettel teljesítik, s 
a gond ukra bízott gyermeket egészségben őrzik és 
jól ápoljak. A külön jutalom lehetne egy-egy arany 
és írásbeli elismerés is.

A tanács a tiszti főorvos javaslatát a  köz­
jótékonysági egyesületnek adta ki tárgyalásra. Az 
ügy olyan fontos, hogy a bizottság bizonyára 
ham ar végez vele s a  tanács nemsokára abban a 
helyzetben lesz, hogy megvalósithaija mindazt, 
ami benno foglaltatik.

— J u b ilá ló  t ű z o ltó -e g y le t .  A pápai önkéntes 
tűzoltó-egylet Bzent-István napján ülte meg harminc­
éves fennállásának jubileumát Reggel 6 órakor ta- 
racklövések és a tü; oltó-zenekar ébresztője hirdették 
az ünnepet; 9 órakor a katholikus nagytemplomban 
szentmise volt, amelyen Kriszt Jenő pápai plébános 
felszentelte az egyleti zászlót Ezután a városházán 
díszközgyűlést tartottak, amelyen dr. Óváry Ferenc 
országgyűlési képviselő, a veszprémmegyei tűzoltó- 
szövetség elnöke mondotta az ünnepi beszédet Mokoly 
Ignác tűzoltóparancsnok felolvasta az egylet történe­
tét, utána pedig dr. óváry Ferenc lelkesítő szavak 
kíséretében kiosztotta a 15, 10 és 5 évig szolgált 
pápai tűzoltóknak a magyar országos tüzoltószövetség 
szolgálati érmeit. Délben a polgári körben 120 teríté­
kes bankét volt, este pedig kitünően sikerült tánc- 
mulatság, amely 500 koronán felül jövedelmezett a 
tüzoltóegyletnek.

— Kitüntetés. Dr. Koziol Károly az Anker 
élet- és járadékbiztositó-társaság bécsi vezérigazgatója 
a 3-ik osztályú vaskorona-rendet, Singer T ivadar  
ugyané társaság bécsi igazgatója a Ferenc Józset- 
lovagkeresztjét kapta.

— B orú ra  derű . Keszthelyre táviratozzak : Franz 
Ignác keszthelyi vaskereskedő neje a kis leányával 
Balaton-íázent-Üyörgyről Keszthelyre utazott. A gyer­
mek valahogy a kijárathoz jutott s onnan az ütközők 
között leesett. Az egész vonat végigrobogott telette, 
de csodálatosképpen semmi baja sem történt. Amikor 
a vónat az anya sikoltozására megállott, a klh leány 
teliesen sértetlenül a vonat felé futott.

— E urópa v a g y o n a . A Dictvnary of Statis- 
tic legújabb füzetében Alulhall kiszámította, hogy 
a 19-dik század végén mily nagy volt Európa 
vagyona ingó és ingatlan jószágban 1175 millárd, 
a mozgó tőke egymaga 500 milliárd. Vagyon te­
kintetében Európa államai a kövotkoző sorrend­
ben követkoznek: Angolország 295 milliárddal, 
Franciaország 247, Németország 201, Oroszország 
160, Ausztria és Magyarország 103, Olaszország 
79, Belgium 25, Hollandia 22 milliárddal. A 
gazdagodás a tizenkilencedik században tő­
képp Angliában volt szokatlan, mig Francia- 
ország e tekintetben nem igon mutat válto­
zást Az ingó tőkét Angliában 106 milliárdrav 
Franciaországban 65, Németországban 37, Orosz­
országban 14, Ausztriában 10, Olaszországban és 
Belgiumban 7—7, Hollandiában 6 milliárdra be­
csüli Mulhall. A sorrend tehát ugyanaz, mint az 
összvagyon tekintetében, de az arány ingadozó, a 
legnagyobb a mozgó tőke az ipari államokban, a 
legkisobb azokban az országokban, ahol az ipar 
és kereskedelem a fejlődés kezdetét éli. Ha csak 
a mozgó tőke vétetik számításba, úgy az angolnak 
átlag 4300 korona vagyona van, a franciának 2900, a 
hollandnak 2400, a belgának 1800, a németnek és 
olasznak 1200, az orosznak 115 koronára rúg a va­
gyona. Az államok költségvetését Alulhall korek 
számban igy fejezi ki. Németország budgetje 4 
milliárdot, tehát vagyonának 2 százalékát mutatja 
föl, Angolországé 3 (1 száz.), Franciaországé 3 és 
fél (1*4 száz.), Oroszországé 2 és háromnegyed 
(17 száz.), Ausztria és Magyarország 2 (1’8 száz.), 
Olaszország 1 és háromnegyed (2 3 száz.) milli­
árdot, Bolgium 375 miliőt, (1*5 száz.), Holland 
400 milliót (1.4 száz.). Az állami kiadások tehát 
Olaszországban a lognagyobbak és utána kö­
vetkeznek Németország, Ausztria-Magyarország, 
Oroszország, Belgium, Franciaország, Holland és 
Anglia. E pontra nézve azonban az összehason­
lító számítások és adatok nem mindenben találók. 
Vannak kiadások, amelyek az egyik országban 
az állami pénztárból fedeztetnek és igy az állami 
költségvetést terhelik, mig másutt községeket, 
megyéket, vagy tartományokat terhelnek.

— F a u r e  F é l ix  O r o sz o rszá g b a n . Abból az al­
kalomból, hogy az orosz cár meglátogatja Francia- 
országot, a párisi Figaro felelevenít néhány apróságot 
Faure Félix oroszországi utazásáról.

—- Kezdettől lógva, beszélte el Faure egy bizal­
mas barátjának, látható volt, hogy jó hatást tettem az 
oroszokra. Furcsa dolog ugyan, hogy igy mondom 
ezt neked, de igaz ; sugár alakom és szolid külsőm 
nagy hasznomra voltak abban az országgan, ahol 
annyi magas ember van. Ha kis öreg emberke lettem 
volna, bizonyára nem tettem volna rájuk ugyanazt a 
hatást. A politikai világ, amely nem ad semmit ilyen 
külsőségekre, nagy tisztelettel vett körük De érez­
tem, hogy minden mozdulatomat megfigyelik. Látni 
akarták, hogy cilinderrel a lejemen és frakkba öl­
tözve. hogyan tudok mozogni a sisakos és aranyos 
uniformisba öltözött méltóságok között. Nagy zavar­
ban voltam amikor cerclet kellett tartanom. Az összes 
követeket és a birodalom feméltóságait bemutatták 
nekem és mindegyikbe; kellett egy-két találó szót 
intéznem A hercegeket az ilyen ceremónia nem hozza 
zavarba, mert kora i juságuktól kezdve erre szoktat­
ják őket. De nekem nem volt gyakorlatom ebben a 
sportban. A cárral való viszonyom több volt, mint hi­
vatalos jellegű. A cár lranciaországi utazása óta bi­
zalmas barátságával tisztelt meg. Miklós császár nem 
ismert minket, mielőtt hozzánk jött, s úgy látszik, meg 
volt lepetve hogy olyanoknak talált, amilyenek 
vagyunk. Emlékszem egy mondására. Egy kórházban 
történt, ahol egy beteg katona ágyához lépve, biztató 
szavakat intéztem hozzá. Szavaimat lefordították orosz 
nyelvre, mire a szegény fiú sirni kezdett. Mikor eltá­
voztunk a kórházból, a császár mosolyogva reám né­
zett és igy szólott:

— Csodálatos, hogyan tud beszélni a kato* 
náknak.

— Ünnepély Darkauban. A király születésnap­
ját a kies iekvésü darkaui jódfürdó közönsége gyö­
nyörű ünnepséggel ülte meg. Az ünnop előestéjén az 
egész park, a vendéglők és az összes szállodák gyö­
nyörűen ki voltak világítva. A nagyobbrészt magya­
rokból álló lürdővenaégek a tágas gyógyteremben 
gyülekeztek, hol a királynak virágokkal, nemzetiszinü 
zászlókkal díszített és villamos körtékkel világított 
arcképe előtt a magyarok elénekelték a .,Himnusz -t. 
Másnap ünnepi bankett volt, melyen a lürdőközönség 
elite- e vett részt, köztük a közös hadsereg összes ott 
időző tisztjei és az ünnepély rendezője a magyaf 
származású dr. Degré Vilmos császári tanácsos, lürdő- 
tulajdonos és neje. A szép ünnepélyt kedélyes tánc- 
mulatság fejezte be

— Zászlóséitól. Kovács András zombori tanító 
Szent István napján kitűzte házára a nemzeti lobogót. 
Reggel három óra tájban vagy liz tagból álló társa­
ság ment el a ház előtt s a nemzeti zászlót lerángat­
ták heh érői. aztán lehasitották szövetjét a rudról, 
rojt ait összetépték s az igy meggyalázott lobogót az 
utca közepére dobták. Kovács András tanító legott 
jelentést tett a rendőrblztos előtt, akinek azonban még 
nem sikerült a merénylőket kikutatnia.
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— N a g y rem én y ű  F erenc József. A ka­
binetirodába tegnap ilyen címzésű levél érkezett:

Nagyreményű
7. Ferenc József

Magyar király. Béesben.
Csodálkozó mosolygással bontották föl a bo­

rítékot, amelyből a következő kedves levél ke­
rült elő.

Kedves Hazám apja I öszedett kézzel kérem, 
hogy legyen szives egy ajántékkal. Szüleim nincsen 
és én nagyon szegény vagyok és egy lányt már sze­
retek 3 éve és most azt szólá nékem : hogy ha van nekem 
háromszáz Forintom, akor lesz az enyim. Sírva kérem 
mivel tudom, hogy Édes Apámnak lesz olyan jó szive 
és tudja amit szeret az ember elveszi. Tehát Sírva 
kérem Apámat hogyha lesz szívessége és a ándókozik 
nékem 400 koronát mert 100 Kor van már mit ősze 
Spóroltam legény képen és 100 koronát akarok mig 
ősze Spórolni a Katonáknál. Mert úgy hiszem, hogy 
lesek Katona. Most az első sorozáson. Mig sok 
boldog éveket kívánok, hogy éljen, 6ok szerencsés 
napok legyen apámnak az világon. Sok tiszteletei 
maradok hű tía Pf. F. Címem P . . .  F . . .  Feketehegy. 
Még Sirva kérem Édes jó Apám.

•
Nagyreményű Feronc József nem látta a 

levelet. A kabinetirodában szépen ráírták, hogy: 
Vissza. A háromszáz forint tehát nem érkezik 
meg Feketehegyre s P . . .  F . . . , a  szerelmesP. F. 
dehogy veheti el szive választottját.

— C risp l B ism a rc k r ó l. Egy római távirat sze­
rint a palermói Óra, Crwpínek Visszaemlékezések Bis­
marckra című cikkét közli mai számában. Crispi egy 
német folyóirat számára készítette ezt a cikket, nyil­
ván az utolsót, melyet életében megirt. Crispi min­
denekelőtt kifejti, hogy a német egység goudolata és 
megvalósítása szorosan össze van kötve Bismarck ne­
vével. Igaz. hogy a szerencse mindig kedvezett neki 
s a talai jól elő volt készítve, amelyen zseniális te­
hetségeivel a nagy müvet befejezhette. Ehhez hozzá­
járult, hogy Vilmos császár teljesen megbízott benne* 
Az uralkodó és minisztere megértették egymást és 
egyesülésük lehetségessé tette, hogy a német biro­
dalom egyesítése roppantul rövid idő alatt sikerüljön, 
bár a porosz képviselőház egy alkalommal meg is 
tagadta a iegyvert, melyet később hallatlan diadalra 
vittek. Crispi azután igy folytatja:

— Bismarck tulajdonságai között különösen im­
ponált nekem határtalan lo:alitása. Ha ő valamit mon­
dott, bizonyos lehetett benne az ember, hogy igazat 
mond. mert gyűlölte a hazugságot Az ő politikai elve 
az volt, hogy hallgatni szabad, de hazudni soha. A 
franciák minden kijelentését bizalmatlanul fogadták, 
így történt azután, hogy valamely cselekedetének meg­
ítélésénél mindig mást hittek, mint amit mondott En 
mindig föltétlenül megbíztam lojalitásában s nyíltan 
megvallom, sohasem csalódtam benne.

Crispi ezekkel a szavakkal leje~to be cikkét:
— Bismarck emlékét tisztelni annyit tesz. mint 

virágot szórni a hon oltárára. Németország ma legyőz­
hetetlen hatalom egy uralkodónak a vezetése alatt 
aki csodálatos energiájával, nagy elméjével és szivé­
vel arra törekszik, hogy házának és népének dicső­
ségét egyesítse. O is mindig igaz hálával viselkedik 
Bismarck emléke iránt.

— Az aj tanév. A budapesti magyar királyi 
állatorvosi főiskolán a beiratkozás a jövő tanévre szep­
tember 1-étól bezárólag fe-áig tart. Szeptember 9—15-ig 
a beiratkozást Írásbeli kérvényre a tanártestület, ez 
időn tűi pedig október 1-éig a iöldmivelésügyi mi- 1 
niszter engedélyez:. A beiratkozás ezúttal kizárólag 
gimnáziumi vagy reáliskolai érettségi bizonyítvány alapján 
történik. Az állatorvosi tamolyam négy évig tart. ok­
leveles gazdászok azonban, ha érettségi bizonyítvá­
nyuk is van három év aiatt végezhetik. A beirási , 
díj lélóvenkint négv korona. Tandíjmentességért vagy 
állami ösztöndíjért a kérvényeket az érettségi bizo­
nyítván v hiteles masolata szegénységi és érti ölest bi­
zonyítvány csatolása me.létt a Iöldmivelésügyi minisz­
terhez címezve a beiratkozás alkalmával a .ő isk o la  
rektori hivatalában kell beadni. — Az országos nö- 
képző egyesület leánygymnáziumának uj tanéve szep­
tember 1-én nviíik meg. A magán-, javító-, pótló- és 
felvételi-vizsgák szeptember 1. és 2-án tartanak meg.
A beiratás és felvétel szeptember 1—3-ig történik. A 
beiratás dija 20 korona. A tandíj az I—IV. osztály­
ban 140 korona, az V—VIII. osztályban 200 korona. 
Felvétel és beiralás végeit e hó 28-tól kezdve jelent­
kezhetni az országos nőképző egyesület igazgatósá­
gánál (Zöldia-utca 3S.)

— C sa lád i öröm  S e e fr le d  báróék r.á l Zuaniból 
jelentik, hogy báró See.nednénak, bajor her­
cegnőnek e hó 21-ikén leánya született. Az újszülött 
báró Seelricdéknak negyedik leánygyermekük.

— 'riiz. a vldéken Ó-Kanizsán _1 ikón nagy 
tűzvész dühöngött. Vagy harminc Láz égett porra. Az 
óriási szélben csak  megfeszített munka mellett lehe­
tett a tüzet lokalizálni, ami a szomszéd községekből 
érkezett tűzoltóság segítségével ^került is. A kár 
harmincezer korona.

— C ig á n y o k  A m erik áb an . A clevelandi Magyar 
Híradó a következő romantikus oigányhistóriát mondja 
el: A Lorain Street legvógin egy idő óta sátrak alatt 
lakott egy csomó ember, kiket barna arcbőrük és 
szokásaik folytan kóbor cigányoknak tartott az egész 
vidék. A jövevények lókereskedést űztek és soha a 
hatóságokkal összeütközésbe nem kerültek, a miben 
már előnyösen különböztek a vándoroigányoktól. A 
hóton aztán a kis sátortábor egyszerre az angol re- 
porterek bucsujáró helye lett: a tábor legöregebb 
asszonya meghalt százhét éves korában s az jó anya­
got látszott nyújtani egy „story“ra (elbeszélés). A 
táborban azonban nagyon tartózkodva fogadták a 
reportereketj akik nem kapván hiteles adatokat, kény­
telenek voltak maguk találni ki valami zamatos histó­
riát, amit aztán meg is cselekedtek a következőkben: 
Százhét évi vándorlás után Stankovic Anna, egykor 
egy nagy magyar cigány-nemzetiség királynője, 
meghalt. Magyarországban született. A napóleoni 
háborúk alatt bevándorolta egész Európát, majd 
törzsével Angliába került és onnan jutott Ame­
rikába, ahol lemondott királynői rangjáról, most 
Chicagóban élő leánya javára. Férje kilencven- 
hét éves, fia a Stewart nevet vette föl és vezére 
a clevelandi tábornak. Az angol lapok e meséje 
persze föícsigázta a közönség érdeklődését és a teme­
tés, szombaton reggel, már valóságos eseménynyé 
vált. A koporsót a Woodland és PerrvStreet sarkán 
levő tót görögkatolikus templomba vitték s azután a 
Calvary-temetőben helyezték a halottat nyugalomra. A 
temetés szertartását Keselyák Péter görögkatolikus 
lelkész végezte, kinek a következő adatokat köszön­
hetjük. Az elhunyt nő nevét az anyakönyvbe Petra 
Petrovitsnak diktálták be ; ez valószínűleg lányneve, 
mert fia, ki mindenben rendelkezett. Kosta Konstanti- 
novicsnak nevezi magát. Nem cigányok s nem magyar- 
országiak, Ilerczegovinába valók s onnan kerültek 
hosszas vándorlás után Amerikába. Megfordultak 
mindenütt, ami abban is nyilvánvaló, hogy majdnem 
minden európai nyelvet megértenek. A családfő ma­
gyarul is beszél. Az elhunyt öreg asszony harmincöt 
unokát hagyott hátra. Görögkatolikusok és mint a 
lelkész beszéli, rendkívül vallásosak. Cleveland nagy 
közönsége persze továbbra 'is meg lóg maradni a mel­
lett, hogy a Lorain streeti sátorban a magyar cigány- 
királyné utódai tanyáznak.

— H úsk onzerv  a  raboknak. Az igazság­
ügyminiszter humánus leiratot intézett az összes 
börtön-igazgatóságokhoz, molyben arról értesíti 
őket, hogy szeptember elsejétől fogva a rabólel- 
mezés céljaira húskonzervet fog rendelkezésükre 
bocsátani. A vármegye szürke paripái — amint 
régente a rabokat nevezték — igy modernizálód­
nak olyan boldog és valóságos emberekké, akik 
komprimált húst esznek s nemsokára vörös bort 
is börpintbetnok utánna.

— A s  á lla m i t i s z t v i s e lő k  m o zg a lm a . A szamos- 
ujvári állami tisztviselők állandó bizottsága a napok­
ban ülést tartott, amelyen kimondotta, hogy csatla­
kozik az országos mozgalomhoz. Határozatában egy­
úttal hangsúlyozza, hogy mozgalma nem irányul a 
kormány ellen, mert óéba csakis az, hogy a kormány 
figyelmét a sérelmek orvoslására tárgyilagosan fel­
hívja. Kívánalmaikat a következő tizenegy pontban 
foglalják össze:

J. A m. kir. állami tisztviselők fizetése az osztrák
állami tisztviselők fizetésivel, lakbére pedig a katonai 
lakbér illetménynyel legyen egyenlő.

2. Sürgősen alkottassák meg a szolgálati (prag­
m atika) sza b á ly z a t

3. A magyar állami tisztviselők javadalmazásá­
nak a szolgálati évek arányában való emelkedése 
minden eshetőség ellenében biztosíttassák.

4. A fokozatos előléptetés legvégső határa 5 év 
legyen.

6. Az állami tisztviselők köteles szolgálati ideje 
30 év legven.

6. Ha az állami tisztviselő saját hibáján kívül 
eső bármely ok miatt e ó nem lép, öt évenként — 
fizetés emelkedésének nu _ eleió korpótlésot kapjon.

7. Mimién miami alkalmazottra nézve a szabad­
ságidő törvény áltai biztosittassók.

8. Töröltessék el a szolgálati biztosíték.
9. A magasabb és kisebb fizetési osztályok kö­

zött a kellő aránv megállapiitassók. és a fizetési foko­
zatok következetesen egyenlő aranyban töltessenek be.

10. A nyugdíj-törvény akként módosittassék, 
hogy az árvák számukra való tekintet nélkül, része­
sül.ettek növelési járulékban.

11. A nőtien állami tisztviselők is részesüljenek 
temetkezési járulékban.

A gyűlés a kongresszuson való képviselettel 
Bartalis Miklós fegyintézeti re.orrnátus lelkészt és 
Dömötör János fögimnáziumi tanárt bízta m g.

— M ü eg y  tömi pályázat. A kir József-mü- 
egvetem gépes/uiéniöui szak sziái.va 2fi() korona pá- 
lyadijat tűz ki a mekan.kai teknológiáböl, ni. g pedig 
a papírgyártás körébe eső p á ly a k én k sro  A paiya- 
kérdes részié es szövege a műegyetem rektori hivata­
lában tekinthető meg. Pályázhat minden rendes mü-
< ..... 1 • / i " i . t  inéii en be 1• t
iratkozva. A pályázat nyílt és szeptember hónap
30-ig nyújtandó be.

— L ourdes konkurrense. Francia újságok 
egészen komolyan boszélik, hogy Lourdesnek, a 
híres bucsujáró helynek veszedelmes versenytársa 
támadt. A boldogító holv Norm andia egy elfelej­
tett községo Tilly sur 8euttest ahol már 1896. 
március 18-ikán megjelent a Szűz Mária képe 
az ottani apáca-iskola gyermekei e lő tt A csodás 
látomáuy az idei nyáron uj formában feléledt. A 
kis helységben nagyon sokan látták, amint tüzes 
golyók estek az égből. Az uj csudát ogy vasár­
nap este egy Yon nevű kertész és anyja figyelte 
meg. Azóta igen sokan látták ezeket a  golyókat, 
amelyek különböző színben ragyogtak ." Egy 
feketo kereszt is lobegett órákbosszat az iskola 
felett. A titokzatos esemény biréro két pá­
risi újságíró Nagyboldogasszony napján Tillybe 
utazott: Libre Faraié hivő m unkatársa Gaston 
Méry és a Figaro hitetlen dolgozótársa, Sergo 
Basset és amikor megérkeztek, nagy soka ág volt 
künn a Le Petit mezőn, ahol a szűz anya képe 
egy bükkfán megjelent. A bükkfa inár teljesen 
kiszáradt és már csak a puszta törzse és ágai 
voltak meg, Do Marié Martel azoknak a gyere­
keknek egyike, akik 1896-ban a víziót látták, 
még folyvást gyönyörködik a látványban és min­
dennap ott térdel a kápolna előtt, amelyet a ki­
száradt bükkfa mellé építettek. A két újságíró is 
látta a leányt, amint könnyeivel öntözte a ká­
polna feszületét, osedozvo a bűnös emberiség ja­
váért és a szont egyház védelméért. Harminchét 
percig m aradt a leány ebbon a holyzetben és a 
körülötto állókat mélyen m eghatotta vakbuzgó­
sága. bár már ők maguk nem is látták a víziót 
és Marié Martel nem szólt semmit, csak imádko­
zott. A híres golyókat sem látta  senki azon a na­
pon. A tillyi plébános állítja, hogy bárom év óta 
háromozor levelet kapott oívanoktól, akik a cso­
dás bükkfa előtt korestuk gyógyulást betegsé­
gükre és meggyógyultak.

— A macedón Napóleon. Szófiának megvan a 
legújabb nemzeti hőse. Száráfovot ünnepelt emberré 
tette a lölmentő Ítélet, melynek meghozatala után, a 
Szent Kral katedrába előtt tizczer ember kalaplenge- 
téssei és üdvrivalgással fogadta Száráfovot. Mialatt 
az utca népe ilyraódon adott kifejezést örömének, a 
Szlaviánizza Beszedábnn kemény tusára kőitek egy­
mással a macedón kongresszus együtt ülő tagjai. A 
kormány meg akarta akadályozni, hogv Száráfovot 
válaszszák meg a komitó elnökévé s különösen Zon­
csev tábornok volt az, aki hosszú beszédben kelt ki 
az uj nemzeti hős ellen, kiről többek közt azt ipar­
kodott bebizonyítani, hogy százezer lraukot sikkasz­
tott el a komitó vagyonából.

Zoncsev tábornok be sem fejezhette beszédét, 
mert Szard ov fölugrott helyéről s bottal kezdto ütle­
gelni a szónokot. A teremben irtózatos lárma támadt. 
Az általános fejetlenség közepelto csak Mthajlovszki 
ideiglenes elnök őrizte meg hidegvérét. Elrendelte a 
bizottság megválasztását 8 mialatt Szaráfov hivei n 
verekedéssel voltak elfoglalva, Zoncsev tábornok lisz­
té]át vitte győzelemre az elnök.

Az utcán egybegyült tömeget az erőszakos vá­
lasztás hírére, még nagyobb ingerültség szállta meg. 
Sokan botokkal lölíegy verkezve keresték az ui komilé 
tagjait, kik azonbau a rendőrségen kerestek me­
nekvést

Az uj bizottság elnöke Zoncsev tábornok lesz, 
Mihajlovszky tanárt pedig kiküldik Európa óváro­
saiba, hogy nyilvános konferenciákon propagálja a 
macedóniai kérdésnek bolgár szellemben való meg­
oldását. Száráiov és hívei u : kongresszust fognak 
egybehívni és uj bizottságot alakítanak. fc>/áráiov a 
Befonni cimü lapban ki eienti, hogy egy hónap lefor­
gása aiatt eliizi az u bizottságot, a tettek propagan­
dáját vallja elvéül, mert arról van szó, hogy a letar­
tóztatásával elvesztett időt vissza kell nyerni.

A mi Napóleonunk — írja a Reformi — nem­
sokára oly dolgokkal fogja meglepni Európát, ame­
lyek bizonyosan Macedónia fölszabadítását fogják 
eredményezni. Azt beszélik a macedónok, hogy ké­
szek lesznek tavaszra a forradalmat kikiáltani bzárá- 
lov vezotéso alatt, tízáráfov a jövő héten Odesszába 
megy, hogv érintkezésbe lépjen a pánszláv egyesület 
ottani flórával.

— Felborult csónak. A konstantinápolyi kikö­
tőbon e hó 19-ére virradó éjjel leiborult a Plánét 
osztrák-mag var állomáshajónak egy csolnaka, arae’v- 
beu három tengerész és a hajónak egy altisztje ült. 
A négy ember közül hármat megmentettek, de Bran- 
dolini tengerész belelult a vízbe. Holttestét mindeddig 
nem találtak meg. A szerencsétlenül járt matrózért 
20-án gyúszinisét moudiak, amelyen jelen volt a nagy- 
követség képviselője, a í•Ionét parancsnoka, törzskara 
és tuzi.ei és a többi á.louiáshajók képviselői.

— Családi arama. Lip, .. bői egy családi drarna 
megdöbbentő befejez séről ad hírt egy távirat. Egy 
II emicke nevű ■.jiúiiz.ct -tibajdonos agyoulótle huszon­
kilenc éves ieleségét, uztán inagaU Halva találták ma 
délben mindkettőjüket az üzletben.
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— É le tu n t  u r ia s s z o n y . Ma reggel a felső-rak­
parton lévő halászok észrevették, hogy a Dunaág 
sekély vizében egy uriasan öltözött nő iekszik. Kilóg­
ták a vízből s a mentőket hívták hozzá. A  vízből ki­
hozott asszony, amikor a mentőket meglátta, újból 
vissza akart oda ugrani, úgy hogy alig tudták meg­
fékezni. Egyre könyörgött, hogy engedjék meghalni. 
A rendőrség osak annyit tudott kivenni belőle, hogy 
egy Buday nevű hivatalnok felesége. Úgy látszik, 
hogy valami elmebaja vau. A rendőrség most azon 
fáradozik, hogy lelderitse a szerencsétlen asszony kilétét.

— H a lá lo z á s . KápolnásnyékM táviratozzék, hogy 
az elhunyt Mtszleny La őst ma helyezték örök nyuga­
lomra a velenozei családi sírboltban. A Jfcszfcnyek 
kápolnájában rekviem volt. A szertartást Beleznay 
helybeli plébános nagy segédlettel végezte. A lügget- 
lenségi párt részéről Hentaller Lajos, Madarász Józssí 
ég Lukáis üyuia képviselők voltak jelen. Ott voltak 
továbbá a tometésen: Gróf Zichy Jenő, grót Eszterházy 
László, grót Cziráky Antal, Lits és Sárközy főispánok, 
Buszár alispán, Havranek polgármester. Eégi György, 
Ferekényi esperes, báró Miske József. Sztíts Jenő kép­
viselő, Kencssey Kálmán, miniszteri tanácsos és az 
egész vidék intelligenciája. A sírnál a lüzuetiensógiek 
nevében Lukáts Gyula képviselő mondott szép gyász- 
beszédet.

Böhm Ida, a Salgó-Tarjáni Kőszénbánva Rész- 
vénvtársaság raktárlőnökénok neje életének 55, bol­
dog házasságának 30. évében e hó 21-én Karlsbad- 
ban elhunyt. A megboldogultat nagyszámú rokonság 
piratja.

Fich würzburgi tanár, titkos tanácsos, Blanken- 
berg tengeri fürdőhelyen meghalt.

— M e r é n y le t  e g y  s z e r z e t e s  e l le n . Nagykanizsá­
ról táviratozzak: Özvegy Horváth Józsefné szigetvári 
44 éves molnárné ma déíe.őtt megleste Plauder Ödön 
helybeli szerzetest amidőn éppen misére ment és 
háromszor rálőtt. Egyik golyó sem talált. Az asszonyt 
letartóztatták.

— Értesítés. Bárt a Lajos, a nagykanizsai zsidó 
hitközség titkára értesíti az érdeklődőket, hogy Hit­
községi üqykezclés és az tzr. felekezetre vonatkozó törvé­
nyek és miniszteri rendeleiek című miive október elején 
kerül ki a sajtó alól. amikor is az előfizetők haladék­
talanul megkapják. Addig a mii előfizetési árban 
( űzve hat korona, kötve hat korona hatvan filiér). 
megrendelhető a szerzőnél Nagykanizsán. Bolti ára 
jóval nagyobb lesz.

— L e ta r tó z ta to t t  ü g y v é d . Dr. Tarnay Károly 
mohácsi ügyvédet egyik ügyiele 1010 korona elsik- 
kasztúsa miatt följelentette. Tarnayt a bíróság vád alá 
helyezte, mire ő szégyenében elbujdosott. A bíróság 
elrendelte letartóztatását. Taruay több hónap óta Bu­
dapesten élt Zádor Károly hir apiró á név alatt. Teg­
nap Budapesten felismerték, letartóztatták és beszol­
gáltatták a pécsi kir. ügyészség fogházába.

— V id é k i h ír la p iro d a lo m . Miskolczon szeptem­
ber hó elsejével uj politikai napilap indul meg 
dr. Kovács Józzel felelős szerkesztő és Huberth János 
szerkesztő veze’ésével. Az uj lapnak Miskolczi Napló 
a neve s előfizetési ára egész évre tizenkét korona.

—  A z  á lm a t la n s á g  h a lo ttja . Fiúméból jelentik, 
hogy dr. Kohen Náthán, a  városi kórház másodorvosa 
tegnap este a kórház türdőszobá ábau lelakwsztotta ma­
gát Mire rátaláltak, meghalt. Óngyilkosságának oka 
álmatlansága volt. A szerencsétlen ember mindössze 
huszonkilenc éves volt.

— B e tö r é se k . Az é szaka két helyen is dolgoz­
tak a lő városban a betörők. Dr. Thán Károly egye­
temi tanár Muzcum-körut 4. szám alatt levő la­
kásába törtek be s onnan egy aranyozott karperecét, 
egy Wertheim-kulcsot és egv ládikát loptak el amely­
ben egy 600 koronás és egy 40 koronás betéti k'»nvv 
volt — Betörők jártak Balta Gyula miniszteri osztály- 
tanácsos Mária Terézia-tér 6. sz. alatti lakásában is, 
a honnan nagyobb összeget érő lehéruemüt elloptak. 
A betörőket körözi a rendőrség.

— E m b erc so n k i tok . Péterváron tegnap két 
egyént tartóztatott le a rendőrség, mert az a gyanú 
merült löl e.lenük hogy jó pénzért baleset ellen biz­
tosított embereket csonkítottak meg. A gyanú a após­
nak bizonyult. A két ember már rég üzto bűnös 
mesterségét és ezen a téren több biztosító társulatot 
jelentékeuy összeg erejéig megkárosítottak.

— R o n ’.ő r i h íre k . Bossányi János 17 éves asz­
talosinas ma délelőtt a Józse -városi teherpályaudva­
ron olyan szerencsétlenül esett ie a bicikliről, hogy 
eszméletlen állapotban vitték a mentők a Rókusba. — 
Kukanik istvánuó napszámosnő ma reggel a Szabolcs- 
utca 7-ik számú házban olyan szerencsétlenül csúszott 
el. hogy kitörte a lábát. — Ma reggel nyolo óraaor 
a Fő-utca 33-ik számú házban kémény tűz voit, melyet 
a tűzoltók oltottak el. — Dréher Antal lakatosmester 
e hó 12-én eltávozott a fóthi-Ut 32-ik szánni házból s 
azóta nem tért vissza. Azt hiszik, hogy súlyos szem­
baja miatt öngyilkossá lett. — Augusztus 1 -én a 
Szent-lstván kórház előtt lévő Mihá kovics-téren egy 
ismeretlen ember főbe lőtte magát és meghalt. Most 
fölismerték benne Salzbcrger Jenő kereskedősegédet 
aki gyógyíthatatlan tüdőbaja miatt lett öngyilkossá.

— C ig á n y z e n e  a T e le fo n  H írm on d ób an . Elő­
fizetőinek s őrakoztotiftArs ma ette  cigányzenét fog közvetí­
tem a le  efoii Hírmondó A cigányzene-közvetítés, moly t az 
Enikő- és az. Elite^áv. házból eszközöl a Hírmondó, 8 órától 
11 óráig tart. de nie , /múlást szenved s  óra 15 perckor a 
tflzsdeolvapással (a frankfurti, párisi és berlini záriatok) és 
x/2l0 órakor az esti felolvasással, melynek keretében a. est 
folyamán érkezett legújabb híreit és táviratait olvastatja fel 
a  Telefon Hírmondó szerkesztősege.

Két memorandum.
— Vasuli irodaaltisztek. —  Állomásélőljárók és állo­

más felvigyázók. —
B udapest, augusztus 23.

A vasutasok nagyarányú országos mozgalma 
köréből ma két uj memorandumról kell beszá­
molnunk, , amelyet szószorint való 6zövegébon 
alább közlünk és melegen ajánlunk az intézőkö­
rök jóakaró figyelmóbo. Egyik az irodaal­
tisztek emlékirata, amelyet országos értekezletük 
megbízásából a kiküldött szerkesztő-bizottság 
nagy gonddal állított össze. Másuk az ál­
lomáselöljáróké és dllomásfelvigydzóké, akiknek egy 
nagyobb küldöttsége járt ma Vészi József 
országgyűlési képviselőnél, a Budapesti Napló fő- 
szerkesztőjénél azzal a kéréssel, vezesse őket a 
kereskedelmi miniszter ur elé. Tekintettel arra, 
hogy Hegedűs Sándor koreskedolmi miniszter Osz- 
tendéből csak éppen átutazóban járt Budapesten, 
mert hivatalos dolgai innen ismét elszólitják, a 
küldöttség tagjai nem várhatván be ő excollon- 
ciája visszaérkezését, Vészi Józsefet kérték fel, 
adja át az emlékiratot és legyen szószólója a 
benne foglalt kívánságoknak. íme a két me­
morandum :

A z irodaaltisztek  em lékirata.
Nagyméltóságu miniszter u rl 
Kegyelmes urunk 1

Minden kornak vannak egyes eszméi, amelyek 
a napirenden forogva, nemcsak a közvetlenül érde­
kelteket, hanem a nagyközönséget is élénken foglal­
koztatva, orvoslást keresnek.

Ilyen eszme Magyarországon jelenleg a köz- 
szolgálatban állók helyzetének rendezése is. Ezen 
irányzatnak egyik ága: a m. kir. allamvasutak alkal­
mazottai által országszerte megindított hasoucélu moz­
galom. Mi. a m. á. v. kötelékében alkalmazott iroda- 
altisztek, több rendbeli, alább .'elfejtett indokaink a ap­
án szintén tahácsko: túr. k valóban nehéz helyzetünk 

orvosolhatásának módjai felett és ezen tanácskozásunk 
eredményeképp bátorkodunk jeien emlékiratunkat Nagy- 
méltóságod elé alázattal beterjeszteni, kérve az abban 
előlor esztettek kegyes elfogadását és igy helyzetünk 
tarthatatlanságának orvoslását.

A midőn a még jelenben is érvényben álló illet­
ményszabályzat lé'esittetett nemcsak a vasúti alka - 
muzottaknak, — de az összes más állami szolgálat­
ban állók társadalmi helyzetének is — a megállapított 
illetmények, a tisztességes megélhetésre megfelelőek 
voltak.

Do rövid két évtized múltjára visszatekintve, 
minden statisztikai adat azt bizonyítja, hogy minden 
egyes dolognak beszerzési értéke, ami csak a család 
lolyó kiadásait természetszerűleg terhelheti, lokozafo- 
san visszaesés né kül folyton emelkedett elannyira, 
hogy most a huszadik század legelején, minden szük­
ség éti dolog legalább is kétszer akkora pénzértékü 
kiadást képvise., mint. amit a nyolcvanas évek e’ejéu.

Hisz maga az állam, fokozott kiadásai ledezé- 
tére az egyenes adók emelésével nem érhetvén el a 
szükséges bevételi hánvadot. ezen időszak alatt oly 
sok.éle és magas összegű indirekt adónemet léptetett 
é.etbo. hogy már ezek maguk is. a végeredményben 
fizető fogyasztó közönséggel szemben a beszerzési 
árakat tetemesen emelték.

Ehhez járul már most a termelő és a forgalomba 
ho ó kereskedő saiát — szintén magasabbra szabott 
értékű — kísérlete úgy, hogy ma 20 év múltán nem­
csak a saját és családtagjainak fenntartására szüksé­
ges dologi kiadások. — de minden más szükséglet is a 
régihez képest csak kétszeres pénzértékkel szerezhető 
meg. Bár szerény körben, de társadalmi és közműve­
lődési kötelezettségeink is vannak, az ezek edezésére 
szükséges összeg is most szintén tetemesen ma­
gasabb 1

Sajnos, az ezek fedezetére rendelkezésünkre 
egvedül szolgáló forrás: a szolgalatunkért kapott java­
dalmazás ma is csak ugyanaz ami volt régen s igy a 
legnagyobb takarékosság, a legmesszebb menő vissza- 
voim  us sőt a nélkülözések elszenvedése mellett is. 
napról-napra. lolvton visszatarihat.anul siilvedünk 
anyagilag. Ennek vége pedig szomorú! A bukási 
Bukás anyagilag, bukás erkö csileg. az egész testü­
letre nézve 1

Már pedig a szolgálatunkat igénybe vevő inté­
zetnek is érdekében áll, hogy konszolidált viszonyok 
között elő. nyugodt kedélyű, elégedett alkalmazottak 
álljanak rendelkezésére ; mert csak ezek képesek jó és 
megbízható inunkat végezni.

A tisztviselői kar szervezése alkalmával az érett 
ségi vizsea és később a vasúti tanlolyami képesítő 
bizonyítván' megszerzésétől függővé tett ,.hivatal­
noki11 álláson kiviii, ehhez a VI is  V. ranglokozat- 
ban tehesen egyenlő javadalmazást élvező ..iroda­
tiszti ‘ állások is rendszeresítettek. Ámde ezen állás 
elnyeréséhez az e óbbiektöl nagyon is oitérőleg. négy 
középosztály sikeres elvégzése már minősít és ezen 
állások a szervezéskor a munkakör meghatározása 
szerint a szorosan vett kezelői teendők vég ésére let­
tek rendszeresítve s csekély kivétellel az irodatisztek 
ma is tényleg ezen teendőket végzik.

Az irodaaltisztek ug\ anazon a apón négy kö­
zépiskolai osztály elvégzése esetén merhetik meg ki­
nevezésüket. Tehat az alkalmazhatóság iskolai kép­
zettség tekintetében az irodat:>»tok és irodaJtiazlek 
között teljesen azonos.

Munkakörük egyrészben ugyanazon kezelői 
teendők végzése, mint amit az irodatisztek végeznek; 
de jórészbun oly irodai teendők, amelyeket hivatalno­

kok volnának hivatva végezni. Igen gyakran elő­
adói, számtiszti stb. ilyen természetű beosztások. Az 
irodaaltiszlek ezen mindkét természetű megbízatásukat 
az eddigi tapasztalatok szerint, elöljáróik és a felsőbb 
vezetés teljes megelégedésére végezték mindig és 
végzik ma is.

Ezen tények tiszteletteljes előterjesztésével vol­
tunk bátrak a legmélyebb alázattal reámutatni azon 
anomáliára, amely ezen két kezelős-aki állás közötti 
viszonyban lennáll és orvoslást kíván.

De lorognak fenn nehézmények a jelenlegi rang­
sorban való beosztásunk folytán a többi altisztekkel 
szemben is. Ugyanis: Amíg mi irodaaltisztek úgy 
szolgálati beosztásunk, mint társadalmi helyzetünk, 
családi és iskolai képzettségünk folytán nemcsak a 
kültársadalmi életben, de a szolgálati érintkezésben is, 
jóformán a tisztikarhoz tartozóknak vagyunk elis­
merve, sőt a magánéietbeni érintkezésben teljesen 
azokkal egyenlő kötelezettségek hárulnak reánk és 
hozzánk tartozóinkra, — addig a többi altisztek sem 
egyéni szükségletük, sem a nagy társadalom részéről 
néni lesznek oly fokban megterhelve, mint mi. N’em 
kivan tőlük a világ oly sokíéle, — végül is mindig 
pénzbe kerülő — dolgot, részvételt, érdeklődést, 
mint a tisztikarhoz tartozónak vélt, de sajnos, nem úgy 
javadalmazott irodaaltisztektől; pedig az általános 
ra. á. v. altiszti kar minden beosztásában — elösirer- 
jük, hogy teljesen megérdemelt — majdnem a rendes 
illetménynek megfelelő, sőt gyakran annál jóval tete­
mesebb meJékjarandóságban is, állandóan részesül; 
amíg mi, iroda-altisztek már beosztásunk természeté­
nél fogva, az ilyesmitől teljesen e’ vagyunk zárva. 
S nemcsak, hogy semmi hivatalos mellékjövedelmünk 
nincs, de még azzal is rövidítve vagyunk a többi al­
tisztekkel szembea, mert azok illetraényszerüleg egyen­
ruhát is kapnak; mig mi nem kapunk ruhát sem, de 
ennek ellenértékét sem.

Mindezen lelsorolt, panaszra méltán okot adó, s 
okvetlen orvoslandó nehézmények eloszlatásara. úgy­
szintén a mostani nebév anyagi helyzet szanálására a 
legmélyebb tisztelettel bátrak vagyunk a következőket 
javaslatba hozni:

A mai hivatalnoki rano-sor Vi. és V. rangfoko­
zatában besorozott „irodatisztek", nemkülönben az al­
tiszti rangsor III. és 11. rang fokozatában beosztott 
„irodaaltisztek" létszámából alakittassék egy összesí­
tett kezelóliszti raugsor és ezek u,onnan rendezendő 
il etményeikkel képezzenek úgy. mint az az igazság­
ügyi, pénzügyi és postai végrehajtó szolgálatnál, 
nemkülönben az Összes minisztériumoknál van alkal­
mazásban, egy, a hivatalnoki és altiszti rangsor közé, 
mintegy átmenetileg beékelt külön csoportot. Annál is 
inkább lehetséges volna ez, mert az 1883. évi I. t.-c. 
l x  §-a rendelkezése szerint a most említett állami hi­
vataloknál is a kezelői teendőkre kinevezett és a hiva­
talnoki X I, X. és IX-ik rangtokozatban foglalt a kai- 
mazottakra nézvo szintén 4 középiskolai osztály az 
alapképzettség eltéteie és ezen alapon már hivatal­
noki ranggal bírnak a kinevezettek.

Ezen módozat megoldás lenne nemcsak a fenn- 
tebb vázolt több reudbeli panaszainkra nézve, hanem 
a máv. hivatalnokok által — tel esen jogosan — han­
goztatott azon panaszra nézve is, mely szerint a hi­
vatalnoki alapmiuősitéstől oly távol álló alacsonyabb 
képzettségű egjedek tartoznak egyenlő raugfokozat- 
ban közéjük.

Annál is inkább méltányos lenne ez, mert az 
irodaaltiszteknek a többi altisztekkel szemben eddig 
fennállott azon előnvük, hogy alapfizetésük 1040 ko­
rona voit, teljesen li.uzórius lett azáltal, hogy ma a 
többi altisztek (páiyalelvigyázók stb.) szintén ezen 
alapfizetéssel lesznek kiuevezve. A hivatalnokok hely­
zete is lett időközben, nevezetesen lb9fi-ban a lak­
bérek leiemelése által javítva, mig mi irodaaltisztek 
mindezek mellett a régi helyzetben lettünk hagyva.

Az itt előadott tiszteletteljes javaslatunk kiegé­
szítő részét sőt ióiényegét képezi: a fizetésrendezés. 
A megélhetési viszonyok vázolt és köztudomású nehéz­
ségét ~ minden szükséges dolog magas árát és azon 
körülményt véve figyelembe, hogy az irodaa.tisztek 
zöme a székesfővárosban a többiek pedig kivétel 
nélkül mind az ország legnagyobb gócponti városai­
ban vannak beosztva és igv ott is laknak — csak 
méltányosnak tekinthető azon szerény kérésünk, hogy 
a jelenlegi kezdő fizetés évi 1200 koronában a lakbér 
vidéken bOO, a lő városban 000 koronában határoztas- 
ség ineg. Vajmi ritkán történik bár, hogy kiküldetés­
ben részesültünk, mégis sót tan éppen ezért, a kikül­
detési napidij állapittassék meg napi fi koronában.

Ezen alapfizetés képezné az uj k eze ló lisz ti rang­
sor kezdő lokát és terjedhetne három rangtokozatra, 
három-három osztálylyal és pedig:

Raul Fizetés
Lakbér Napi-

dijORZ- vidék lövAros

lály k o r n a

in.
3
2
1

1ZUO
1400
1600

500 600 6

IL
3
2
1

1800
2000
2200

600 700

L
3
2
1

2400
2Ö00
2800

800 800 8

Az I. 1. szerinti 2800 koror.a lenne ezen rang­
sorban az elérhető legmagasabb fizetés, ily körülmé­
nyek között a je ' illegi irodatmztok úgy mint a már 
most magasabb fizeti i osztagban levő irodaaltisztek 
minden sérelom nőikül besorozuat'.k lennének az uj 
rangsor meg eieló fokozatába s az átmenet núudou 
különösebb linaucialis nehézségek nélkül, egypár év 
alatt nyugodt lefolyást nyerhetne.

Hogy pedig azon irodaaltisztek, akik szolgálati 
pragmatika hiányából saját hibájukon kívül huza­
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mosabb időig alsóbb fizetési fokozatban (vagy, mint 
dijnokok hely hiányában kinevezetlenül hosszasabban 
és jól) szolgálva vártak, — az újabb generációval 
szemben némileg kárpótolva legyenek, — kivánatos 
volna, hogy a most javasolt ui rendezésnél a mostani 
fizetésükből egy fizetési osztálylyal előbb léptettesse- 
oek. Ezzel minden panasz el lenne eny észté thető.

Fontos azonban még azon kérésünk is. hogy a 
r szolgálati rendszabályzat" megfelelő pótlékában mon­
dassák ki határozatilag az, hogy megfelelő szolgálat 
esetén, a kezelőtiszti rangsor Hl. és II. rangfokoza­
tában fizetési osztályonkint legalább 3—3 éven belül, 
az I-ső rangiokozatában pedig osztályonkint 4—4 
éven belül minden alkalmazott előléptetendő legyen, 
hogy igy nyugdij-igénye elérése idejére a teljes fize­
téssel való nyugdíjazás kilátása egyik elől se legyen 
elzárva. Sajnos, ma igen gyakori azon eset, hogy 
egyes irodaaltisztek megfelelő szolgálat dacára, 6—7 
évig várnak ugyanazon osztályban előléptetésre. 
Mindazonáltal, Önként értendő az, hogy az igazgatás­
nak azon joga, hogy kiváló munkaerőt 6oron kívül is 
előléptethessen, érintetlenül hagyandó lenne.

Végül legyen szabad még egy tiszteletteljes ké­
résünket előterjeszteni: Tekintve azon körülményt, 
hogy beosztásunk, munkakörünk olyan, amely nem­
csak szellemi, de a legnagyobbioku idegfeszitŐ fizikai 
munkát is igényel, éppen azért, mert pihent erővel 
nagyobb és megbízhatóbb munkaeredmény érhető el, 
— alázattal kérjük, határoztassék meg, részünkre is 
egy, évenkint igénybe vehető, meghatározott időtar­
tamú szabadságidő, amely szabadsági idő pihenés és 
üdülésre legyen — külön indokolás, avagy orvosi iga­
zolás nélkül is — fordítható.

A íennebbiekben felsoroltak Nagyméltóságod előtt 
is ismert, orvoslásra váró Iájó sebek.

Azok elmulasztására a legalázatosabb tisztelettel 
előterjesztettük — a lehető legszerényebb korlátok 
közó szorított — javaslatunkat

Most már csak azért esedezünk Nagyméltósá-
godhoz: t i r j  •Kegyeskedjék az ismert jóindulatával fogadni 
és a mai kor kényszerítő ereje alatt tett ezen legalá­
zatosabb esedezésünknek helyet adni é3 az e szerinti 
orvoslásokat mielőbb, — lehetőleg már a jövő 1902. 
év január 1-re életbe is léptetni.

Á llom áselöljárók és állom ás felvigyázók.
Nagyméltóságu Miniszter Úri 
Kegyelmes urunk!

Amidőn a Magyar Királyi Államvasutak állomás- 
elöljárói és állom ást elvigyázói megbízásából újból bátor­
kodunk legaiázatosabb kérelmünkkel Nagyméltóságod 
kegyes színe elé járulni, indítva vagyunk Nagyméltó­
ságodnak különösen a vasutasok iránt eddig tanúsí­
tott páratlan atyai gondoskodásába helyezett azon szi­
lárd bi. almunk által, mely élteti ama reményünket, 
hogy a most már másodízben, de az előzőben tán 
nem eléggé okadatolt és nem eléggé körülírt rend­
kívül súlyos helyzetünk 'óbbra változtatását tárgvaló 
legaiázatosabb kérelmünk a jelenben is a valósághoz 
híven, de a még fennálló visszás állapotokat, meiyek 
régi szokások maradványai és reánk ez idő szerint 
lesujtólag hatnak. Nagyméltóságod kegyes színe előtt 
leltámi. Minthogy pedig ezen állapotoknak az uj kor­
nak megfelelő atalakitása Nagyméltóságod legkegvel- 
mesebb elhatározásától lügg, hiszszük, hogv éltető 
reményeink megvalósulása kegye.mésséged bölcs és 
kegyes intézkedése által teljesülni lóg.

Keményekkel telt szívvel, nehéz, felelős, testet- 
lelket kimentő szolgálatának teljesítése közben várva- 
várja a forgalmi, & kereskedelmi szolgálatot végső altiszti 
kar nvomasztó helyzetének megváltoztatását. Azonban 
sorsának boldogító jobbratordulása még jelezve sin­
csen s igy immár elvesztve bizalmát még a gondvise­
lésben is, tompa lemondásban, sötét életnézetekkel, 
szomorúan morzsolja le napjait szürke egyhangú­
ságban.

Hogy az állomásfelvigyázói kar nehéz küzdel­
mei közepette bár megrendült reményében, nem esett 
teljesen kétségbe, az csak az előkelőségéből folyó 
példás önfeg\ elmezettségét. kötelességtudását és fel­
jebbvalói iránti tiszteletét mutató. me.yben nem adja 
lel ama hitét, hogy jönni kell amaz időnek, melyben 
végre is át kell adni ezen kart hivatásának és család­
jának, megnyitván előtte a megélhetés és a szolgálat 
közben töltetlenül szükséges tekintély, vitamint a tár­
sadalomban őt méltán megillető hely elioglaihatására 
az eddig még elzárt utat.

Legalázatosabban kérjük tehát Nagy*méltóságod 
kegyes engedőimét hogy az alábbiakban összefog al- 
takat lennkölt szellemével mérlegelve jelenlegi tartha­
tatlan helyzetünk elviselhetetlen voltát, annak kedvező 
átalakításában legforróbb vágyaink teljesülésével, mint 
jóságos atyai szivének u;abb megnyilatkozását vés­
hessük maradandó emlékül sziveinkbe.

Legaiázatosabb kérelmünk oda nyilvánul
1. miszerint megengedni méltóztatnék, hogy: 

miután az állomásfelvigyázók kizárólagosan hiva­
talnoki lelelős szolgálatot teljesítenek, sőt kisebb állo­
másokon, amelyeknek legnagyobb része a magas 
rangot viseiő nagybirtokosok helyi érdekeiből létesit- 
vék. áll omáselől j árói címmel az állomástőnöki teen­
dőket végzik. Eme teljesítményeiket azonban semmi­
képpen sem jelképező e úgy általunk, valamint á 
nagyközönség által is semmiképpen sem értelmezhető 
jelenlegi állomásiéi vigyázói elnevezésünk megszüntet- 
tessék s helyette, a bennünket méltán megillető „Se­
gédtiszt-gyakornok-, segédtiszt és (segédtiszt)-állomás- 
vezető elnevezést nyer ünk. Ebből kifolyólag a 
jelenlegi — még a régi szokás maradványaként 
rajtunk hagyott rangjelzésünk mely a megkü ön- 
böztetés hiányával a legképtelenebb visszáságok egész 
légióját szüli és felelős szolgálatunk közben, az ahhoz 
leltétlenül szükséges tekintély és legyelem lenntart- 
hatását teljesen megnyügözi, nemkülönben a nagy­
közönséggel szemben, az avval való érintkezés köz- 
£ cn ,m in t  a  m ag y a r  k irá ly i állam vasút k é p v ise lő  é s

végrehajtó szolgálatot teljesítő alkalmazottat itt alig 
ecsetelhető, az önérzetet mélyen lealázó helyzetekbe 
hozza, addig is, míg az egyenruhánkra vonatkozó 
jelenlegi szabály fennáll, olyképp módosíttatnék, mint 
az a társhivatalnál, — a magyar királyi. postánál a 
segédtiszteknek van — s mely a segédtiszti elnevezés­
nek és a közóhajnak megfelel: tiszti sapka, a  zubbony 
pedig a pénztár kezelőnői rangjelzéssel megfelelő 
helyen alkalmazott a kinevezéssel és előléptetéssel 
szabályozandó ezüst rözettákkal.

Ezen két egyenruha darabot és a téli sapkát, 
mely utóbbit a jövőben kiosztani nem kérjük, a többi 
egyenruhánk kiszolgáltatásának épségben tartasaval, 
az állomási felvigyázók és állomási elöljárók a közös 
célra való tekintettel sajátjukból beszerezni és min­
denkor kifogástalan állapotban levő ruhadarabokban 
szolgálatban megjelenni kötelezzük magunkat. Lenne 
szabad itt mély tisztelettel megemlítenünk, hogy ezen 
két egyenruha darab a sajátunkból való beszerzése 
és a téli sapkának mellőzéséből, tekintve az állam­
vasutak hálózatán alkalmazott 3419 tagot számláló 
állomásfelvigyázói kar számát, azok kiszolgálmányá- 
nak elmaradása évenként 81,748 korona megtakarítást 
jelent az államvasutak háztartásában, raelylyel ellen­
súlyozható volna az előléptetések kérelmezett rö- 
videbb várakozási idejéből eredő számtétele. El­
lenben mi reánk nem róna nagyobb megterbel- 
tetést, minthogy ez idő szerint, is csak egy 
kis része a karfásaknak nem visel külön sa­
ját zubbonyt és sapkát. Ezen külön költségeskedés 
indoka pedig egyedül azon körülmény, amelylyel ily 
alakban is iparkodunk az intelligenciánkhoz meg: ele- 
lőbb mezben megjelenni, hogy különbeni szánalmas 
kinézésünket a nagyközönség és alárendelt altiszti és 
szolgaszemélyzet előtt leplezve, némi tiszteletet ger­
jeszthessünk. intézkedéseink sikeresebb keresztül­
vitele alkalmával. Mert bár az alárendelt személyzet 
fegyelmezettsége és ennek megszegéséből következő 
fenyítések, leisŐbbségünk éber figyelme és bölcs ve­
zetése alatt a rendes szolgálatát önmagától teljesiti, 
mégis a vasúti szolgálat sokoldalúságából folyó rend­
kívüli esetekben az egyeseknek időnkénti nagyobb 
megterheltetésekor, az alsórangu személyekben lei­
éledő egyéni szenvedelmek ellen nem eléggé imponál 
a jelenlegi egyenruhánk, amikor gyors és odaadó 
szolgálatra van szükség.

Ebből kifolyólag hárulnak reánk súlyos nehéz- 
mények. amelyek hivatásunk szakszerű és idejekori 
teljesítésében gátolnak.

2. Hogy pedig a már mondhatni eléggé elcsüg­
gedt és kesergő állomás.elvigyázói kar a tőle meg­
kívántaié felelős és térítésköteles szolgálati teljesít­
ményeivel arányban nem álló jelenlegi szomorú dotá­
ciója helyett, mint egy rendezett viszonyú, családjának , 
boldogulásáról nem töprengő, s igy megelégedett, l 
önérzetes munkása a szárnyas keréknek végez- 
hesse teendőit; kegyesen tétessék elérhetővé há- i 
rom évenkinti 200 korona lépcsőzettel 1200 ko­
rona kezdőfizetéssel a 36G0 korona évi fizetéses 
rangfokozatbani előléphetés ; valamint a természetbeni 
lakásviszonyok olyk* ppeni rendezése, hogy ott, ahol 
egy állomásielvigvázót. illetvo segédtisztet meg nem 
illető nagyságú lakás rendelkezésre nem áll, az ezen 
lakhelyiség nélkülözése fe ében, szabályszerű lakbéré­
nek arányában, megfelelő lakáspótlék folyósítása rend- 
szeresittetnék.

Bár mi megvagyunk győződve felsőbbségünk l 
humánus és mindenkor jót akaró intencióiról, tudjuk 
azt, hogy mélyen tiszteit feljebbvalóinkat csak a helyi i 
viszonyok sajátosságai akadályozzák abban, hogy 
minden alkalmazottnak megfelelő lakást is utaljanak, | 
nem is panaszkodhatunk tehát arra, hogy szoros la- i 
kasokban kell laknunk, ha már a szolgálatunk úgy ■ 
kívánja, csak azt könyörög ük kegyesen tekintetbe • 
venni, hogy minő megterheltetéssel sújtják a nagy­
számú csa ádokat a lakáshányadok nélkülözéséből i 
lolyó nebézménye, eltekintve az ezzel járó egészség- 1 
ügyi hátrányoktól; miért is azon kartársunkat ki ki- [ 
Tételesen kénytelen lakáshányadának hiányából eredő • 
nehézményekkel is küzdeni, a méltányos lakáspótlék- J 
bán részesittetni méltóztatnék. minthogy mirólunk ily ' 
esetekben a szolgálati rendtartásunk nem gondoskodik.

3. Tekintettel arra. hogy külszolgálati főnöksé­
geknél alkalmazott dijnokok, akiknek nagy száma a 
jó Íráson kívül egyéb képzettséggel nem bír, munká­
juk semmiféle szakismeretet nem követel s sok eset­
ben közönséges munkások soraiból kerülnek elő, a 
második kocsiosztályban! utazhatás kedvezményében 
részesülnek, míg mi. akik képzettségünk, szakvizs­
gáinkon alapuló lelelős szolgálatot teljesítünk, kény­
telenek vagyunk a harmadik kiocsiosztályban elho- 
lyezkedni, kegyeskednék a segédtiszti elnevezéssel 
egyetemben a il-ik kocsiosztáh bán való utazás ked­
vezmény ének éivezhetését engedélyezni.

4. Minthogy az üzletvezetóségeknél rendszere­
sített „altiszti vizsga" módot és alkalmat nyújt a 
vasúti szolgálaton belül és kívül álló semmitéle elő­
képzettséggel nem bíró közönséges elemeknek az 
altiszti rangba — és igy az állomásfelvigyázók közé 
való bejuttatására is, elszomorító módon szaporítja a 
középképzettsegnek a alt álló proletárok számát, vala­
mint hogy a végrehajtó szolgalatnál teljesen megbíz­
ható és az értelmi magaslaton álló kartarsak értéke 
ezáltal csorbát no szenvedhessen, a jövőben segéd­
tiszt-gyakornokká csak oly egyének vétessenek lel 
akik legalább négy középiskolai osztálynak sikeres 
elvégzését már a szolgaiatbalépéskor iskolai bizo- 
nyit vány nyal iga: ölni tudják. Segédliszt-gyakornok 
pedig csak a távírda-, lorgalmi- és kereskedelmi vizsga 
letétele után nyerhessen segédtiszti kinevezést

Végül pedig, a midőn még legaiázatosabb ké­
relmünk kedvező elintézését ismételten legalázatosab­
ban kérnék azon kötelező fogadalmat teszszük, hogy 
lega ázatosabb kérelmünk teljesítésével 3419 kesergő 
család  b o ld oggá  téte lével a bennünk helyezett bizal­
mat buzgó törekvéssel meghálálni iparkodunk, hogy 
folytonos önképzés és kibővített szakismeretek alapján 
példás szorgalmunkkal a jövőben is minden tehetsé­

günkkel a haza és intézetünk javára minél haszno* 
sabbá váljunk.

Vagyunk Nagyméltóságodnak hódolatteljes tisz­
teletünk nyilvánítása mellett hálaköteles alázatos 
szo lg á i

a bizottság nevében
Budapest, 1901. augusztus hó 22.

M a g y a r  P á l,
elnök.

A u to m o b il a  te m e tő b e n .
Egy Drakeford nevű angol ur 

annyira szerette a gépkocsikat, hogy 
automobilon temettette el magát

Szeresse más a friss virágot,
A lombos ágot,
Szeresse más a hegyvidéket
Szoresse más a béro6t
Sőt a tengert is más szeresse,
Üdvét nőben is más keresse,
Szeresse más a röpke lelhőt,
S a rózsát, a mézédes kelyhűt, ;
Rajongjon más kutyáért, lóért,
Irénért, Emmáért. Katóért,
Mindent, mindent szeressen más,
Szeresse azt, mit Jusszuf szeretett,
A bort, a lányt és a kerevetet — -
A lányt, a kerovetet és a bort, .
De Drakelord
— Ki ne nevessétek ezt a bolondot —
Csak az automobilért rajongott

Szerette vastag, puha kerekét, x 
És szemét v-
Legelteté örömmel mind a négyen,
Hisz mind a négy oly csöndben mógyen. 
Szerette tompa berregését,
Páraás ülését,
S amin a gépkoosis jól átlát,
Imádta a nagy üvegtáblát,
Imádta posztóját, a kéket,
A rúgót. motort és a léket,
Imádta minden kis helyét,
A küllőjét a tengelyét 
S mely mint a parancsolat úgy járt, 
Szerette, óh, a kormányrúdját,
Mely sohsem okozott zavart:
Imádta a csavart 
Imádta mint a gyermekét:
Á tetejét s a fenekét,
Sőt
Imádta azt a csőt 
Amelyet nem szívlel olvik 
S amelyből a benzin lolyik 
S mi legjobban jellemzi 
Nagy, hő imádatát,
Szerette — a szagát..

És Drakeford
Vett sok kocsit mely messze hord.

S bár hideg és kocsi kirázta 
Életét végigkocsikázta.
Kocsikázott hajnalban, este,
Az útirányt délben is leste.
Kocsikázott pokoli kéjjel 
Délelőtt délután és éjjel,
Tavaszszal. nyáron, őszszel, télen,
Ut mellett úton és útiélen,
Úgy szárazságban, mint vizárbau,
Porban, sárban,
Át bokron, tüskén és küvön,
Gyepen, pázsiton és íüvön,
Lassan, gyorsan, néha vakon,
Keleten, délen, északon,
Beleütődött úrba. hölgybe,
Föl hegynek ment, le meg a völgybe, 
Senkise bírt neki kitérni,
Elütődött asszony és lérfi,
Gyermeket, aggot gázolt 
A rendőr durván rászólt,
De ő mindent tú rt ázott fázott,
De kocsikázott kocsikázott . . .
Es vert nagy port 
Mr. Drake.ord.

Mely mindnyájunkra rátalál 
S mely mindnyájunkat visz m agára  ,
Érte is eljött a halál,
Akinek Drakeford — s ez rá vall — 
így szólt:
. Megyek, itt nem használ már semmi,
Önnel uram, muszáj elmenni.
Érzem, mint lassudik a vérem,
Halál bácsi, csak egyre kérem . . •
Égy gondolat bánt engemet,
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S ez: hogy lovas kocsi temet.
Nem, óh nem ! Ezzel nem menek,
Csak gépkocsin temessenek1“

Ezt mondta Drakeford.
Ki megért hosszú kort.

Úgy is lón. Gőpkoosin temolték,
Pölögő, nyájas gépkocsin,
Sőt rokonai is követték,
Gépkocsijukat elővették 
Es szép, napos nyári időbe’ 
így  mentek ki a temetőbe.
E lő l: fekete nagy lepellel 
Borítva kedvenc kocsija 
Mint tábornoknak paripája,
Melyet szeretett holt gazdája.

S amikor letették a földbe,
A  termékenybe, fűvel zöldbe,
Egyet nyikkant a hű motor,
És ő is meghalt, a botor.
Ragaszkodó, derék cselédül
Nem élhetett gazdája nélkül,
Egyet nyikkant és vége volt,
Benzin belőle mind kifolyt
S körül a hölgyek és urak
Úgy sírtak, akár a nyulak.

így múlt el a zord
Mister Brakeíord.

—o.—

SZ ÍN H Á Z , zene.
*• Fővárost Nyári Színház. A budai színkörben 

tna este nagy sikerrel u;itották fel Duru és Chívót 
pompás életképét A rezervistákat. A  kitűnő darabon, 
amelynek évek előtt nagy sikere volt a Népszínház­
ban is, a közönség kitünően mulatott és lélkesen meg­
tapsolta a közreműködőket, akik temek, összevágó já­
tékot produkáltak. LeÖvey Leó Curege báró szerepé­
ben jeles kabinet alakítást nyújtott. Faragóval és 
Pazma'nnal együtt bőséges humorral játszották szere­
peiket és a közönséget állandó derültségben tartották, 
amely az est folyamán több ízben oly viharos volt. 
hogy az előadás megakadt. Parlagi Kornélia, Szent- 
miklóssy Irén is kitünően játszottak és jeles játékot 
produkáltak kisebb szerepeikben Sebestyén, Krémer és 
Farkas Béla is. Minden lelvonás után sokszor kitap­
solta a szereplőket a nagy és díszes közönség.

• •  V á r o s l ig e t i  S z ín k ö r . A  Lili és a Nebánts- 
virág halhatatlan szerzőjének, Hérvének, egy nálunk 
ezideig ösmeretlen operettjét, A törököket mutatták be 
ma este a Városligeti Színkörben. A darabot Parisban 
a kiállítás idején játszották és a Hervé-imádó Paris­
ban se volt sikere. A szövege, amelyet Cremieux és 
Jemie Hervó rendes szövegírói gyártottak, még csak 
nem is szórakoztató. A zenéjében pedig alig akadunk 
olyan me odiákra, amelyek dallamosság, szépség dol­
gában akár csak emlékeztetnének is a Lili vagy a 
Mamsell Nitouche édes muzsikájára. Ilyenformán 
a közreműködők, akik valamennyien pompásan 
játszottak, nagy küzdelemmel tudták csak a da­
rabot valamelyes sikerre vinni. A  padisah sze­
repét, akinek udvarában az operett lejátszódik, 
Németh József, a Népszínház kitűnő művésze játszotta 
ötletesen, telve humorral. Sziklat Szeréna egy tapasz­
talatlan török iíju szerepében fess volt, gyönyörűen 
énekelt és á játéka is művészi volt. Nagy és meg­
érdemelt sikert aratott kitünően előadott dalaival, 
amelyeket meg is kellett ismételnie. Féld Olga ének 
dolgában meglepő haladásról tett tanúságot A  játéka 
is ügyes volt. Palláné Roxan szerepében és Szentes  ̂
mint lővezir ieles játékukkal nagy részt vették ki a 
sikerből. Kisebb szerepeikben ügyesek voltak Gömöri, 
Csöregh, Somló. A rendezés jó, a kiállítás díszes volt 
A fordítás Zemp/áti P. Oyula derekas munkája. A 
színházat zsúfolásig megtöltötte a közönség, amely á 
felvonások után a szereplőket néhányszor á lámpák 
elé szólította.

*• R á k o s i S z ld l s z ln é s z lsk o lá ja . Rákosi Szidi 
asszony megállapodott tekintélyű szinésziskolájába 
szeptember 7-ikén kezdődnék a beiratások. Ugv e 
napon, mint szeptember tí-ikán és V-ikén délután 
4 órától 6 óráig veszik föl a szinés7iiövendékekot 
az iskola helyiségében: Kerepesi-ut 2tí. szám alatt. 
Az iskola operette és drámai tanfolyamának tanárai: 
Rákosi Szidi. Somló Sándor, iSzafeadoz Béla, Donáth 
Lajos llans Gyuiáné (balletmesternŐ), dr. Andreánszky 
Jenő és Tóth Rezső. A tanfolyam két évre ter;ed.

• •  K o n tl J ó z s e f  a ) o p ere ttje . Konti József, az 
ismert operottszerző uj, háromfelvonásos operettet fe­
jezett be, amelynek szövegkönyve az idősb Duroasuak 
Saint-Cyri kisasszonyok című darabja után készült. Az 
operett a AVnaztaáazbau lóg bemutatóra kerülni

** A r e n o v á lt  N e m z e ti Színház. A Nemzeti Szín­
házat, amely pár nap múlva megnyílik, a kéthónapos 
nyári szünet alatt tudvalevőlog kitatarozták. A mun­
kálatokat egy-két nap alatt már belejezik. A legfon­
tosabb újítás a nézőtéren történt. A parkett volt he­
tedik és nyolcadik sorának helyén uj kijáratot nyi­
tottak, melynek folyosóján mindkét oldalon ruhatárt 
helyeztek el. Az igy kiszorult kót-kót sort előre he­
lyezték. Ennek elérésére viszont a zenekar mélyítésé­
vel nyertek helyet. A volt zenekari kijáratok is fel­
használhatók lettek ezáltal. Xét kijárat helyett ezután 
tehát hat lesz. Teljesen uj az egész épületben a villamos 
vezeték. Eddig ugyanis szabadon álló huzalok vol­
tak, amelyeket most elszigeielt vezetékkel helyette­
sítettek. Ez a kicserélés is tűzrendészed szempontból 
történt. Az öltözőket is átalakították. Eddig az öltözők 
között átjárók voltak, amely miatt gyakran lóghuzam 
keletkezett. Ezeket az átjárókat most befalazták és a 
fülkékbe szekrényeket helyeztek el. Átfestették az öltö­
zőkben a lalakat és a bútorokat is. Ezenkívül egy 
villamos jelzőkészülék van valamennyi öltöző falán, 
amely az illető művészt az ügyelő utasítása szerint 
a színpadra szólítja. Uj villamos lámpákat is helyez­
tek el úgy itt, mint a folyosókon. A  színpadon a vi­
lágitó készülékeket modern felszereléssel ellátott gé­
pekkel és vetítő lámpákkal helyettesítették. Huszon­
nyolc uj diszletomelőt és egy háromszáz kiló teher­
szállító felhuzógépet is állítottak lek Uj a színpad 
padlója is. Az átalakítási költségek körülbelül har­
minchatezer koronába kerültek és Keller operaházi 
műszaki fel ügy ölő tervei szerint készültek. A  színház 
művészi személyzete e hónap 26-án vonul be. Ekkor 
lesz az első próba Zivuska Jenő Becsiiletbiró cimü 
pályanyertes müvéből, melynek próbáit még a múlt 
időszak végén elkezdték.

*• A  N é p sz ín h á z  e r e d e t i p rem ierje . A  Népszín­
ház első eredeti operett-premierje — mint értesülünk 
— Fejér Jenőnek és dr. Bélái Izornak Katalin cimü 
háromfelvonásos operettje lesz. Az operett betanulá­
sához már legközelebb hozzáfognak s október első 
napjaiban kerül bemutatóra. Fejér Jenő, az operett 
zeneszerzője, a Bely árvilág cimü első operettjével is 
már szép sikert aratott a Népszinházbhti.

•* H e g y i  Aranka szlnészlekolája. Hegyi Aranka 
asszony, a Népszínház kitűnő művésznőjének Erzsé- 
bet-körut 2-ik szám alatt levő szinésziskolájában, 
amely tavalyi első esztendejét a legbiztatóbb eredmé­
nyekkel zárta le, az uj tanévre szeptember elsején 
kezdődnek és 15-ig tartanak a beiratások naponkint 
3 órától 5 óráig délután. A beiratás dija 10 korona, 
a tandíj az operai és operett*szakban havi 80 korona, 
a drámai szakban havi 60 korona. Az intézet tanárai 
az iskola kiváló vezetőjével az élükön ugyanazok 
maradnak, akik a múlt esztendőben gyorsan megsze­
rezték az iskola jó hírnevét.

• •  E g y  e lő r e lá tó  s z ín h á z . Csak nemrégiben volt 
szó ró’a. hogv a németországi színházak óriási káro­
kat szenvedtek a Frigyes császárné halála miatt elren­
delt szigorú gyász miatt. Ugyanígy voltak vele az 
angol színházak, mikor Viktória angol királynő meg­
halt. Most utótag az a nem érdektelen kis adat pattan 
nyilvánosságra, hogy akadt egv londoni színház, a 
Drure kané. amely a lege.őrelátóbb módon gondosko­
dott róla. hogy az angol királynő halála esetén elren­
delt gyász miatt kárt ne szenvedjen. Ez a színház 
ugyanis egy életbiztosító társaságnál 118.000 koronára 
biztosította Viktória királynő életét s ebből az összeg­
ből aztán, amelyet a királynő halála bekövetkezésével 
meg is kapott, pótolta azt a veszteségét, melyet az 
elrendelt gyász miatt meg nem tartott előadások el­
maradásából szenvedett. Az előrelátó Drure-Lane- 
szinház, mint egy kis kimutatásban olvassuk, a leg- 
jobbau jövedelmező londoni színház volt a múlt évad­
ban, amelyben a londoni színházak sok kárt szenved­
tek a délatrikai háború miatt. Ennek a színháznak 
több mint lélmillió korona tiszta évi jövedelme volt a 
múlt évadban. Ebben az összegben Viktória királynő 
lentebb említett életbiztosítási dija is bennfoglaltatik.

*• F e d á k  S á r i v e n d é g s z e r e p lé s e .  Fedák Sári, a 
Népszínház fiatal primadonnája az elmúlt héten Po­
zsonyban vendégszerepeit. A pozsonyiak meghívására 
résztvett a Petófi-ünnepélycn, s azután két jótékony- 
célú hangversenyen mutatkozott be, mint Fregolina. 
Óriási sikert aratott mindannyiszor. Fedák Sári ma 
Aradra utazott, ahol a Nyári Színházban vendégszo- 
repol négy estén.

** E g y  darab  visz ntagságal. Megemlékeztünk 
róla, hogv Londonban az ottani török nagykövetség 
beavatkozása tol tán. Cáawfcer/ain miniszterelnök be­
tiltotta Goldner Miksának A hárem titkai ciuiü darab­
ját. A török nagykövetség ugyanis úgy találta, hogy 
a darab túlságosan sokat áru. el a hárem titkaiból és 
diplomáciai beavatkozásának meg is vo t az eredménye. 
A darabnak azonban óriási sikere volt s a színház, meg 
a szerző sem akart elesni a busás jövedelemtől s pró­
bálták meggyőzni Chamberlain urat arról, hogv a da­
rabban semmi 'olvas nincs, ami a török szultán ő fel­
ségére kényelmet en lehetne. A színháznak ez a nemes 
törekvése azonban nem sikerűit, a ti a mát nem akar­
ták visszavonni. Ekkor az igazgató és u szerző gon­
dolt egvet: uiegváitO/.tatta a darab címét, a szultán 
helyébe Bassorá káliláját tette s minthogy ennek az 
exotikus potentátnak Londonban nincs diplomáciai 
képviselete, a dolog most már rendben van. -4 hárem

titkai cimü darab A titok cim alatt újra feltámadt s 
most már estóről-estéro újra verekszenek a jegyekért 
a színház pénztára előtt.

*• A lámpaláz. Aki a lámpaláznak tudomá­
nyosan megfigyelt tüneteit részletesen ismerni akarja, 
az olvassa el dr. Hartenberg Pál tanulmányát erről a 
speciális müvészbotegségről, amely a Cárontguo Me- 
dicale-ban jelent meg. A színpad művészeinek köré­
ben járatos doktor többek közt ezeket írja :

Ha Pierson asszonyt támadja meg a lámpaláz, 
úgy a hideg borzongatja őt végig, szárazságot érez a 
száj üregben, hangjában pedig reszketést és a szívdo­
bogása majdnem megszűnik. Bartel kisasszony a 
lámpaláz következtében szorultságot érez a szive tá­
jékán, görcsösen rángatódzik és hideg verejték üt ki 
rajta. Worms gyorsan támadt szárazságot érez ilyen­
kor és azt hiszi, hogy a gégéje képtelenné válik 
a funkcióra. Ezzel aztán majdnem egyidejűleg je­
lentkezik nála a szívdobogás és a lábai elkez­
denek reszketni. Boufíé minden uj szerepének 
eljátszása közben egész teste rendesen any- 
nyira gyöngyözött a hideg verejtéktől, hogy az 
első felvonásközben mindig kénytelen volt inget vál­
tani. Faure kezei a lámpaláztól jéghidegek lesznek s 
annyira csepeg rólok az izzadtság, hogy a súgót nem 
ritkán befecskendezte gesztikulációi közben. A lámpa­
láz hatása alatt a művész önuralmából, emlékező és 
megfigyelő képességéből roppant sokat vészit 'Gófval 
megesett, hogy előadás végén azt a kérdést vetette 
föl, vájjon egészen vége van-e már a darabnak és az 
Ő szerepének. Baretté asszonynak rezeg az álla ilyen­
kor. Nagy művészek kitalálták a módját hogy mi­
képpen rejtsék el ezt az illúziót rontó lélekállapotot- 
Bemhardt Sára például a lámpaláz következtében a 
fogai közül beszél, mert valóságos görcs szorítja 
egymáshoz a fogsorait Ezt a sajátságos és abuormis 
beszédmodort ez a nagy művésznő belevitte szán­
dékosan is az előadási modorába és igy  ha akarata 
ellen következik az be, úgy tűnik fel a közönség 
előtt mint egyik exotikus vonása annak a lólekálla- 
potnak, melyet a művésznő megrajzolni akar.

Dr. Hartenberget, a lámpaláznak ezt a speciális*, 
fáját többen megkérdezték az iránt hogy lehetne-e^ 
valamiképpen e bajnak elejét venni, illetőleg azt meg­
gyógyítani. - t

A doktor igennel válaszolt /
— Tessék visszavonulni a színpadtól, — ez az 

.egyetlen orvosság a lámpaláz ellen.
••  E lm a ra d t m e g n y itó  e lő a d á s . A  kopenhágai 

Népszínházát, mely a nyári szünet ntán megnyitó elő­
adását akarta megtartani, kellemetlen kis baleset érte. 
A közönség {Kopcnhágá-ban, úgy látszik, a megnyitó 
előadásokra is akad közönség 1) már elloglalta helyét 
a zenekar eljátszotta a nyitányt s már fel akarták 
huzni a lüggünyt, mikor a színház egyszerre csak el­
sötétült A villamos világítás hirtelen íelmondta a szol­
gálatot A közönség egy darabig türelmesen várt, mert 
azt hitte, hogy a Tnlágitási zavar pár percig fog tar­
tani, de a világítási gépek makacsul megmaradtak 
a mellett hogy a megnyitó előadásra nem fognak 
világítani. Végre megjelent a függöny előtt az igaz­
gató és a sötétben kijelentette, hogy az előadás el­
marad.

••  M ű v é s z e k  v á r o sk á ja . E g y  Berlin  k ö zeléb e
eső városka, Rummelsburg, elhatározta, hogy vala­
mennyi utcáját művészekről és drámaírókról kereszteli 
e t igy vau a városban >udermann-n\ca; ennek egy 
mellékutcája a Gerhardt Hauptmann-utcn, amelyből a 
Fidda Lajos-utcába lordul be az ember. A városkában 
jutott utca Lenbachnak, Böcklinnek és egyéb német 
müvészhirességeknek.

E G Y E SÜ L E T E K .
(M a g v a r  L é g h a jó s  T á rsu la t) . A  lővárosban

mozgalom indult meg egy Magyar Léghajós Társulat 
alapítására. A  következő felhívást adták ki az eszme 
íölvetői:

A kultur-népeket lázas tevékenységre serkenti 
égy probléma a kormányozható léghajó problémája. 

■ÓsÉtonszeriileg érzi mindegyikük, hogy azé lesz a 
diadal a nemzetek versenyében, aki ezt az eszmét meg­
valósítja : azért küzd, tervez és áldoz.

Hazánkban is sok elmét foglalkoztat, sok lelket 
hevít ez eszme, feltaláló is akad bőven; de az erők 
egyesítve, az elmék irányítva nincsenek, pedig onnélkül 
a siker nem biztató.

Osszeállottunk tehát többen, az ügy lelkes hívei, 
tanácskozván nem lehetne-e küi.öldi példára hazánk­
ban is társulás utián az ügyet oióbbro vinni s a né­
pek versen vében saját nemzetünket is méltó verseny­
társképpen szerepeltetni.

Az alakítandó léghajós-társulat céljai közó fel­
veendőnek vé.jük : szaklap kiadását előadások ren­
dezését. pályadiiak kitűzését a íeltaláiókuak szak- 
könyvtár és szaktanács által való támogatását, végül 
érdemes eltalálok pénzbeli segélyezését.

Egyelőre csak tajéko ódni akarunk, kik és há­
nyán vagyunk. mekkora az a csapat, az a szellemi 
tőke amelvlyel a harcba vonulhatunk s bízunk benne, 
hogv nem leszünk kevesen.

Felkérek tehat mindazokat akik a kormányoz­
ható légua ó estméjért akar teknikai, akar más szem­
pontból lelkesednek. — s az eszme megvalósítását 
hazánkban társulás utján előmozdítani hajlandók —
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hogy a megkezdett mozgalomhoz csatlakozni, erre 
való készségüket, esetleg észrevételeiket és vélemé­
nyeiket is a tervezők megbízottjával, Hóiba István 
számtiszttel (Budapest, központi városház), mielőbb 

gőzöljék.

SPORT.
A z  elnM ri d|J. A  h olnapi nap  program m já-

nak az elnöki díj a dísze, egyike legszebb, immáron 
erősen fogyó hosszú versenyeinknek. A 2600 méteres 
és 11.000 koronás dij programmján szerepel ezúttal 
is nehány egészen elsőrangú ló neve, mint Ritka 2I.t 
Fagon, Patron, Per Butters, High Leicestershire, de 
ezek közül alkalmasint csak Patron és High Lei­
cestershire fut mig a konkurrensek többi része a jó 
másodklasszisból adódik. Ilyenek Bombardier, Akár­
hogy és Felemás. Látván a terheket, mindjárt szembeötlik 
Patron igen nagy chanoea a győzelemre. Báró Rothschild 
ez idő szerint egyetlen versenylova utoljára a kottíng- 
brunni nagy díjban fűtött s ha ott ki is kapott lgnatieff- 
tői, föltétlenül legjobb három évesünktől, de messzire 
maga mögött hagyta a minap szépen nyert Frangepánt 
és Btaenfof, melyeknek még 4 kiló teherelőnyt is 
adott. Ha tehát valami törvény van a tarfon, úgy 
Patronnak holnap legelői kell járnia az elnöki díjban. 
High Leicistershire, melylyel a királyné-dijra is ké­
szülnek. mindenestre komoly ellenfele lesz, de nem 
tartjuk valószínűnek, hogy meg is verje. Ha va­
lam i meglepetés történik, úgy annak elkövetésére még , 
Bombordicr lenne leginkább képes. Más kiemelkedőbb 
száma nincs a holnapi programmnak, csak még az 
újpesti dij lesz érdekes azon a réven, hogy feltűnően 
jó kétéves társaság mérkőzik érte. Egyaránt kitűnő 
chancca van Maccának és Fancynak. A tippeket hol­
napra itt adjuk :

I. Sobri—St. Ifaur,
II. Admiral Rous—Alesia.

III. Patron—High Leicestershire
TV. Malice—Gaudriole.
V. Rózsi—Rózsa Lili. t

VI. Springer-istálló—Chatterbox.
VII. Macca—Fancy.
A K irá ly n é -d íj  fa v o r it  Ja. Az István-dij „1®“ 

járván*4, most az Erzsébet királyné-díj loglalkoztatja 
a fogadókat. Eddig a Király dij-győztes Falb volt a 
nagy favoritja, de Rose $. tegnapi jó futása után 
Szomorút olyan nagy összegekkel fogadták, hogy most* 
ltyt oddszszal Faibbal egyíormán tavorit A két .avo­
nton kivül még High Leiccstershirét és Durbant fo­
gadják, előbbit 4 : 1, utóbbit 6 : 1-el.

A budapesti ló v ersen y ek  eredm ényét m ind­
azok, akik nem  m ehetnek  ki a  tú rira , a Teiefon Hírm ondó 
u tjá n  tu d h atják  aiág, m ert a  Te.©fon H írm ondó kiküldött 
tu d ó sító ján ak  telcfoujelcn tései a lap ján  raéc a  versen y ek  ta r ­
tam a  a la tt közvetlenül az egyes futam ok u tán , k é tv e rsen y en - 
Jíint ré?z e les tu d ó sítá s t o lv asta t lel. A versenyeredm ények  
fe lo lv asá sá ra  k é tszeres  riadójellel h ív ja  fel előfizetői figyel­
m ét a beszélő újság.

T Ö R V ÉN Y SZÉK .

a? A  g u m b in n e n i pör. A német közvélemény
nem tud beletörődni a gumbinneni pőrben hozott 
halálos ítéletbe. Berlviben ma. mint levelezőnk távira- 
tozza, az a hír terjedt el, hogy egy Skopek nevű ember 
gára vállalta a bűnösséget. Ezt a hirt azonban meg- 
cáloltáa. Mindenütt hamis híresztelések merülnek löl
s nyilván ezek közó tartozik az is, hogy a császárt 
táviratban értesítették, hogy egy kovácsmester önmaga 
ellen leljeleníést tett. A Lokalanzeiger részletesen szá­
mol be arról, hogy egy kereskedő az omnibuszon 
dragonyos katonákkal beszélgetve a katonák úgy nyi­
latkoztak. hogy Murfént okvetlenül föl logák menteni 
a halálos ítélet alól, mert az igazi gyilkos Kelet- 
Azsiában van. A kereskedő a hallottakról jelentést 
tett a rendőrségnél. Azt is beszélik, hogy a hadbíró­
ság tagjai maguk fogják kérni a császárt a halálos 
ítélet megsemmisítésére.

§§ Z seb to lv a jo k  e s e z ó n ja . Amikor Bantum ős 
Batley cirkusza Budapesten időzött és a kiváncsi nép 
ezrei tódultak a látváuvossag leié. 6zezóniuk volt a 
zsebtoba oknak. Beiurakodtak az óriási plakátokat 
néző közönség közé. hirtelen lecsíptek egy két órát s 
tűire a károsult a lópást észrevette, már ók ismét 
másutt próbáltak szerencsét. Egy Székely Károly nevű 
Ifjú rézműves azonban, aki lopásért már többször 
büntetve volt, büvészmestersógét ezúttal rosszul v é ­
gezte. Az órát sikerült ugyan lecsípnie Fleischmann 
Izidor mellényéről, de a gyorsszemü Fleiscbmann a 
tolvajláat azonnal észrevette s leiogta Székelyt abban 
a pillanatban, amikor ez az órát egy Klopfer nevű 
Jeles padtársának a kezébe akart csúsztatni Klopfer 
elmenekült ugyan de Székely Károlyt bekísértek a 
rendőrségre s nevét kérdezték.

Baumgarten Gézának mondotta m arit ■ a lakí- 
lát is megjelölte. Minthogy a n n h l l  h elren  tén y le g  
lakik egv Baumgarten S é r t  a ev u  e r y é a , i  ffrrJBwgei 
,átfut szabadon bocsftwttík és 6. n o rv  
^setleg alibit is bízonvttfjgeson, még ftnap esM elfo­
gatta m agát osavargwárt ' • ‘ jf .

Számítása azonban rosszul ütött ki. mert később 
mégis kózrekeritették s ma délelőtt tartották meg a 
vógtárgvalást Oláh bíró elnöklete alatt

A tárgyalás folyamán Székely hiába tagadta, 
hogy ö a lopás színhelyén ott sem volt, a tolvajjal 
tehát azonos nem lehet, a tanuk ráismertek s eskü 
alatt vallották, hogy ő volt a tolvaj.

Ez alapon a bíróság Székely Károlyt lopásért 
nyolc havi börtönre, hamis név bemondásáért pedig 
egy napi fogházra Ítélte.

Dr. Gruber ügyész megnyugodott, a vádlott fe- 
lobbezett.

N y iltté r .
Grác! Szanatórium Grác!

M eerscbeinschloss
I d e g b e t e g e k n e k ,  ü d ü l ő - b e t e g e k n e k  és m o r f ln m -  
b e t e g e k n e k .  L e g ú ja b b  g y ó g y  b e r e n d e z é s e k ,  k o m ­
b in á lt  v i l la m o s  f é n y f ü r d ő k ,  h i z á s l  és  m á s  in d iv i ­
d u á l i s  tá p lá ló - g y ó g y m ó d . K épes p ro sp e k tu so k  in g y en .

D v w A li t i  An 6  dl &  n é lk ü lö z h e te tle n  m in d en - 
D j f l  OfcSIl v S  k in e k , ki a b ő rt melegség,

Byrolin-szappan
K a p h a tó  g y ó g y s z e r tá ra k b a n , d io g u is tá k u á l ,  i l la ts z e rk e ro sk e -

a gyárosnál Dr. Gráf & Comp. etrasse 2.

(A? e rovat alatt k özlő iteknek  sem  ta r ta lm áé r t, sem  a la k já é r  
nem  íelelőe a szerkesztőség .)

T Á V IR A T O K .
K o n sta n tin á p o ly , augusztus 23. A szultán ma 

báró Oalioa osztrák-magyar nagykövetet kihallgatáson 
logadta.

B ritsse l. augusztus 23. A Petit BIeunak ellen­
őrizhetetlen íorrásból azt Írják Galíciából, hogy húsz 
orosz torpedó és több gőzhaj ó érkezett ma a Unyesz- 
ter torkolatához oly célból, hogy az orosz katonaság 
mozgósítását a török határon megkezdje.

Sim onstow n, augusztus 23. A cornvalli és 
yorki hercegi pár ma délután az Ophir gőzösön 
AsceDsionon át Kanadába utazott.

Kőnlgeb.rg, (Poroszország.) augusztus 23. Briis- 
terot mel ett teguap elsülyedt a „Libán* slettini posta- 
gőzös, mely alkalommal 8 ember a vízbe tűit.

augusztus 28. Vilma királynő nagyfokú 
hurut miatt orvosai tanácsára nem utazik Oldenburgba. 
Férje ma egyedül utazik oda, hogy jelen legyen a 
keresztelőn.

U ralkodók  ta lá lk o zá sa .
Pária, augusztus 23. Loubet elnök, aki ma 

reggel Itambouil létből visszatért, hogy este ismét 
néhány napra J/owfe/ttnarba édes anyjához láto­
gatóba utazzék ma délután az Elysée-palotában 
egy minisztertanácsban elnökölt. Ott Detcatsé 
külügyminiszter nagy vonásokban vázolta az 
orosz császári pár látogatásának programmját. A 
megérkezés napján Loubet az északi hajórajtól 
kísérve az orosz császári pár elé utazik, hogy 
a francia vizeken üdvözölje. Kíséretében lesznek 
a kamara és a szenátus elnökei és a miniszterek. 
Az urast cár és Loubet közvetlenül ezután szemlét 
tartanak az északi hajóraj felott és miután Dün- 
kirchenben megreggeliznek, az orost fáméval 
Compiegnebe mennek. Az orosz cár másnap jelon 
lesz a nagy hadgyakorlatok reimsi tárőgyakorla- 
tain. A negyedik napon szemle lesz, mely után 
Loubet elnök nagy katonai reggelit ad az orosz 
császári pár tiszteletére. Erre hivatalos lesz a két 
ház clnökségo és a miniszterek. A miniszter­
tanács további folyamán Delcasst kiiliigyminisztor 
refarált kollegáinak azokról az incidensekről, 
amolyek a portával folytatott tárgyalásokban fenn­
akadást idéztek elő.

Pária, augusztus 23.’ Loubet elnök a cár lá­
togatását valószínűleg a tél folyamán a péter- 
vári Faurt Fehx-hid fölavatása alkalmából fogja 
viszonozni.

F rankfurt, augusztus 23. A Frankfurter 
Zeitung értesülésé szerint a francia kormány hi­
vatalosan értesítette a német kormányt, a cár fran­
ciaországi látogatásáról.

Boriin, augusztus 23. A IFoI//-ügynökség 
értesülése szerint az orost cár elfogadta a német 
császárnak a danzigi flottagynkorlatokra való 
meghívását és erről sajátkezű levólbon értesítette 
a császárt.

B 4 o . ,  augusztus 23. A külügyminisztériumhoz 
hivatalos értesítés érkezett hogy az orost cár és Vilmos 
császár találkozása Dancigbsn lóg megtörténni.

w ilh e lm s l iö h e . augusztus 23. Ediárd angol 
király ma délben ideérkezett. A pályaudvaron Vilmos 
osaszár és kísérete logadta. Vilmos császár angol len- 
gernagyi egyenruhát. Edrdid ku-áiy testőrdragun. ős- 
egyenruhát viselt. Edvírd királyt Lascelies nagykövet 
4s a királyi kleéra*wk kát tagja kísérte Kölcsönös 
szíves üdvözlés után a két uralkodó a kastélyba haj­
tatott, ápol ebód volt, Pólntiic 4 órakor Edvárd király

ismét elutazott. Vilmos császár az állomásra kísérte 
vendégét.

A  cár k e g y e .
Pótervár, augusztus 23. A oár elrendelte, hogy 

ezentúl a Montenegróból és Bulgáriából érkező fiatal­
embereket, akik orosz katonai iskolákban akarnak 
tanulni, azonnal föl kell venni az intézetekbe. Eddig 
csak különös esetekben engedték meg, hogy monte­
negrói vagy bolgár ifjakat orosz katonai iskolákban 
neveljenek.

A  franoia-török  konflik tus.
Pária, augusztus 23. Tegnapelőtt óta nem 

érkozott hir Constans konstantinápolyi nagykövet­
ről. Ha a napokban nem változik mog a helyzet, 
akkor Constans elhagyja Konstantinápolyi. Páris­
ban azt hiszik, hogy a diplomáciai összeköttotés 
megszakítása nagy hatású lesz. Munir bég párisi 
török nagykövetnek nem annyira politikai, mint 
inkább rendőri dolgai vannak Párisban. Az ő 
föladata ugyanis felügyelni az uj-török mozga­
lomra. Figyelemmel kiséri a Párisban élő uj-tö- 
rökök által közzétett bro-ürákat és azokról jelen­
tést tesz a szultánnak. Azt hiszik, hogy a szul­
tánnak nagyon hiányozni fognak Munir bég je­
lentései s aggódni fog, ha tudja, hogy az uj-török 
mozgalmat senki som kiséri figyelemmel. Számí­
tanak a szultán félelmére, s ez a számítás rende­
sen be szokott válni a Boszporus uránál.

A  m acedón m ozgalom .
Bukarest, augusztus 23. A külügyminisztérium­

ban egy emlékiratot dolgoznak ki, amelyet valamennyi 
nagyhatalomnak el lógnak küldeni. Az emlékirat 
ismerteti a macedón bizottság propagandáját egészen 
Száráfovnok, a bizottság elnökének a minap történt 
fölmentéséig. A román kormány a jegyzékben ki­
jelenti, hogy a macedón bizottság mozgolódása dol­
gában minden felelősséget elhárít magáról.

A  d él-am erik a i za v a ro k .
Wewyork, augusztus 23. Willeinsstadtból (Cura- 

cao) jelenti egy távirat, hogy Marakaiboból és Koro- 
bói nyolcszáz ember, akiket egy venezuelai gózös 
hozott a Rio Haoha mellett benyomult Kolumbiába, 
hogy segítségére legyen Fri6cnek. A venezuelaiak 
lövőszerek kel is segítik a lölkelőket. Dietrich iölkolő- 
vezért akit nemrég elfogtak, Castro e-nök szabadon 
bocsátotta. Újabb poloui hírek szerint Kolumbia kor­
mánya szigorú cenzúrát gyakorol.

K özgazdaságai tá v ira to k .
B é o s , augusztus 23. A bécsi bankokba ma szer­

fölött sok arany folyt be. A Wiener Bankvereinnál 
400.000 doi.árt az angló osztrák banknál egy. ólmillió 
korona értékű aranyat a leszámitoló-banknál pedig 
250 kiló aranyat váltottak be.

Béos, augusztus 23. (A Budapesti Napló telefonj* 
lentése.) A több nap óta tartó üzieti pangást ma sem 
váltotta löl élénkebb élet. Az üzleti kedv ma is még 
nagyon lanyha volt. Az árak mindamellett nem ha­
nyatlottak, sőt a zab őszro egv-két fillérrel javult

Jegyeztek: Búza őszre 8.11, búza tavaszra 8.54 
—8.52. rozs őszre 7.05, zab őszre 6.68, tengeri szep­
tember-októberre 5.52, tengeri május—júniusra 6.42 
—6.43. tengeri julius—augusztusra 6.48—5.50.

Zárlat: Zab őszre 6.66—6.67.
London augusztus 23. (Gabonapiac.) Az irány­

zat általában nyugodt. Amerikai tengeri 3 p.-vel ol­
csóbb, $ többi változatlan. Városi liszt 23—29 sh. 
Repceolaj 26 sh. 9 p. Tengeri 24 sh. Behozatal búza 
10.000. árpa —, zab 30.000 q Az idő szép.

L iv e r p o o l, augusztus 23. (Gabonapiac.) Ameri­
kai búza »/» p - vei olcsóbb. Amerikai tengeri •/« 
p.-vel olcsóbb. Amerikai liszt 6 p.-vel olcsóbb. Az 
idő szép.

N e w  York, augusztus 2Q. (Terménytőzsde.)(Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8 */e 8.8/ie). aug.-ra 
7.62 (7.51). Novemberre 7.72 (7.64 >. New-Uneansbau 
helyben 8.8/« (8.7/ie). — Petroleum: íitand white New 
Yorkban 7.50 (7.60). titand white Philadelphiában 
7.45 (7.46). Ratined in Cases 8.60 (8.60). Credit 
Baiances at üil City 1.26 (1.25). — Zsír: Western 
steam 9.20 (9.16). Rohe és Brothers 9.26 (9.30>. — 
lengén irányzata gyenge. — Szept.-ro GO.1/* (Öl.’/s). 
Decemberre 61.V* (62.8/s.) — Májusra 62.8/« (64.— ).— 
Búza irányzata gyenge. — Piros ős-i helyben 77.tyt 
(78.,/<). {Szeptemberre 75.7/i (76.8/<). Októberre 76.— 
(7Ö.8/*). Dec.-ro 77.6/a (78.8/e). Májusra 80.7/a (81.Vi). 
Gabona szállítási dija Liveqiooiba 0.8/* (0.8/«). — 
Kávé: .air Rio i. sz. 5.6/g (6.6/gj. Aug.-ra 4.90(4.85). 
Novemberre 6.06 (6.05). — löszt: fepring Wfioat
cears 2.80 (2.80).— Cukor: 3.7/i« (8.7/i«). — On: 26.12 
(26 40). — Réz: I6J/1 (16.1/!). — (A zárójelben lóvó 
szamok a tegnapi árakat jelzik.)

Chlo&gu, augusztus \ lcn> c-uytőzsde.) [Zárlat. . 
Búza irányzata gyenge. Bzept-re 70.1/* <0? * . OkU-ro 
70.°,* (71.8/#). 'lényén irauv>uiia gyenge. — SzepU-re 
66.— (66.1/*). — Zeu: Szeptemberre 8.90 (8.o7). — 
Októberre 8.97 (8.96). — Szalonna suort ciear 8.85 
(8.85). — Sertéshús: Szeptemberre 14.35 (14.30). — (A 
Z árójelen lévő számok a tegnapi árakat je^ia.)

k
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K Ü L Ö N F É L É K .

Erdő, erdő . . . .
Erdő, erdő, m egrilkitott erdő,
Olyan, m int a m egsú gh atott felhő;
Egy virágos bokrocskája sincsen.
Majdnem olyan üres, m int a sz iv em . . .

Mikor bokrok ölelgették egymást,
Nem voltál itt, csak szivem be folyvást;
Bokor helyett magad vagy itt m ostan,
De a szivem , hej, nem  tudom , hol v a n !

S z e p e s s y  L á sz ló .

Fürdőélet Norderneyben.
Nordemey, augusztus.

Helgolandban ültem uira hajóra, óriási hullá­
mok veszekedtek körülöttünk, bukdácsolt a hajó 
jobbra-balra és engem aggasztó sejtés fogott el, hogy 
baj lesz ebből.

De még eléggé ,.seeíest“ voltam, mikor a Hel- 
golandhoz közel veszteglő „Gera ‘ mellett siklottunk 
el, amely Walderseet hozta be Hamburgba, a diadal­
mas khinai győzőt, akinek arcképével itt tele van 
minden kirakat.

. . .  A tengeri betegség gyönyörein átesve, meg­
érkeztem Norderneybe. Az itteni fürdőélet olyanforma, 
mint a íókák élete. — Az e.me pihentetésére van be­
rendezve minden, a bágvasztó fürdőtől kezdve a 
,.triuinphstuhl“-ig. Nem igen lehet itt mással loglal- 
kozni, mint üléssel és lekvéssel. Hanem aztán ebben 
a két foglalkozásban a kitünően szerkesztett ülőkék 
segítségével nagy változatosságot lehet kifejteni. Így 
például árny6a bán iiini és napon ülni, két egészen 
különnemű élvezet.

A napon való ülésben egyébiránt akaratlanul is 
van részünk. Különösen alkalmas erre a fürdő beren­
dezése. A pcdáus rend, mely mindenen uralkodik, 
ngy gátolja meg a tolakodást és a veszekedést a 
kabinokért, hogy minden jegyváltó kap egy számot s 
csak akkor mehet a lürdőbo, mikor a számát egy 
emelvényen ülő hivatalnok kikiáltja. Így esik meg az 
emberrel, hogy inig a kikiáltó még csak 330-at kiál­
lóit ki, megkapja az 1901-et. Már most várni kell, a 
mig ledarálják a közbeeső számmennyiséget. Várunk 
is türelemmel, belefeküdvo a szép parti homokba, a 
mely lágy és meleg, mint a déli szél. Itt süttetjük ma­
gunkat a nappal, a jövő-menő fürdőközönséget né­
zegetve.

Pár nappal előbb még látni lehetett József 
Ágost főherceget is, amint kodakjával kereszlülsietett 
a várakozók seregén. A lürdőből kijövöket is nagy 
élvezettel kapkodta le. Nagyon visszavonult életet 
éltek a szép Auguszta főhercegnővel. El-elvegyültek

R E G É  N  Y .

TÜZZEL-VASSAL.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(3) ------
— Csodálom 1 furcsa egy parancsolat! hiszen 

itt a pusztában sok olyan veszedelem fenyegeti 
uraságodnt, amelytől a vizen nyugodtan nihatnék.

— A puszta most csöndes. En mondom ezt, 
aki már régen ismerem. Ez a támadás szomélyes 
bosszú müve volt.

— Ki üldözi urnságodat ilyen állhatatosan ?
— Hosszú história ezl A szomszédom, aki 

staroszta. Megrontotta már az egész életemet, ki­
hajtott n birtokaimból, megölte a fiamat és most, 
umint látta, az én nyakamat akarja kitekerni.

— Hiszen önnek is kard van az oldalán . ..
— Do van ám! súgy segítsen mog az isten, 

bugy csupán őt hívom segélyül majd az elleneim­
mel szoiiibon, kiáltotta Zenobius. Arcáról izzó 
gyűlölet sugárzott, szemei fenyegető tűzzel villog­
tak. A kapitány még faggatta volna, de lódobo­
gás hallatszott. Voltaképpen inkább cuppogott a 
lovak lába a fölázott talajban. Odafigyelt s már 
jött is jelenteni az őr, hogy lovasok közelednek.

— Az ón embereim, mondotta Abdánk. A 
Tasminnál váltam el tőlük s idő ígértem a ta­
lálkozót.

A lovasok már meg is érkeztek s félkörbe 
álltak a domb körül. A tűz fénye odavilágitott a 
fáradtságtól lihegő, remegő orreimpáju lovukra, 
amelyeknek gazdái szemök fölé emelték kezeiket 
8 l|gy kémlelték a tűznél állók arcait.

— Kik vagytok?
— Az úristen harcosai, — feleltek a lova­

sok, mire Zenobius fölismervo a katonáit, magá­
hoz intó őket. Egyesek leugráltgk lovaikról s 
bozzásiettek.

a triumphstuht-erdő között s elnézték a kis főherceg 
pajzátikodó mutatását, amint ásójával a parti homok­
ban vájkált. Csak a gyász nem illett sebogysem a 
fiatal pár mosolygó arcához. Augusztus 18-ikán kirá­
lyunk születése napját itt is fényesen megülték 8 mi­
kor a bájos tőhercegné világoskék selyemre’iádban 
a templomban megjelent, bámulva tekintett a feje­
delmi alakra minden szem.

Fel-teltümk a várakozó^ seregében Wlassics 
miniszter is, akit ritkán látni egy nagy csomó akta 
nélkül. Viszi őket a postára. A zsebeiből német lapok 
kandikálnak elő, amelyeket a triumphstuhlban mohó 
érdeklődéssel szokott olvasni.

Mindez a legnagyobb napon történik, mert hi­
szen az árnyék a Strandon meglehetősen ismeretlen 
fogalom.

Árnyék csak annyi van, amennyit a székek és az 
azokon ülők vetnek. Innen van, hogy azok, akik 
„strandkorb“-bal nem rendelkeznek, bevonulnak az 
egyetlen árnyékos helyre, a Seesteghoz vezető híd 
alá. El keit most már képzelni száz meg száz embert 
székestül, amint egy keskeny sávon összeszoralnak, 
mint özönviz idején valami kinyúló szigetre. Olyan 
zsibongás, tolongás, szorongás és babvloni zűrzavar 
van itt, amely még az északi tenger harsogó hullám- 
moraját is ellensúlyozni tudja.

De a szűnni nem akaró zsongás még csak meg­
járná — végre is altató dalnak vehetjük — az örökös 
topogást is elviseljük amit a lejünk lölütt járkálók 
ütnek, — hanem az örökös súrlódások néha már a 
kipihent idegeket is bizsergésbe hozzák.

A láb kinyujtása lenctetlen, a karokat is egészen 
be kell vonni a sétabotot is szorosan kell tirtani, 
mert jobbra, balra, előtted, hátul is ülnek, hevernek 
alakok, akik pibonőbelyük legkisebb csonkításáért is 
megneheztelnek.

De nem akarom ócsárolni ezt az életet. Hiszen 
ezt élvezem napról-napra. Hivatásszerűen űzöm az 
unalmat, ez az egyetlen mu'atságom.

Néha mégis magamra parancsolok egy kis szel­
lemi táplálékot Próbálkozom IJorátiusszal. Ciceróval, 
Sallusliusszal, de csakhamar rájövök, hogy a klasszikus 
olvasmány az itteni élettel nem — kompatibilis.

Könnyebb olvasmányt keresek, élclapokat, a „Sí: í- 
plicissimust" még megbirom, napilapokat, de az olvasás, 
főként ha valami komoly, tudományosabb tárgy kerül 
sorra megint csak arra jó hogy az ember jótékony álomba 
merüljön. így a minap a „Köinischo Zeitung‘-gal a 
kezemben két órára nyomott el az álom a zsibongás 
közepette. A kikiáltó csöngetése riasztott lel. Népszerű 
alak, s valamikor pedellus lehetett, mert örökösen la­
tin citátumokat kever a beszédjébe. Szabad perceiben 
mindenléle holmit árul. s természetesen képes-leve­
lezőlapot is

A mu tkoribau már-már összeütközésbe kerültem 
a hatósággal is. A kikiáltó öblös de érthetetlen han­

— Jókor jöttünk, atyuska? Nem történt
bajod ?

— Hát bizony megtámadtak. Chwedko, az 
áruló, nyomra vezette a kutyákat, itt lestek már 
reárn. l’ányvát vetettek a nyakamba.

— Csakhogy megmenekültél! Hát az a len­
gyel mit keres ott melletted?

Fenyegetőn mérték végig Skrzetuskit és 
társait, de uruk megnyugtatta őket.

— Jó barátom 1 A jó istennek és néki kö­
szönhetem, hogy még élek. Készüljetek, mert me­
gyünk tovább.

— Hál’ isteni Gyerünk!
Az újonnan érkezettek közelebb húzódtak a 

tűzhöz és kezeiket niolengettók, mert a derűit éj­
szaka hűvös volt. Negyvenen lohottek, mind iz­
mos, jól fölfegyverzett alakok. Skrzutuski gyana­
kodva nézte őket, mert látta rajtuk, hogy nem 
igazi kozákok, pedig ha valóban n hetman kül­
dötte Zenobiust erre felé, a kényelmes vizi ut 
helyett a pusztán át, akkor bizonyára a rendes 
katonaság sorából adott volna melléjo kisérctot. 
A vezetőjük személyét is gyanúsnak találta, mert 
néni kerülte el a figyelmét, hogy n kozákok, akik 
rendszerint igen bizalmas lábon állanak a ve­
zetőikkel, Zenobius urra olyan tisztelettel néznek, 
mintha a hetmanjok volna. Előkelő szárma­
zású lovag volt, az bizonyos, do Skrzetuski, 
aki pedig egész l'krainát ősmerto, sohasem hal­
lott ilyeuncvu nemesről. Az arca is olyan különös 
volt: valami titokzatos hatalomnak és a senkitől 
és semmitől vissza nem riadó megtörhetetlen 
akaratnak kifejezése lobogó lángként világolt rajta. 
Wishniowiocki Jeremiás hercegnek is ilyen volt 
az arca, ami előkelő szüietéso és korlát ián hatalma 
folytán természetes is — annyival inkáid) szembe­
tűnőbb volt azonban egy ilyen ösmerotlen nevii, 
pusztákat járó embernél. Skrzetuski gondolkozóba 
esett ezen s ntár hailandóságot érzett, hogy valami 
hatalmas rablóvezérnek tartsa az idegent, aki 
üldözői elől menekült a „vad mezőség“-ro, de aztán 
mégis csak letett erről n gondolatról, mert az 
ösmeretleu viselkedése, beszéde és ruházata ellene

gon jelezte a hajóindulást. Szöktem ez elől a hang 
elől, amig egy kir. hivatalnok rám nem rivallt. 
Nem vettem észre hogy arra az útra jntottam, amely 
„Gesperrt ftlr H’ rren* jelzéssel van ellátva. Onnan a 
női fürdőbe nyilik kilátás s nemhiába német és még 
hozzá államilag kezelt fürdőhely Nordemey, — észreve- 
hetőieg őrködnek a jó erkölcs íölött. Különösen az 
alatt az idő alatt volt Nordemey szomorúan tisztes, 
amikor Frigyes császárné halála egy hétre elnémitoit 
minden zenét

. . .  Hát csak visszatértem a régi tanyához: a 
trinmphstuhlba. Ott nem fenyeget veszély. Ott az édes 
semmittevés keosegtet. Jóleső lomhaság van a levegő­
ben. Ábrándozásomból sikoltozás, kacagás, tapsolás 
riaszt löl. Fölnézek. Hihetetlen, amit látok. A prűdé 
német hölgyek cipő nélkül, harisnya nélkül, szoknyá­
jukat fölfogva járkálnak körülöttem. Kitűnik rögtön, 
hogy csak kényszerűségből vetemedtek erre a kalan­
dos lépésre. Utólérte éket velem együtt a dagály. 
Köröskörüt zugnak a szürke hullámok s azzal lénye­
gétnek, hogy a parányi homokszigetet, amelyen fe­
küdtünk,elözönlik mihamar. A térfinép lassankint rájön, 
hogy illik a hölgyeken segiteni. A triumphstuhlok 
bordszékekké alakulnak s mihamar partra szállítják a 
szép nemet.

Már biztonságban vagyunk újra. S ülünk tovább 
mozdulatlanul, csendesen. Tropikus hőség borul ránk, 
afrikai nap izzó heve bágyaszt, déli szél simogat. És 
érzem, hogyan nehezedik műiden tagom, hogyan 
csukódik le a piláin. — hogyan kerit bűvös hatalmába a 
vegetálás különös gyönyöre . . .

F ó k a . *

-j- M arg it k ir á ly n é  a h e g y e k  közt. Margit öz­
vegy királyné, mihelyt a gyászév letelt, azonnal fel­
kereste az ő kedves gressoney-i hegyeit. Margit 
királynénak egy lelkes tisztelője, báró I’eccoz Lnigi, 
aki egy kirándulás alkalmával a giecscseren a ki­
rályné oldala meJett szélhüdéstöl érve, holtan lero­
gyott, a gressoney-i hegyeken egyik villát a másik 
után építtette az özvegy királyné tiszteletére. Vala­
mennyiben márványtáblát helyeztetett el, amelyen 
lendületes versek hirdették, hogy e villákban savoyai 
Margit keresett enyhet megsebzett szive számára. A 
báró, mihelyt észrevette, hogy a királynénak a két­
ezer méter magas hegyen valamelyik pont megtet­
szett. azonnal villát építtetett arra a helyre. Az öz­
vegy királyné az Alpesekhen üdülése közben mindig 
olyan ruhát visel, a minő ott a népviselet. Kirándu­
lásaiban is rajta van a szokásos tiroli kalap, a rövid, 
sötét kabát, a nefeleits és a gyopár és a többi 
alpesi kellék. A kirándulásról rendesen öszvéren tér­
nek vissza. Mivel a lakosság nagy része ott a hot a 
királyné tavaly nyara.t. németajkú, a királyné is né­
metül viszonozza az üdvözléseket. A királyné lárad- 
hatatlan kiránduló, rendeson lóháton teszi meg a na­
gyobb utakat a szebb helyeken reggelizik, meghali-

I szóltak föltevésének. Mindazonáltal úgy érezte, 
hogy jó lesz résen lennie.

Ekközben olővczettók Zenobius lovát.
— Kapitány uram, az uta3 embernek tovább 

kell mennio. Még egyszer megköszönöm a segítsé­
gét s ha az isten is akarja, hasonló módon vi- 
szonzom majd.

— Nem tudtam, hogy kit mentek meg, sohse 
köszönje 1

— A szerénységed, öcsém, vetekszik a bá­
torságoddal. Fogadd hát ezt a gyűrűt.

A kapitány arca elsötétült, hátrnlépett és 
végignézto a lovast. De Zenobius figyelmet 6e 
vetett felháborodására s szinto atyai hangon, ko­
moly méltósággal szólott:

— Nem az értéke teszi ezt a gyűrűt becsossé, 
hanem a titkos tulajdonságai. Mikor fiatal korom­
ban a beszurmánok rabságába estem, egy zarán­
doktól kaptam, aki a szent tőidről jött. A gyűrű 
kövecskéje alatt néhány porszem van: a szent 
sir porából I Ilyen ajándékot még egy becstelen 
kezéből is el kell fogadni. Fiatal ember vagy, 
harcos és minthogy még a sir szélén álló öregek 
sem tudják, minő sors vár reájok az utolsó per­
cük előtt, mennyivel inkább kell, hogy az itju, 
aki előtt még hosszú, hosszú ut áll, számot 
vessen a veszedelmekkel, amelyek reá várnaki 
Ha jön az utolsó ítéletnapja: ez a gyűrű védeni 
fog és oltalmazni és mondom néked, hogy ez 
a nap közéig már, közeleg, át a „vad mezőség -en.

Mély csönd volt, csak a lángok lobogása s 
a lovak horkolása hallatszott. Messzi nádasokból 
hosszan, gyászos szomorúsággal hangzott a far­
kas-üvöltés, s Zenobius, mintha csak magához 
szólana, ismételte:

— At a,.vad mezőség“-en közeleg már az Íté­
let napja, s ha ideérkezett: csodákat lát majd a 
világ!

A kapitány szinte gépies mozdulattal vette 
át a gyűrűt. Elkábult ettől a megdöbbentő be­
szédtől. Zenobius pedig lovára pattant.

— Maradj épségben, derék harcosi Olyan
idökot élünk, amikor a testvér nem hisz a test-
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gatja a katonazenét és estére friss erével visszatér. 
Vasárnaponkint eljár misére a templomba. Ilyenkor a 
jámbor lalusi nép díszbe öltözve, a pappal együtt a 
templom bejáratánál várja az özvegy királynét. A  nők 
térdelve, gyertyákkal kezeikben, a lérfíak iedetlen lé­
vel várják a szeretett királynét, aki az imádkozás be­
fejezte után cerolet tart Boldog az, aki ilyenkor a 
királyné kezeit csókolhatja. A  derék hegyi nép való­
ságos ünnepnek tekinti azt a napot, amikor az öz­
vegy királyné köztük van, s osak az bántja éket, 
hogy miért rendelnek ki nálunk annyi karabinierit a 
királyné védelmére.

*
-j- A m er ik á t h its z ó n o k o k  v e r s e n y e . A z Egyo- 

sült Államok nehány ötletes hitszónoka igen eredeti 
módon csőditi híveit a templomokba. így például a 
brooklyni pásztor ködtátyolképeket vetit a meglehe­
tősen elsötétített templom falára s ez által illuszt­
rálja prédikációját. Egy másik amerikai lelkész prédi­
kációja közben énekel is és reoitál is. Clevelandban 
a pap olvasótermet és uszodát létesített a templom 
tőszomszédságában, hogy hívei meglürűdhessenek és 
szórakozhassanak az ájtatosság előtt, vagy után, amint 
nekik tetszik. New-York egyik külvárosában a hit­
szónok legutóbb arról prédikált, ami az amerikaiakat 
most különösen érdekli: a drótnélkül való telegrafá- 
lásról. Mikor megkérdezték az iránt hogy miképpen 
egyezteti össze ezt a tudományos thémát az é vallás­
terjesztő hivatásával, azt adta válaszul, hogy a tudo­
mány erős szövetségese a vallásosságnak s igy tehát 
közös szószékről, váltakozó egymásutánban kell hir­
detni mind a kettőt.

Ezeket a merész furcsaságokat némileg meg­
magyarázza az a körülmény, hogy az amerikai pász­
torok régóta rivalizálnak egymással és manapság 
köztük is lábra kapott a tisztességtelen verseny.

•
4 -  Ö rök ö l h a ld o k lik . Franciaországban, Tilly-

sur-Seullér falucskában ól egy szegény leány, paraszt­
szülők gyermeke. Kosé Savarrnak hívják, s teljes 
tizennégy esztendeje be nem hunyta szemét és nem 
evett semmit. Az egvetJen szilárd táplálék, amit 
gyomra megbir, a szentelt ostra. Tizennégy esztendő 
óta halálos kórral viaskodva ;ekszik tehér ágván s meg­
gyötört idegzete borzasztó kinokat szenved. Emésztő­
szervei eg’.’áltatán nem működnek. Reggelenként egy ka­
nálnyi teljes kávét kap a beteg s ez az egész nap; táplá­
léka. de sokszor ezt sem veszi be szervezete. A laiu 
népe csodájára jár a sajátságos betegnek s mind­
inkább növekszik azoknak a csodatéteieknek száma, 
amelyeket hivő ajkak a titokzatos betegről regélnek. 
Beszélik például, hogy öt évvel ezelőtt egyszerre csak 
hirtelen megvakult Kosé. Tizenhárom hónapig volt 
tökéletesen vak. a mikor a tilly-i pap azt tanácsolta, 
hogy áldozzék meg Jeanne d’Aro emlékére. A  vak 
raegiogadta a tanácsot s mihelyt mezáldozott. épp oly

vérnek, te tem tudod hát, hogy kit vettél oltal­
madba. Nem az igazi nevemet mondottam néked 
az előbb. Chmielnickij Zenobius Bogdán vagyok.

Már akkor vágtatott alatta a ló, s nyomába 
eredtek a többiek is. Az éjszaka és a köd elta­
karta őket, s csak a szél jelezte, hogy lovasok 
járnak a pusztán; daluknak egy-egy foszlányát 
szárnyára kapta, s vitte a visszamaradottak leié. 
Elsőbben érthetők voltak a dalnak a szavai is.

Urunk! mentsd meg szegény szolgáid*
A beszurmánok fegyverétől,
Rabság nehéz vasátél.
Derüljön ránk a hajnal, 
bzabad legyen ez ország.
Keresztény hitben éljen !
Hallgassd meg Ég, könyörgő szónkat,
Oltalmazd meg szegény szolgáid 
E rémes mocsarak közt.

Most már a szavakat nem is lehetett érteni, 
csak a dallama hallatszott még a méla kozáknó­
tának. Azután messzire jutottak már a lovasok s 
csak a magas fii susogott hajladozva.

n.
Skrzetuski másnap reggel Tsechrinbe érke­

zett s Jerémiás herceg házában szállott meg. 
Hosszú volt az ut Krímtől idáig, mert a szárazon 
kellett jönniük a Dnyeper megdagadt, sodró árja 
miatt, ráfért hát egy kis pihenés emberre és lóra 
egyaránt. Maga a kapitány nem sokáig pihent, 
hanem Sacwiliehowskit kereste föl, aki azelőtt 
biztosa volt ennek a szabad-államnak s bár nem 
a herceget szolgálta, jó lábon állott Skrzotuskival, 
ki mohón tudakolta most tőle, hogy nem jött-e 
Lubnieból parancs a számára? A herceg azon­
ban csak azt az üzenetet hagyta hátra, hogy ha 
kedvező választ hoz a khántól, úgy lassú menet­
ben, embert és lovat kiméivé, szépen térjen haza. 
A khánnal tudniillik valami pörös ügye volt a 
hercegnek néhány fekete tatár miatt, aki beron­
tott az uradalmaiba. A khán jogosnak találta a 
herceg panaszát, megígérte, hogy megbünteti a

egyszerre tért vissza látótehetsége, mint ahogy mog- 
lepte volt a vakság. Az egész környék csodatevő 
szentnek tekinti a szegény szenvedőt, aki átszellemült 
arccal, mosolyogva tűri fájdalmait.

+  A  le g ú ja b b  s z e r e lm i p o sta . Hogy a szerel­
mes emberekben sok az ötlet, ha a szerelmükről van 
szó, az régi dolog. A szerelmes üzenetek közvetítésé­
nek ezer módját találják ki. Most egy olófizetőuk közli 
velünk a legújabb postillon d’amour-t. Ez nem más, 
mint a képes lapok. Egy kávéházban ugyanis a na­
pokban egy illusztrált újságban a következő ceruzával 
írott sorokat olvasta:

— Anna, hova mégy ma estei Vigyázz! Ke tedd 
feltűnően ! A feleségem ez itt mellettem t

Bizonyos, hogy valamelyik kikapős férj hasz­
nálta szorultságában postillon d’amouruak a képes 
újságot.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és k eresk ed elem .
A z osztrák kereskedelemért. Az osztrák pénz­

ügyminisztérium vámmentesités. vámkedvezmény vagy 
forgalmi kedvezmény iránt beadott kérvények hiva­
talos elintézésének gyorsítása végett elrendelte, hogy 
ha ilynemű kérvények felsőbb loku hatósághoz intéz­
teinek. azok az első fokú pénzügyi hatóságok kiha­
gyásával a vámhivataloktól közvetlenül a tartományi 
pénzügvi hatósághoz terjesztessenek fel. Ezzel az 
intézkedéssel különösen azoknak a kérvényeknek 
gyorsabb elintézését biztosítják, amelyeket vissza­
küldött áruk vámmentes behozatala, vagy vámvissza­
térítés iránt adnak be a felek.

A  k e c s k e m é t i k iá ll ítá s . A  nyitramegyei gazda­
sági egylet kisgazdái közül százhuszan ma megtekin­
tették a kecskeméti kiállítást Mérey Lajos ügyvéd és 
Meskó Pál gazdasági egyleti titkár vezetése alatt. A 
kiállításon Eada Eiek polgármester kalauzolta őket. 
Különösen a gyümölcstermesztést bámulták meg és a 
szőllőmivelés nagy haladását.

Á r u sz á llí tá s  a D u n án . A DunagŐzhajózási Tár­
saság a regensburg—galaci Duna-szakaszon, továbbá 
a Dráván, Száván és Tiszán való menetrendszerinti 
áruszállításokról az 1901. évre jegyzéket állított össze, 
amelyet az érdeklődőknek kívánatra ingyen és bér­
mentve megküldenek. A társaság az egyetlen ha ó- 
zási vállaiat. amely Kegensbnrgtól Galacig és vissza- 
leié — az összes hajóállomások érintésével — rendes 
áruszál itási szolgálatot tart fenn. Különösen a Buda­
pestről Váczrói. Párkán' bői. Győrből, Pozsonyból és 
Becsből Passzauba és Kegensburgba iránvuló árpa- 
kivitel úgy részletküldeménvekben, mint egész uszály- 
rakománvbán való elszállítása cébából az uszályok 
kirendelésére és pontos elvoutatására nagv gond lor- 
dittatik. A lehető legolcsóbb luvardijtéteiekkel és fel­
világosításokkal készségesen szolgál az igazgatóság.

tatárokat, s mivel szeretett volna jó barátságban 
maradni a herceggé? egy nemesvérü paripát kül­
dött neki ajándékba. Skrzetuski büszko volt rá, 
hogy követsége sikerrel járt, s szívesen töltött 
volna néhány napot Tsochrinben, ahol most 
olyan idők jártak, amelyek nem igen vol­
tak Sacwiliehowski kedvére valók. Hogy jól kibé- 
szélgethessék magukat, az oláh Dopula korcsmá­
jába indultak, ahol már egész sereg embert talál­
tak. Ma különben vásár napja volt, s itt tartott 
pihenőt több marhacsorda is, amelyet a katonaság 
számára a táborba hajtottak. A korcsmát a zsú­
folásig megtöltötte a sok lengyel nemes, kozák­
tiszt, a környékbeli bérlők, a tsechrini hivntalno-

| kok s a gazdatisztek is szép számmal voltak. 
Teliülték a hosszú tölgyfa-asztalok körül a lócá­
kat s Chmielnickij szökéséről beszéltek mind­
annyian. Skrzetuski és Sacwiliehowski a sarokba 
ültek s a kapitány megkérdezte barátjától, hogy 
ki az a Chmielnickij?

— Nem tudod? A szaporogi kozákoknak a 
főembere, Subotowo tulajdonosa, nekem rokonom 
is. Régóta ösmerjük egymást, sok rosszat láttunk 
egymás oldalán és ő mindig elérte a célját. Ka­
tonadolgokban nincs, aki jártasabb volna nála. 
Persze nem szabad hangosan kimondanunk; de 
bizony ő az igazi vezérnek termett, okos, akarat­
ban erős férfi. A kozákok szivesebben engedel­
meskednek néki, mint a vezetőiknek, s a tiszt­
jeiknek. Sok erénye van de nagyon büszke, na­
gyon nyugtalan és ha meggyülöl valakit, akkor 
lölszabadul benno a vérszomjas kegyetlenség is.

— Mit követett el, hogy szöknie kellett 
innon ?

— Hadilábon állott a starosztával, Tsaplins- 
kivel, állítólag a feleségét is elszeretto. Az a 
lány ugyanis, akit a staroszta feleségül vett, az 
ő titkos szerelme volt, akit — nem is hihetetlen, 
mert a fehérnép könnyelmű jószág — asszonyko­
rában ölelgetett meg. Do ez mégsem az igazi ok, 
hanem ez a másik. A cserkeszek földjén lakik az 
öreg Barnabás, a híres kozák kapitány, aki jó ba­
rátunk. Ennek a Barnabásnak Királyi adomány-

O r sx á g o s  á lla tv á s á r  B u d a p e ste n . A  legk öze­
lebbi országos állatvásárt Budapesten e hónap 25-ikén, 
vasárnap és 26-ikán, hétfőn tartják meg.

A z A n k e r  élet- és járadékbiztosító-társaságnál 
(Magyarországi vezérképviselőség: Budapest, VfM 
Deák-tér „Anker-udvar”! 1901. júliusban benyúj­
tottak 954 ajánlatot 4,606.765 korona biztosított ösz- 
szegre ós kiállítottak 932 kötvényt 3,746.956 korona 
Összegre. A belolyt dijak összege 1,089.681 korona, a 
kifii etett károké 314.929 korona. A jan.—jul. havi 
időszak alatt benyújtottak 6545 ajánlatot 32,914.916 ko­
ronára és kiállítottak 6060 kötvényt 29.058.461 koronára. 
Dijakért befolyt 9,617,026 korona. Károkért ki­
fizettek 2,037.738 koronát — A haláleseti biztosítá­
soknál az A osztaléktorv szerint a nyereményosztalék az 
elmúlt évben az évi dij 25o/o-át tette. A vegyes- és 
takarékpénztári biztosításnál a B  osztaléktorv szerint, az 
összes befizetett dijak 3%-át fizették ki nyeremény­
osztalék gyanánt. A társaság vagyona 1900. december 
31-ikén 138 millió korona. Biztosítási állomány 505 
millió korona. Eddigi kifizetések összege 232 millió 
korona.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Budám 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.50 korona. 
Bécsben 41.80 korona pénzben, illetve 42.20 korona 
áruban

B o r ju v á sá r . 1901. évi augusztus hó 23-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő DOrju 698 drb, leült 
b o r jú -----db, bécsi b o rjú -------db, —— db., nö­
vendékmarha 32 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 74—84 i.-ig, kivételes 88 
11. rendű 60—72 t-ig, 1 kfiónkint leolt borjú
t  r . -------- f.-ig, II. r. — ..-tői — í.-ig, kivét —
1. kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 50—60 
f.-ig. Növendék marha — t-től — ..-ig, L r. 40—46
í.-ig, közópminőségü-------- í.-ig, a lá re n d e lt-----------
í.-ig, 1 kilónkint Bárány é l ő -----k., leölt bárány
----- .—.— K. Kivételesen á r -----k.-ig páronkint —
Az irányzat élénk volt, az árak 4—8 fillérrel kilo­
grammonként javultak.

B u d a p e s t i  s e r té s -k o n su m v á s á r . A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kou- 
zuruvásár árjegyzése 1901. évi augusztus 23 Készlet 
477 darab. Érkezett 857 darab. Összesen 1334 darab. 
E-adatott 1300 darab. Maradt 134 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogramm súlyban 89—93 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—93 koronáig. 320—380 
klgT. súlyban 88—92 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—öOÓ kilós 82—86 koronáig. Malac 80— ko­
rona. A vásár hangulata vontatott volt

A  bud apesti gab on atőzsd e.
B u d a p e st , augusztus 23.

Gyenge kínálat következtében korlátolt volt a 
lorgalom és 22,000 métermázsa búza alig tartott áron 
került eladásra.

Rozs elhanyagolt, néhány fillérrel alacsonyabb.
Egyéb gabonanemüekben nem történt változás.
E. adatott:
Dl búza, T isza v id ik i:  800 mm. 79-5 k. 8 K. 25 

... lOu mm. 81 k. 8 K . 12b, .. 100 mm. 80 k. 8

levelek és régi kiváltságok voltai; a birtokában, 
am elyek ugyancsak nekiuszilhatják a nemeseknek 
a kozákokat. Barnabás azonban békeszerető ember, 
elzárta a titkos okmányokat, nem is beszélt rólok 
senkinek. Hanem Chmielnickij neszét vette a dolog­
nak. s mikor egyszer itt időzött a városunkban a 
kapitány, rárontott a védotlenül maradott házára 
s erőszakkal elszedte a feleségétől az okmányo­
kat, aztán elinalt velők. Most aztán attól félünk, 
hogy föl bujtatja velők a kozákokat s még valami 
lázadást csinál, ami ki is telik tőle, mert amint 
mondtam már, rettenetes egy ember. Azt se tud­
juk még, hogy merre jár?

— Megcsalt a huncut I — kiáltotta Skrzo- 
tuski. Nékem nzt hazudta, hogy Saslawski her­
ceg kozákkapitánya.

— Találkoztál velő ?
—  H a találkoztam-e? Ma éjszaka én szed­

tem le a nyakáról a pányvát, amit a pusztai zsi- 
ványok vetettek reá. Azt mondotta, hogy a her­
ceg Kudakba küldte, hogy leveleket visz Grod- 
sicki urhez, amit azonban kötvo hittem néki, 
mert gyanúsnak találtam, hogy nem a vizen 
utazik.

— Ulyssesnél is ravaszabb ember! Hol ta­
lálkoztál vele?

— Az Omclnickonál, a Dnyeper jobb part­
ján. A szjecsij* felé tartott. Vagy negyven ember 
volt vele, de az én katonáim nélkül ott fulladt 
volna meg a pányván, amelyot a staroszta szolgái 
vetettek a nyakába.

— Ohó, ez fontos dolog I Azt mondod, hogy 
a staroszta szolgái lestek reá ?

— Ö mondotta nékem.
— Hogyan tudhatta egyedül a staroszta, 

hogy merre jár ez az ember, mikor az egész vá­
ros hiába kutatta a nyomait?

— Engem no kérdezzetek. Talán hazudott 
az a Chmiolnickij s a rablók támadását hosszúból 
fogta a starosztára?

(Folytatása következik.)

* Szjecsij í l  kozákok éréditott vára.

L
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v  20 f., 200 ram. 80 k. 8 K. 10 f., 100 mm. 80 k. 
8 K. 12*/i f.> 200 mm. 80 k. 7 K. 60 í., felső, üszkös, 
150 mm. 80 k. 8 K. 07tyi 1., 600 mih. 79 5 k. 8 K. 20 
f 500 mm. 79 5 k. 8 K. 071/í  f., 500 iilm? 79-5 k. 
8 K. 05 f.» 300 tóm. 79-5 k. 8 K. 20 í.. 100 uim. 
79-5 k. 7 K. 85 f., 10Ö mm. 78-5 k. 7 K. P5 t ,  200 
min. 78 k. 7 K, 85 1.. 100 mm. 78 k. 7 K. 86 1., 
100 mm. 79 k. 7 K. 85 t ,  460 ram. 79 k. 8 K. 
07Va L, 200 nini. 70 k. 8 K. 07Va f.. 500 mm. 79 
v rf K. 12»/s f., 100 mm. 79 k. 7 K. 97tya 100 mm. 
79 k. 7 K. 95 f.. 100 mm. 78-6 k. 7 K. 90 f., 
150 mm. 78 5 k. 8 K. — L, 100 mm. 78*5 k. 7 K. 
05 í., 100 mm. 78 k. 7 K. 95 1., 100 mm. 78 k. 7 
K. 90 f., 200 mm. 79 k. 7 K. 95 f., 300 mm. 78.3 
k. 7K. 95 1., felső. 200 mm. 78-3 k. 7 K. 95 í.. felső, 
400 mm. 78 k. 8 K. 05 1., 100 mm. 78 k. 8 K. —
500 mm. 77*5 k. 7 K. 97 1., 160 mm. 77*7 k. 7 K. 
90 f.. lelső, 300 mm. 77*5 k. 7 K. 95 100 mm.
77-5 k. 7 K. 90 f., 1700 mm. 77 k. 8 K. 10 1.

HódmezŐ-Vásárhelyi: 4600 mm. 77 k. 8 K. 05 f.
Bihari: 200 mm. 77-7 k. 7 K. 80 f.
Füzes-Abonyi: 1200 mm. 78 k. 8 K. — f.
Fehérmegyei: 100 mm. 77 k. 7 K. 95 1., 200 mm. 

76-5 k. 7 K. 86 l.
Pestmegyevidéki: 200 mm. 78*6 k. 7 K. 50 f., 

üszkös, 300 mm. 77-5 k. 7 K. 95 f. 300 mm. 76-8 k. 
7 X. 60 f.

0 búza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 k. 8 K. 25 f. 
1100 mm. 80 k. 8 K. 25 f., 300 mm. 79-5 k 8 K. 201., 
100 mm. 79’5 k. 8 K. 10 f., 400 mm. 79 k. 8 K. 
— f., 200 nini. 79 k. 8 K. -  í., 150 mm. 79 k. 7 
X. 95 f.

TJjst&sti: 1850 mm. 77 k. 8 K. 07»/a f.
Raktárára : 600 mm. 76 3 k. 7 K. 70 f.,
Babatai: 2000 mm. 78-5 k. 8 K. — 1.
Mxná három hónapra.
R ozs: 100 mm. 6 v. 57tya f.. 150 mm. 6 K. 50 f.» 

100 mm. 6 K. 50 f., 350 mm. 6 K. 60 1. K, ab Üllő*
Árpa: 300 mm. 6 K. 05 f., 100 mm. 6 K. 05 L> 

150 mm. 6 K. — f.
Zab: 800 mm. 6 K. 65 f., 100 mm. 6 K. 601, 

1000 min. 6 X. 57Va 100 mm. 6 K. 37»/s f.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos ;egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektó literen kint és 
kilo irrani monki nL

........................ . , , — .
A helyi piao előtőzsdénken el volt hanyagolva.
A déli tőzsdo kedvezőbb hírekre és bécsi ma­

gasabb árfolyamokra nyugodt irányzatú lett, az érté­
kek töt’ábbi 1—2 kóröna áremólkodést értek el, s bár 
csekély forgalom mellett, de mégis szilárdan 2árultak.

A valuták és ércváltók tartottak.
Az előtózsde: csendes.
Kötöttek: Magyar hítelrészvény 640.---- 641.—.

Osztrák hitelrészvénv G30.Ö0—638.—. Allamvasuti 
részvény 632.-----632.75. Jelzálogbank 439.— korona.

A déli tőzsde javultabb irányzatú.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 641.----- 642.—.

Osztrák hitelrészvény 632.-----633.60. Államvasutak
632.-----632.50. Jelzálogbank 438.—. Rimamurányi
443.50—444.— korona.

Forgalomba került továbbá: Anglo-bank 267.-----
269,—. Központi takarékpénztár 1370.-----1375 korona.

Utótözsde. A  4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 633.75. Magyar hitelrész­

vény 641.50. Leszámítoló bank 429.—. Kimamurányi 
vasmű részvény 443.—. Osztrák-Magyar állam vasút 
632.—. Közúti vasút 570.—. Villamos vasút részvény 
274.— korona.

B a z
i  Kiiugr&mm túiuirramm

AraAra Kúó.
K.-U5I K. ‘g ; K.-tö. R.-lg

Tlazaridlki 76 7.66 K 8.10 8.2.
TI / . t 0 7.vu 81 — _

8.U6 8
1 ehí-rmegyel 7i 7.66 7 .6 80 8.10 8 .íj

77 7.7C 7 bi 81 0 .— u.—
* •

i'MtTldőld • 76 7.(6 7 76 8.10 8.2v
T i 7.7t 7 »1 0 .— 0 .—

• > 78 7.85 7 96 82 — —
■ 76 7.65 7.66 Hl 0 .— 0 .—

77 7.6 7 31 0 .— 0 .—
7c. 7.76 7 8ü —
7v 6 .— 0 — .—

a.'.caitA. 76 7.76 7.V0 80 c .— 0 —

78 5 : _ Ő.— — .— — . —
7V 6 . - v —

■v Kiloirrairni
Lg-yéb jabonan«m fl«M K.ló.

K.-ló. lL -ig

K u t i n.a* iw n d fl 70— 72 C.6O 6.8C
— 6.6U 6.7v

Árpa IÁ— 62 6 .— 6.3j
• éiroUll Vfciá 62—04 c.íl 6 .—

Zab 39—41 6.25 6.40
T a n ja r l C.—_. 1

Köiaa
• 4.80 5.—

A  budapesti term énytőzsd e.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.----- .—
korona, vörös aprószemü —.-----.— korona, vörös
erdélyi — -----korona, vörös bánsági —.----------.—
korona, középszem ü —.--------.— korona, nagyszem ü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti: 51.----- 51.50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 42.50—43.—. korona. 3 darabos 44.----- 44.50
korona, .üstölt —.--------.— korona, Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 120 da­
rabos —.---------- . korona. 100 darabos 13.25—13.76
korona, 85 darabos 15.-----15.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. iüO darabos 11.75—12.25 korona. 85 darabos 
13.25—13.50 korona. Szilvái::: slavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.75—18.25 korona, azonnal való 
szállításra.

jegy készpénz 216.40. Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

F ran k fu rt, augusztus 23. (Zárlat.) 4*2°/o-os papir- 
Járadék 09.25. 4°/>-os osztrák aranyjáradék 101.50. Magyar 
Ttoronajáradók 64,10. ószlrák-mAgyár bank 119.90. Déli vasút 
21 90. ElbávÖlgyi vasút 121.—. Lóhdotii váltóár 204.27. 
Bécsi bankegyesület 113 30. Villamó's részvény 122 10. 3u/o-os 
magyar aranyköicsón 84.50. 4*2°/-o s  ezüstjáradék 99.05. 
4ö/o-os magyar aranyjáradék 100.05. Osztrák hitelrészvény 
199.10. Osztrák-magyar államvasut 135 80. Északnyugati 
vasút 117.40. Bécsi váltóár 852.83. Pári3i váltóár 809.83. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 212.—. Az irányzat 
nyugodt.

F r a n k fu rt, augusztus 23. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 199.60. Német bank —.—. Disconto 
175.25. Berlini kereskedelmi bank — . Gelsenkircheni 
165.90. Harpeni 154 75. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

H am b u rg , augusztus 23. (Zárlat.) 4'2nfo-os ezüst­
járadék 98.90 1860. sorsjegy 141.—. Déii vasút 21.75. 4%-os 
osztrák aranyjáradek 101.65. Osztrák hitelrészvény 199.45. 
Osztrák-magyar államvasut 135.25. Olasz járadék 08.75. 4u/o-os 
Magyar aranyjáradék 100.25. Az irányzat szilárd.

P a r is , augusztus 23. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasut —.—. 4°/u-os osztrák aranyjáradék 102.25. Osztrák
Lánderbank —.— . 3°/o-os francia járadék 101 57. Ottoman- 
bank 526.—. 30‘A o o s  francia járadék 101.60. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-o» magyar arany- 
járadék 101.70. Párisi bankrészvény 101.60. Olasz járadék 
98.60. Francia törleszth. járadék — . Osztrák íöldhitel- 
intézeti részvény 1210.—. 'lörök dohányreszvény 315 — 
Az irányzat tartott.

A  b écsi érték tőzsde.
llé c a , augusztus 23. (Magyar értékek tárlata.) 4%>-ol 

ftrányjáradék 118,50. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 144.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.60. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.—. Rimamuranyi vasmürészvénv 444.—. Magyar ko­
ronajáradék 92 95. 4°/f>os Magyar földteherm. kötvény 92.40, 
Magyar hitelbank részvény 640.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 174.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
352.—. Magyar kereskedelmi b a n k ------ . Magyar cukoripar

Bud& pest-kőbányai sertésk eresk ed elm i 
csarnok  je len tése .

Augusztus 23. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) B ízott sertések á ra : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

82—8 . fillérig, öreg közép ípárohkint 300— 340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n !--------- tilléng. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon leltlli súlyban) 90—92— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— íii- 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 90—92— fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm sú ly b a n )--------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-------------fillérig. — 111. P. o m á n i a i : Nehéz páronkint
320 kilóg-ammon felüli sú lyb an)-------------fillérig. Közép (pá­
ronként 250—320 kilogrammig terjedő sú lyb an------- -----:.I-
lérie. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
------------ fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h  11.
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban < ------------
fillérig. Könnyű (párohkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ rillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 88------90 fdléng. Közép (páron-
kint 240— 260 kilogrammig terjedő súlyban) 87------88 tilléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 87— S8 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  19Ó1. augusztus 21. napján volt 
készlet 45.121 darab. — 1901. augusztus 22. napján felhajta­
tott 486 darab. 1901. augusztus 22. uanjan eiszáflittatott 558 
darab 1901. augusztus 23. napjára maradt készletben 45.409 
darab.

V í z á l l á s .

A határit!ötiilet folyamán a következő kötések
történtek:

Búza októberre . • . 7.97—7.96—7.95—7.94—7.95 
Áprilisi búza 1902. . 8.39—8.38—8.37—8.38—8.36
liozs októberre • . . 6.68—6.69
£ab októberre . . .  6.33—6.34 
Tengeri szeptemberre 5.23—5.21 
Má usi tengeri 1902. . 5.17—5.15—5.16—5.14—5,13 
Augusztusi repce . . —

Dell egy orakor a következő záróárakat állapi* 
tották meg hivaüuoson a tőzsdén:

Búza o k tó b e r r o ............. 7.95 pénz 7.96 áru
Áprilisi búza 1902. . . . .  8.36 „ 8.37 „
liozs o k tó b e r r e ............. 6.68 „ 6.69 „
Zab ok tó b erre ..................0.84 „ 6,34 „
Tengeri szeptemberre . • • 6.21 „ 5.22 „
Májusi tengeri 1902.. . • . 5.13 „  5.14 „
Bepoe augusztusra . • • • 13.70 „ 13.80 ,,

D é lu tá n  fé l 5 órakor zárul:
Búza o k tó b e rre ............................7.94— 7.95
Huza á p r i l is r a .............................8.36— 8.37
ifozs ok ló beíró . • • • • • •  6.68— Ö.69
Zab o k tó b e r re .............................6.31— 6.83
Tengeri szeptemberre . . . .  6.20— 5.21
•Májusi tengeri 1903.......................5.12— 5.13
Bepco a u g u s z tu s r a ................... —

B éo s , augusztus 23. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2°/')-os 
papirjáradék 98.90. 4"/o-os osztr. aranyjáradék 118.80. 1860-os 
sorsjegy 139 35. Osztrák hitelsorsjcgy 394.—. Angol-osztrák 
bank 268 50 Pécsi bankegyesület 445.—. Osztrák-magyar 
bank 1672.—. Déli vasút 90.—. Dunagőzhajózási részvény 
782.—. Dohányrészvény 284.— Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.15. 4-2°/i»-os ezüst járadék 98.80. 
Osztrák koronajáradék 95.65. 1804-iki sorsjegy 208.50.
Osztrák hitelintézeti részvény 633.50. Unionbank 531.— . 
Osztrák LAnderbank 401.—. Osztrák-magyar államvasut 
632.—. Elbavölgyi vasút 475.—. Aipesi banyarészvénv 417.50. 
20 trank. arany 19.02. Londoni váltóár 239.40. Bécsi íramway 
Litt B. 233.—. Bécsi Tramway Lati A. 237.—  Lipót kohó 385. 
Az irányzat csendes.

B e c s  augusztus 23. (A Budapesti Napló tudósitójának 
telefon jelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezőn voltak • Osztrák hitelrészvény €34.50. Magyar 
intedészvény 641.50. Angol-Osztrák bank 269.—. Bécs. bank­
egyesület 445 50. Union bank 531.—. L&nderbans 402.— . 
Osztrák-magyar államvasut részvény 632.—. Déli vasul 90.— 
Elbavölgyi vasút 475.— . Északnyugati vasút részvény 466.—. 
Dobányrészvénv 234.—. Kimamurányi vasmű 445.—. Alpesi 
bányarcszvénv 418.— . Május: járadék 98 00 Magyar korona 
járadék 02.95 'Jörön sorsjegyek 98.— Német birodalmi 
márka 117 21—25. Napóleon d’or 19.03.
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A  b udapesti értéktőzsde.
A mai előtózsde kedvezőbb irányzat feltüntetése 

mellett nyílt meg. A spekuláció reménykedik, hogy a 
török-francia konfliktus nőm fog kiélesedui s azon­
felül jó hatást keltett az Osztrák-Magyar Bank el­
határozása az arany fizet menyek lakultativ felvételét 
illetőleg. A vezető értékek néhány koronával javultak.

K ülfö ld i értéktőzsde.
tíc.:ln, augusztus 23. (Jotsdei tudóetídz.) A mai tőzsde 

gyönge volt a k lejezett kedvetlenség miatt, Az a körülmény, 
hogy a külföldi tőzsdék tegnap a lrancia-tőrök konfliktus miatt 
gyöngén zárultak, kedvezőtlenül hatott az irányzatra. A leg­
több üzletágban a forgalom jelentéktelen volt, csak kőszén- 
részvényekben fejlődött élénkebb üzlet alacsony árfolyamok 
mellett. Vasutak nagyon csöndesek, csak Northern-Pacific rész­
vények emelkedtek az augusztus második hetéről kimutatott 
87.976 dollárnyi bevételi többletre. Belföldi járadékokban nem 
volt vevőkedv. Ultimópénz 3°/o. Magánlcszámitotási kamat­
láb 2‘/tO/o.

Berlin, augusztus 23. (Zárlat.) 4*2(7c-os papirjáradék 
—.—. 4 v-os osztrák aranyjáradék —.—. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar korona járadék 94.25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 135 40. 1 assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85 25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi banya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 175.40. Általános villa­
mossági Edison 180.—. uelsenkirchcm 175.60. Laura-kohó 
187.50. 4’2U v-os ezüstjáradék 99 25. 4 "-cs magyar arany­
járadék 100.—. Osztrák hitelrészvénv 199.75. Déli vasút 
21.90. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.40. 
4ü/u-os uj orosz Kölcsön 95.S0. lörök dohányreszvény —.—. 
Olasz járadék 98.75. Magyar hitelbank —.—. Dyuanut irust 
151 —. Harpeni 154 25. Az irányzat szilárd.

B er lin , augusztus 23. (A Budapesti Napló tudósitó­
jának távirata.) b.slx forgalom. 4° ik o s  magyar aranyjáraoék 
100. — Magyar koronajáradék 04.— Osztrák hitolreszvény 
199,40. Osxirak-magyar áliamvasut 135 40. Déli vas it 2190. 
Északnyugati vasút —.— Elbavölgyi vasút — . Oro.>z bank-

N a p i r e n d .
Naptár. Szombat, augusztus 24. — Római katho- 

hkus : Bertalan ap. — Protestáns : Bertalan. — Görög-orosz : 
(augusztus 11.) Euplast. — Zsidó; Elül 9. Sabbath, Ki-Theze. 
— Nap kél: 4 óra 23 perckor. — Nyugszik 6 óra 38 perc­
kor. — Hold kél délután 2 óra 54 perckor. — Nyugszik: este 
11 óra 59 perckor.

4  miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Muteum. Képtár és a néprajzi osztály (Csil­

lag-utca 15. szám.). Nyitva van d. c. 9 órától 1 óráig, 
löbbi tárai 1 korona belépődíjjal tokintholők meg.

A Nemzeti Szalon kiállítása u. e. u órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
Tcknológiai iparmuzeum zárva.
Me sógazda sági Múzeum d. e. 9 —1-ig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától délután 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedést Muzeum a Városligetben zárva.
Az Akadémia Goethe*szobája zárva.
A könyvtárak zárva.
Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza dél­

előtt 10 órától 1 óráig 40 fillér, azontúl este C óráig 1 
korona.

Allatkcrt a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj
60 fillér.

Magyar R ereskei tárni Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és kelet, miutatar: V. i-.erölet láci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek adandó kiállítása és kereskcdelemtörtcneti



l é Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1901. augusztus 24. 233. szám;

gyűjtem ény, továb b i a házi-ipari kiáihtás (molyben ax üz- 
letvezetőség árusításokat is  eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban n y itv a ; délelőtt 9 órától 12 óráig é s  délután 
3 órától 6 óráig. A külfőlöi kirendeltségek központi üzlete 
vezetősége (Magyar kereskedelm i részvénytársaság) V., V ád- 
körut 32. szám a la tt

Kivonata hivatalos lapból.
— Augusztus 23. —

K in rrcftck . A vallás- és közoktatásügyi mioisiter Bárki 
Mátyás okleveles tanítót a rovnyei állami elemi népiskolából 
rendes tanítóvá, Matulay Vilmos és Zsilinszky Cyunán okle­
veles tanítókat az aszósi állami elemi népiskolához rondea 
tanítókká kinevezte. • -  A máraiarosi kir. törvényszék el­
nöke a felügyelete alatt álló Menői kir. járásbírósághoz 111-ad 
osztályú hivatalszolgává Lajos János téesöi kir. járásbirósági 
napidijas szolgát npvezte ki. — Az erzsébetvárosi kir. tör­
vényszék elnöke Breckner Mihály sientágothai kir. jirásbiró- 
sá-i napidijas szolgát és kiszolgált csendőrt a szentágothai 
kir. járásbírósághoz 111-ad oszt. hiyatalszolgává nevezte ki.

Jthchclyeitiek. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Várhelyi Ferenc szolnoki állami lőgimnáziumi rendes tanárt 
jelenlegi minőségében a verseczi állami föreállskolához he­
lyezte át s őt egyuttal az igazgatói teendők ideiglenes ellá­

V. 411 2. számhoz. 19Ó1.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó ezennel köz. 
hírré teszi, hogy a gödöllői kir. járásbíró­
ságnak 1901. évi V. 411. számú végzésével 
Nagy Gyula ügyvéd által képviselt Kümniel 
J. C. felperes részére F iih r in j je r  A n ta l  
alperes ellen 353 kor. 28 fül. követelés és 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperesnél lefoglalt s 609 kor. ,10 

■ fili, becsült ingóságokra a gödöllői kir. 
járásbíróság fenti számú végzésével az ár­
verés elrendeltetvén, annak a többi folúl- 
foglaltatók követelése erejéig is, a mennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nvortek volna, 
alperes lakásán Bákoskeresztnr, Knnkás- 
Otthon leendő megtartására határidőül 1901. 
évi augusztus hó 2S. napján délelőtt 10 órája 
tűzetik ki, mikor a biralag lefoglalt búto­
rok, bor, pálnka, hordók s egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükst g esetén bectárm alul is ol fognak
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző 
kie.égité9hcz tartanak jogot, elsőbbségi bejelentései­
ket az árvoréa megkezd s ig  alulírott bírósági 
végrehajt nál vagy írásban beadni avagy pedig szó­
val b • lentoni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróaág 
táblájá: k ifü gosztásét követő naptól számittatik.

Kel: Gödölián, 1901. évi aug. hó 13-án.
T l ö l i l  A m b r u s

kir. bir. végrehajtó Gödöllőn.

-jzBza

Titkos betegségek
I gyógyítására © specialista Ing lobban ajánlható I 
| számos éven át szerzet: g a z d a g  k ó rh á z i ta- I 

J  ti asztad a ta l alapján

® r .  fábímyi j.I
v. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel I 
• rfinknáí es nőknél hugyesöf tyást. t-ólyagba|okat. I 

hn.al.oras ’. ebeket syp’nbst, t; nek kóvetkezmenye 1 .1 
makacs iiorbajokat és az óntwtszetböl támadt J 

ide •fceiegsé,eket.
Meglepő az eredmeoy férfiúi gyengeségnél fimpo- 

tsnt a) úgy fiatal. m;nt öregebb egyéneknél
Levolekro dijtaianui válasz; kívánatra gyógy- I 

szerek. i
Lakás: Budapest, Frzsébet-kírut 12. az.,|(DotoAuy-ntea marok, I. emelet).
Bc)árat a lépcsőnél. Külön várótermek.

Rendelés délelőtt 9—3-lg. este 6—8-ig.

tásival bizta meg, Nagy Károly Csáktornyái és Wagner János 
kunfélegvházai állami elemi iskolai tanítóképző intézeti ren­
des tanárokat az aradi. Rónai Sándor dévai állami e>em' is­
kolai tanítóképző intézeti segádtanárt a lévai, Sztododuk Já­
nos kolozsvári és Oaál Imre székelykeresztun á llam elem i 
iskolai tanítóképző intézeti segédlanárokat a kunfék gyl'ázab 
Éber Sándor Kunfélegyhá; ai állami elemi iskolai tanítóképző 
intézeti segédtanárt pedig a sárospataki állami ejenu iskola 
tanítóképző intézethez. Geöcze Sarolta budapesti 11-ik kerületi 
állami eem i iskolai tanítóképző intézeti rendes tanítónőt a 
budapesti Frőbel-íéle elemi iskolai tanitónőképző intézethez, 
Eitner Ludmilla szabadkai állami elemi iskolai tan.tóképző 
intézeti r. tanítónőt a budapesti II. kér. állami c.emi iskolai 
tanitónőképző intézethez, Udvarhelyi Ilona és Láng Mária 
kolozsvári állami elemi iskolai tanítóképző intézeti seg; dtanitó- 
nőket pedig a szabadkai állami elemi iskolai tamtónőképző 
intézethez helyezte á t  . . <

Pályázatok. Postamesteri állásra Bielipotokon, Árva- 
megyében szentember 6-ig. — Az újpesti járásbíróságnál aljegy­
zői állás 2 hót alatt. — A budapesti pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt sz mvevőségnél számtiszti állás 2 hét alatt. — A soó- 
vári erdőhivatalnál erdőőri, illetve erdőlegénvi ál-ás szeptem­
ber 30-ig. — A sepsi-szent-györgyi adóhivatalnál adutiszti alias 
14 nap alatt. — Búcsúmban (Alsó-Fehérmegye) III. oszt. pos­
tahivatal szeptember 6-ig. — A szolnoki pénzügyigazgatcság- 
nál végrehajtói állás 2 tó: alatt. -  A csik-szeredai tftrrfc y-

Titkos b e t e lé s e k  ellen
25 évi, részben *aion&ovvosi (a oóeai és Buda­
pesti katonakórházaknan), résznen magánorvos 

toasrta lata i után legmelegebben ajánlható

D- K A - J M G S T ,
v . e s .  é s  k i r .  e i r e d o r v e s  é s  k ó r h á z i  f ő ­

o r v o s
E leetro therap ia i rendelő-intézete  

IV. Kigyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota j
(átjáróháx é s  l if t  h aszn á la t).

A legelhanyagoltabb hugyesőfolyásokat, legsu  
lyosabb húgyhólyagba^ K»t, bujakoros sebeket,] 

gyphilist, az önJertörtetés utóbajáit

E ig y e n g ü E i f é r f i e e ő t
az orvosi világ által legu.iaboan olyannyira fe l -j 

karait és hatásában 'járatlan sikerű

Electro-R lassage
»ap?y P s y c h p o p h o p  I

által, magömléseket, nőknél febérfolyáet befees- R 
keadezée nélkül, a iegmakac^abj bőrbotAg»*ge- gj 
kel, valamint i f jú k o r i bűnök jrwetkeclébcn be­
állott ideg 6« ennek utókövotkeiménvekénn létre­
jött hátgwinebajokat gyógy ít*  legújabb gyógy­
mód szvnat aiauoaau és ontni, állandó sikerrel. 
R endel: délelőtt 9 órától 4 óráié ; este 7—I óráié 
Nőknek egy  mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levalekrr díjtalanul aaeunal válaeznltatik; aset- 

leg gyógyszerekről ia gondopkedva lesz.

széknél telekkönyvi átalakító dijnoki állás 2 hét alatt. A kar- 
czngi adóhivatalnál adótiszti állás 2 hét alatt. — A parajdi 
6Óbányahivatalnál bányamérnöki állomás szeptember 15-ig. — 
A besz.terczei pénzügyigazgatóság kerületében fövigyázói állás 
2 hét alatt. — A brassói törvényszéknél irnoki állás szeptem­
ber 10-ig. — A lengyeltóti járásbíróságnál telekkönyrvézetői 
állás 2 hét alatt.

I d ő j e l z é s .
__Az Országos Meleorologiai Intézet hivatalos jelentése,-*

B u d a p e s t , a u g u sztu s  23.
Az időjárási helyzet annyiban változott, hogy a magas 

légnyomás keleti és déli irányban előbbre nyomult, különben 
maximuma ma is Írország felett van. Uj depresszió jelent 
meg a magas északon.

Az idő európaszerte részben felhős és túlnyomóan szá­
raz. A hőmérséklet Közép-Európában alacsony.

Hazánknak keleti felében voltak számottevő csők, a 
hőmérséklet állandóan a normális aiatt vau.

K ilá tá s:  Egyelőre még hüvö^ idő várható, elvétve 
némi csővel.

A L L A K I  f E L U S V E L E T  A L A T T I
Gerö Ferenc katona előkészítő-iskolája az

i könesitö ' 'vizsoara.
VI., Nagy János-uíca 3. szám.

i Ezen több óv óta fennálló ór ezóp sikerről mdködS iskola olőkóssit 0 ór Whónnpra terjedő tan­
folyamon az önkéntességi vizsgára kiváló középiskolai tanárok KöwrtnUkötJósével olyan ifjakat,

! kik az önkéntességre jogosító éré tségt bizonylivAnynyal nem bírnak. Részletes ism erte .6 kívá­
natra ktlldclik. — KT* R e ir a ta i*  n a p o n k in t  d é lu t á n  4—T-tírölg.

J ”  V  i  <1 & I t  i  e  1c r  é  »  x  r  e  i  n  t  e  r  n  u  t  u  m.
| Az !H96. millenniumi kiíUlltAgnn 
I két ellam. oklevél, kitüntetve.

POLOSKÁK. 
«vább garak, 

csótánybogarak, 
moiyok. nan- 

bolhák, 
•tb.-ket 

in és gyö- 
kiirtja 

z énmindeu
r o v a r t  i r t ó  p o r o m

dobozokban I írtjával, kisebb 
66 ■ •  30 krajcárjával. T»a-- 
letesen rréregmenteR gyors és

biztosan ható
c s ó tá n y -  é s  sv á b b o g á r-

Irtószer,
.gokban
I forint 

,  kisebb
66 kr.

2)urbin tf só g o r
[Mert mondok, ba mán Írtak könyvet olórul is, 
[gvesznórul is, miért no lőhetne könyv asógorrui 
is  ? Vagy más szóval ez a könyv főképpen a Dur- 
bints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógot

tzethaiála is inog más offőio kesörve9 tórtónetöL. 
Egy könyv 1 F o r i n t .

J Megrendelhető a .Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban. Józeal-kÖrut 18.

UcT cí,<’
■

H t t l i i i b

l l a l h ó l j a g  s g n m m i,  e l i s m e r t  le g j o b b  
f r a n c i a  g y á r t m á n y ,  er deti párisi csomaeo 
lasban tucatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 16 korona, 
t  á p o t  a m c r i e a in s  (rövid): 6, 8, iű korona. 

I P á r i s i  h filffy  ó v - s z iv a c s k á k  4, 6, s, 10. 
12 korona. Ikől ó v s z e r e k  (Pely pórusi, I se s -  
s a i - ic m  a e l n s iv a i n ,  M e n z in g a  tanár sze­
rint 5 korona, bevezető hozzá 3 korona. 
P in n n - o v  (havi kötszer) darabonként: li kor 
Dusán felszHreitraktár: I r r l g a t o r o k ,  b id é k .  
mindenné i ü M is p c n s o r in n .o k ,  >to. (  j d o n -  
s á ? !  Riói r e f r e c h l s s e n r ! E'ismert nőgyó­
gyászok állal mint legbiztosbbb óvszer ajánlva. 

Á r a  1 5  k o r .
Kimerítő árjegyzékeket zárt borítékban, titok­

tartás mellett, díjtalanul küld szét:
E T T T l B o r v o s - s e b é e z im ü -  

f c t X . f i . S L  ú H J ia  k ö ts z e r -g y á r
f t u d a p e a t ,  IV ., K o r o n a h e r c e g - u t c a  1 7 ,b.
lu koruu&s reudoléanél bérmentve ;
20 .  .  .  és 20” . árkedvezmény

M eg nem  fe le lő  k éezeég-gel Id cee re lte tlk .

U A Y . e i < . f é l e

es bőrkemsnygdés
e lle n  b iz to sa n  e s  g y o rsa n  h ató  

azer.
1 eredni tekerő, M) au. 

1 k oron a  b e k h ld e se  m e lle tt
' tv  bérm en tve.,W K aph ató  a tag tóbb  jrvójrytar- 

’ n, arognerlakbA u ó s  a  ta p a sz  
gyártó já n á l

’ Y ö r ö sk e r e s z t  g y ó g y  tár
I t u d a p e s t ,  V I . A n d r á a e y -u t  H l.

Szerkeszti: Peres Sándor,

n.»3f n leir-tuomai 1> kárpiton 
lUpétóni vml'.v *• ni p 'ti 1« si- 
kfrrs.»n alkaim-iható. Fu./ur.a  
Valódién csak 18 *ro« (Iveire - 
ben 9 i frtoa hterev palac­
kokban. Mindkettő eoscVol

látva.
Voltos kir arab. s  m n-soe- 

m>‘hcn ocyei »n hntósu

paii'ány és fgér-irtészer,
r  ' ^ * s .

Ars I frt. ó do
minősé.-b

F r i s s n

•toz 6 f ■: \  ft. 
n kapható:
»efftc»/fli télre 
n.rk •» rab-

Bv.tl-.pv ten. Kir.-'ly-atca 41 bő I-«o e m e le t . "7M8
A;-i mttideH i-'M m  eltű ri-  
Ica* régen — kü vt.ii.cn il.ye- 

lenbe re ea d i!! !
Fló*c-Vé'ft* Pudwrci ••-n 

KAI*, 8é»do', Vll., ír í • a 
é« Kilo v-kdrut aarkAa, Uúhm
Karoly, V. Ntt'.ykoroiia-ii i i 
Krayer E. »■ Tlraa, V. Va. .- t 
14. 8- „ Frank. 1- .1.. v i . H u ­
bán ■ VII Kerepesi ut hu. S’ ., 
a Nt-pszinbA/ n. Ta­
kács Lajos IV., Kossuth I.i -

u;ca 19. tizátu.

— Tam»5.t]» ] i kBnyvekkel a  tanítóságot knltiirill, munkájában.
— Tájékoztatja a tanítóságot a tudomány ftjlődssében ót J.len

tos társadalmi kórdósakknn.
— Fejleszti a magyar pasdagóglat Irodalmat ia * tanítók gaeda-

góglal mfiveltssgót.
— Megjelenik évente 3 —4 f iz e t ; flzetcnklnt 9—7 Ivót mnnka.

M ind em  f ü z e t  k D IS n  k a p h a t ó .

E gy egy sxám  á ra  1 korona.

iievelők jSufopesli Egyesületének tulajdona.
M e g j e le n t e k  e d d i g i

1. füzet Komáromy Lajos : fitty  A ndrds, mint peedagógus. 1 kor. 
ScniJn József: A szocializmus ismertetése. , . 1 kor.

r ogyl fisra : Nagy Britannia közoktatásügye . 1 kor. 
Koros! H. : i’aedagógiAi Kalauz a népnevelés cÁljaira 1 kor. 
Dr. Pacsérl Karoly: Quintilmnus és Plutarehua. N evelés-
történelmi tanulmány .............................................. 1 kor.
Peres Sándor: A beszéd- és értelemgyakorlatokról. V e­
zérkönyv gyanánt, 3. jav. k i a d á s .....................1 kor.
Pethts János Gvermekp«tvchologia. (Szülők, tanítók és 
tAnitónövendékek szám ára)..........................................8 kor.

Előfizetéseket nógy számra 4 koronával, valamint nmif- 
rcndeléseket egyes füzetekre is elfogad a kiado-cég:

Catnpel R. (VOoslianer ?. és Jiai) c s .  é s  k ir . u 9 v . k ő n y v k c r e s k e ö é s e  g u ö a p e s t ,  ^ n í r á s s y - u t  21. s z .
%

kft.-.
B U D A F E S T

itándülásj térképe.
Készítette:

r
^ '^ H á t s e k  I g n á c z

m . kir. térképész. 
Budapest és vidéke lep 
künm ebben á ttek in th et >. 
é lé n k  a a ln e a ép l. ráaalet-ie
térképe, lársaa kirándulók­
nak. sétálóknak és byoíft- 
H atákrnk eyysrínt nélku- 
lőzhetetlen. Sz«*nib*binóen 
nif‘gkulönbÖrteth<*ió az á lla ­
m i utak. megyei utak. kft" 
aégi utak, vasutak és vti- 
lamoa vasutak jeln-se. I 
tünteti -íz erdőket, mez - 
kel, r« t két <•» p'i'ak- kát i»- 
Ponlötnn telzi a (etillel min­
den részének tangersata

fe le tt i m agnaaágót 
Á ra 1 karon*. — Kiadja:

Linifil fióisrt íladiMJtf. tsFinl

vt.ii.cn


2 3 2 .  szám . B ud ap est, szom bat B U D A P E S T I  N A P L Ó 1901, augusztus 24. lft

S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M AG YAR S Z ÍN H Á Z .

Szombat, 1001. augusztus hó 24-6n.
I V c w -Y o r lt  s z é p e .

Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta 
Morton. Fordította Salgó Ernő és Makai Em

néjót szerzetté Gustavo Kerker. 
Szem élyek :

Hugh

IO,GOÖ k o ro n a "

fronson
H á n y
Kort
Snifkins
fifl

Sziklai Cora Margó
B it  hőnyi Konnolh Giróth
Borosa Blinky Palásthy
Mátrai Oray Kadványi
Lodofsky Kissié Rózsa

Kezdetű 7’Za órakor.

fővárosi nyári színház.
Szombat, 1901. augusztus hó 24-én.

Z  a  z  a .
Színmű 5 felvonásban. Irta Berton és Simon. Fordí­

totta Heltai Jenő.
kezdete 7 órakor.

é s  f á r a d t s á g o t  m e g ta k a r íta n a k

BUTORVEVŐK,
h a  e g y s z e r ű e n  a  r é g i e l i s m e r t  h ír n e v ű

Sárkány és Schütz
b u t o r c é g h e z

Budapest, YIL, Erzsébet-körut 12. szám
a  N ew -Y ork k á v é h n z z a l s z e m b e n

f o r d u ln a k ,  a  l iu l  Ih m in d e n k o r  dnM nu fö lM z c re **  
r a k t ó r a  t a lá lh a t ó  a  m in d e n  f a j t . l j i i  m a s z ív  k i ­
v i t e lű  b ú to r o k n a k  a  le ^ J n tA n y o M a b b  A ra k o n  
IrA s b e ll J ó íAIIAn m e l le t t .  - S z e m é ly e n  m egg.vő-
zódów re k é r i  f ö l  a  t .  b u to rv r ts r tr lr t  k ö a ö n s ó g e t

Sárkány és Schütz butorcéa
k A r p lto s o k  óm d ís z í tő k

Budapesten, VII., Erzsébet-kérnt 12. szám, 
a  N ew -Y ork k á v é h á z z a l s z e m b e n .

Jószágigazgatók,
uradalmi in té z ő k , k ö z je g y z ő k , magasabb rangú t is z tv is e lő k  
s más előkelő társaJalmi állást betöltő urak, egyes u r a d a lm a k  és 
n ag y o b b  fö ld b ir to k o k r a  vonatkozó adatok m e g n e v e z é s e  által

előkelő és

50 milliót elhelyezni szándékozó intézetnél
■ TIIIH I— — IIII. TTI—I <11111— ..II H—

évi 10,000 (tízezer) korona és m ég több á lla n d ó  é- b iz to s  jövede­
lemre tehetnek szórt. Csakis részletes adatokkal ellátott ajánlatok 

„ B iz a lm a s  l l í 5 9 ‘fc jelige alatt a kiadóhivatalba küldendők.

V Á R O S L I G E T I  S Z Í N K O R .
Szombat, 1901. augusztus hó 24-ón.

Németh József vendégfolléptóvel.
A tö rö k ö k .

Víg operett 3 felv. írták H. Cromieux. és Ad. Janié. 
Zenéjét szerz. Hervó. Ford. Zempléni P. Gyula. 

Kezdete 7x/2 órakor.

K IS F A L U D Y  S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1901. augusztus hó 24-én.

L ili.
Énekes színm ű 3 felvonásban. 

Kezdete 7*/a órakor.

U R A N 9 A  S Z Í N H Á Z .
Szombat, 1901. augusztus hó 24-6n.

M o n t e - C a r lo  é s  a  R i v i é r a ,
Irta Salamon Ödön.

Kezdete 7l/s órakor.

H é j j  é s  S t i a s z n y

(v is sza fize th e tő  te t­
szés s ze rin ti k isebb  
ré s z le te k b e n  Is) b á r­
m ily  összeget Igen  

oloson ad

Köváry Ármin
bank- és váltó-üzlete 
•«t4 re-ttlttlt.'dsisnu'io.

IV. k.. Frrenriek-tere 9. 
Gróf tzirakj-palota.

Kassay Adolf.
Ueg-ujab le v e le ző , önügyvéd  
*s  h á z i t i tk á r .  A k. r iméges
életben előforduló mtudenfélo 
lrv-'h k, tr.e,-' ajánlatok,

•
íd.ive -  kor,, kötve 2 kor. 4" 
ÍU1. Az összeg előzetes bekül­
dés.' esetén b' rtnemve küldetik 
i.!".-. Megrendelhető: Lampel 
Kóbort iWodtáner F. 6- Fiai) 
rs. és kir, i.'Ivari könyvkeres­
kedésében, Budapest, Anilrássy- 

ú t í t .  szám.

Férfi sima vlxcipö 
Férfi elegáns vix fiizös 
Sárga bagaria fűzős 
Boxcalw. bőr v. szalon­

lakk. elegáns, fűzős

3 — 
3.20 
3.50

Női zerge eugos vagy 
fűzős ............. . ... 3 —

Angol box calw. bőr v. 
szrionlak fűzős vagy 
gombos ................ 3.50

PR Ó BA  S Z E R E N C S E !
Kétkrajcáros levelezőlapon 

tett megrendelése ele­
gendő , hogy meggyőző­
dést szerezzen cipőim jósá­
gáról, mely ha nem felelne 
meg, a pénzt haladék­
talanul visszaadom.
Minden ci-
pőért egy 
évi jótá-i 
lést válla­
lok, ha az általam föltalált ,.€> n z i “ kenocscscl, 
melyet ingyen adok, bekeni. Mértéknek elegendő egy 
papírlapon harisnyában a lábtalp rajza. K é r je  K é­

p e s  á r je g y z é k e m  In gyen .

Agulár Dávid fia. Deák-tér 6. szám.

f ővárosi O rfeum
(Nagymező-utca 17.)

H étf c sa j t  r ö v id  id e ig ;
S A L E R A O

•  fölülni ulhatatlan zsonglőr.

I , i : s  P K R E Z
A bámulatos látra-ekvilibristák.

• pikáns p il is i  nő í « s  n a iry  m e g n y i t ó  p r o g r a m u l .
Jsgiek előre Tilthatók a pénztárnál naponta d. e. 10— 1-lg. 

K e a d e te  *• ó r a k o r .

s z ij - ,  n y e r e g g y á r tó k  é s  b ő r ö n d ö sö k  
B U D A P E S T ,  M U Z E U M -K Ö R U T  10.
I.e?célszorübh a minden ízlésnek é> Írn ak  mogfeloló, a b g -  
j i ’b minőségit n tn zó-borónd  >k. k é s i- , o ld a l- , u r l -é s  no i- 
t a s k ik ,  b e re n d e z e tt  és k ü lö n fé le  b e fő h e tő  n e o s a z e r .  
v a d a s z ta r is z u v á k  fe g y v e r te k o k  és k a z e ttá k , k o c s i-é n  
ló szerszám o k. no l-. ú r i-  és ^ y e rm .’h -n yeve-jB serek, ko - 
rs lz o -. lo v a g ló - es h a ltó  ng  .rá s z-o s to ro k , lo va jrló vesz- 
szok es b otok, s z iv a r -, s z tv a rk o - és pen ztA rcA k  m ono­
g ra m m a l v a p y  c ím e re k k e l, dús v á la s z té k  le s z á llíto t t  
a rako n . K öpés A r je -y z c k  b jrm o n tv e . T a r ta lé k o s  t is z ­

te k n e k  n y e re g s z e re k  Is  kö lo sö n ö zto tn ek .

OS-1IUDAVARA
Ma szombaton f. év augusztus hó 24-én 

•s ti « ó r á t ó l  r e g r ő l  < ó r ó lg  f é n y e s  k it  i ló f f l t á a  m e lle t t

nagysikerű remekvarieié műsor
R A P O L I !  Í C A J P O J L . I !
» vllAfhirü champien-jongleur, a remi k lle l« le n re le h « fé le  

nsgv párisi r e p ü lő - b a l le t ,

The Louiscana finazon-Guart!
a páratl&n néger dsl- és tánr-aextett és 'öbbl újonnan szer­

ződtetett különlegességek «el.
A  v a r l e t ó - e  1 ás k e n l e l e  fé - l  1O  ó r a k o r .

— A m.klr. bpesti honvédkerűlcti zenekar hangversenye. — 
A „ F o l ic s - ( 'n p r ic e “ v e n d é g já té k a .  

B E > . A L I - I 1 E  vm *ny.H «selx»lk& K «
Olasz beraaglirri zenekar és sok más érdekes szórakozás. 

Belépődíj 6 0  f illé r . Gyermekeknek 12 éven alól 20 CUér. A 
kedvezményes Jegyek u:iti len tőzsdében.

A fö ld a la t t i v illa m o s  e jje ll «2 orA lg k ö z le k e d ik . 
T A rsasko cs lk  eg eaz ej)e l.

Olcsó iskoíakönyvek!!
Bármely gvmnaziurn, reál, polgári, kereskedelmi Iskola és 

1 tanítóképzőben előirt tan- és '  Ik.mvv szép és hiánytalan 
1 « Jivban k . . .  .tó a „ T A N K O M  V 1 V I  T < |t  1 H U  U K  1 V  
l i l l i lu p e f t t .  V I I . .  ft.r . s é b f t - l .ö r l i t  » :í. KJÁIIl. Árjegyzéket 

kívánatra In g y e n  é i b ó rn ie n tv e  küld.

L e g s ze b b  L eg jo b b  Leg o lcsób b
P A T a .

/ ~ 7

frt
| összehaltható vaságy 8 db I 1 aeé-1 sodrony ágybetét 

kivehető matraccal------- 10.— | 1 tengerlffi matrac — -
1 rouge i aptan --------------*•'" J ‘
I  B ,  p rím a— — ii.au , 1 ló
1 cacbmlr paplan------------ J 4u
1 astin . ---------8 “ '
1 a' »hz c a c h m lr ------ — 4
I selvem atlasz paplan — M.V.
1 f., íi >s selyem a 1. pipi. 18 ’.'J 
1 jó vászon paplan lepedő 2.
1 •  I ' 3"
I flanell ágytakaró pokróc •? j  '
1 gy.»pjn .  •  ? n
1 jó lópokróe — -------*
1 téli pokróe — - -  — — 4 '>»
1 szép fali s z ő n y e g -------T.őO,

G IC H T C E J l  J Á N O S
r - f i -  BMrto í .  M irpltoU ra «»»«„),, m -

p „ r in p r i i .  I l  i . 20 .
'

n rk . vagy a pénz vlsszad.iuk.

; 1 ablak kőp^r függöny —
1 .  tunls .  —

■ 1 a gV'tpjü a
2 á>í.-, 1 .i-zi üteritőbouret
2 . 1  - gyapjú
1 n.igy szobaszónyeg— — 
l a  •  L  “
1 ágyelőke I . -----------------
l t.u.eHt.y .. d ő k e ------
1 mir. j i f • ■ r‘(f —
1 .  .  r o iu .á zo lt-------

A z angol 
P r e m ie r  H e lica l

kerékpárok
27 év óta legjobb hirnevüek a világon.

Kiállítása anyag éa munka tekintetében felUlmulkatatlan I

A délafrikai tábori csendörség
á’ Sk óta a P r e m ie r  k r r ík p r t r o f c s t  hasrnálja, mert ások

a legrnsssabh terepeken Is beváltak I
°y * rak  (A ngo loroz á g , C oven trS , W ürnborg-D oos ás E ger.
Kaphatók az eredeti gyári árakon, esetleg igen előnyös 

fizetési föltételekkel a magyarországi főraktárban

Láng Jakab és Fia
k r r íh p A r  n a s jr a k tá r á b a n

Józsűf-körut 41,
á r j e g y s é k  Ingyen. •

-U. 1.

Használt kerékpárok legmagasabb árban bccseréltetnek.

Saját szakértői javitó-m ilhely.

L e g n a g y o b b  b u d a p e s t i

A nr<>:i A l i l t t í l y  é s  T á r s a i
magy. bútoripar-társasága Budapest, IV. Koronaherceg-utca 2.
Több száz szoba divat..-, a s zta lo s  os k á rp ito s  bútor, u. m. : b a ro k k , ang o l, szocossrió . 
ó-n em vt stb. stílben a legegyszerűbbtől a legünomabbig a legmodernebb fazónban, a garmtur. k 
behúzása selyem, plüss, francia- és angolszftve'.kkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben. 

----------------------  A tartósságért több évi közösségei nyujtnnk. ----------------------

r s - Az á ra k  o ly a n  o lc s ó k  m in t b á rh o l.“eeí
A  leg ú jab b  b u to ra lb u m u n k a t több mint 491 képpel 5-* fillér beküldése ellenében bérmentve 

küldjük. Bevásárlás esetén az 50 fillért visszaadjuk.

V, 3 ?  «

S P O R T - J  A T E K O K
legolcsóbb m egbízható beszerzési fo rráaA

Seffer Antal'
B U D A P E S T  

' IV.. K A aC LV -U TC ZA  ,
” bcKsaa 12 íKAípcrl líroslüH.

KÖTÉLÁRUK. ZSINEGEK. ZSÁKOK. PONYVÁI.
’ FÍiGf.ÁÜYAK. TORNAESZKÓZOK 6 iwiaM i.HALÓK IPAl’.TELEPE.

TENNC-TEREK ELKÉSZÍTÉSE. TORNATERMEK FELSZERELÉSE. 
«»»B, « IL  6OSN¥A«-UTCZ1 Í0 . SAJ T UAL

G yő r s z a b
zz

k i r .  v á ro s  á !i« ! f e n ia r t o f i

„ T h e  < ír e !* h n « i64
é le t b iz t o s i t ó - t á r s a s é g  L o n d o n b a n  

Mo*ry»«*o«***xEA|ci l ió u : 
B u d a p e s t ,  V., F e r e n c  J ó z s e T - t é r  5 - 0 .

a társasig házában.
A társánál? vagyona 1 99. decem­

ber 3 i-é n ............. - ............. -  ...kor, 177,060.451.—
Évi bevétel birtositások ős kamat­

ból 1899. évi doccmbor 31-én • 30,835.871.—
Kitizetósek, bizto-itási ós jái ad .•ki

azorzütlések, valamint vi-szvá- 
pár ások stb. után n táreaaág 
fennállása óta (1^48) — .......... , 3^3,793.872.—

Az 18911. övben a társaság 5838 
kötiónvt á litott k i ------- — — . 50,097.103.—

összeg órtókokbon. — Prospektusokkal óa díjtáblá­
zatokkal, molyok alapján a társaaág kötvényeket ki­
á ll í t ,  továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magvarorszáffi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

e f l e i m í  i s L

felvétele f .  év i s z e p te m b e r  
hó h á ro m  e lső  n a p já n  fog m egtörténn i.

Az intézet, m ely tol jcscn azonos az eddigi kerosk. akadó- . 
m iákiiaP neveze tt isko lákka l, illetőleg u külfö ld i keres- 
kedelm i ak adém iákkal, b iztosítja  végzett növendékeinek  az 
egyéves önkén tesség  kedvezm ényét és qu,difikéi a  keres- S í  

(S , kodeimi éle tpálya  m inden  ágaza tá ra , nem különben  az A , 
18' 2. évi tisztviselők m inősítéséről szóié 1. t.-c. Által a 
felső kereskedelm i isk o lá t (keresk . akadém iát) végzett 

tanu lóknak  biztosíto tt é le tpályák ra .
B ővebb fe lv ilágosítást készséggel a d :
G yőr, 1901. jun ius 20. V

a z  in té z e t  ig a z g a tó s á g a .

0  
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4 $  a  tanu lók  szabályszerű
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16 Bndspest, szombat B U D A P E S T I NA PLÓ 1901. augusztus 24. 2 3 2 . szám.

Minden ásó egyszeri beiktatása 
nnpareillo  betűkből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l b fillér .

A hirdetés ökre díjmentesen ad fel- 
▼ilágositást a kiadóhivatal: József- 

körút 18. szám.

Lovélbeli tudakozódásra ingyen adunk lelvilágositáat, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hír dőlés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

t p r n  h ir d e t é s e k e t
k ó sp o n tl irodánkban és ere
keti nyugta mellett még a 
d vetkező fiókokban lehet föl- 
adni:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohánytőzsdéje,

Teréz-körut 54. szám alatt.
I .n g e lm a n n  Mór

gyors aitOnyomda,
IV. kér., Kálvin-lér 2. szám.

F r a n k é  P á l
könyve ereskedése.

V„ Gróf Oziríky-téle palota. 
Kossuth I.ajos-utra, Kigyó-tér, 
Koronaherceg-utca sarkán.) 
J t m k r i k o T i i i  

doh <nyiőssdéje,
K erepesi-ut 50. iTakarékp. épü l)

E ck ftte in  B e r n é t

P a r ls ie n n e
trés intelligente, instructe dé- 
sire leoons do couversat ons 
ohez élle, aprés-niidi ou le soir.
Ec ? „P urlelenne d latin gu ee*
á l'expédition.

F i s c h e r  J. D.
hirdetési iroda,

IV.. 2sib «rn»-aica 7. -iiám.

GoJ.berser A. V.
hirdetési iroda,

IV., kér., Váci-utea 9. szám.
H aaseastein  óa V ogler

hirdetés; Iroda.
V. kér.,Dorottya-utca 9. szám.
L e ó  i> o l d  *£ y  n  1 a

hírdet'-si irodája,
VII.. Irrsébet-körut 54.1. em.
b ő s s é  lt  a  d o 1 f

hirdetési iroda,
VII. kér., Karo'y-könit 9. sz

M e  x e  1 A n t a l
hirdetési irodája 

'  • Gisello-tér (Haas-palota). 
S c h w a r fz  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. Ser., Marokkói-ntea 4. sz

T e n e z e r  feyn la
hirdetési iroda,

IV. kér., ézerrltatér 8. szám. 
S ik r a y  S a m u  

hirdetési irodája 
Budapesi, Váei-korut 18.

h e r n b - r g  K o z á lia
dohány tőzsdéje,

▼ni. kér., Muzeum-kórut 18. ez.
I f J .  K a  g e l  O t t ó

könyvkereskedő. 
Muzeum-kórut 2. sz. (Nemzeti

Bsinhas bérhaza.)
N r m r t . e k  A. J.

Bj' áe-árodáia, 
Pstőfi-lér 3. szám.

R o h o n e y i I lo n a
dnhaortözsdéje.

Andrsssy-ut 48. szám.
S z á n t s  M ó r

dobánytfizsdéjs,
IV.. Kec-kométi-utc* 14. szám.

S  o p r  o  n y  1 V.
dohánya agyárul,

VIII. kér.. Kerepesi-ut 1. szám. 
S c h ö n v a ! d  F e r e n c n é

dohá y-tőzadijs 
Ferent-körnt 82 szám. 
T o l d i  L a j t a

könyvkereskedése,
I ker„ Fő-utca 2. s-ám  a !4

G o lá r r u k .r  M ár
kőnyvkerssasdő 

Buda II., F6-uloa 7. szám. 
Minaer apró hirdetés, melyet 
I t t  e s t e  « « r á l <  fo ia d a a k ,  
u «r msansp m e g j e l e n i k  a  

b u d ap esti A epiebaa. 
U e n t .r t i  t l l k .a n é ,  

Andrássy-ut 3:. 
W e it ic n  f é ld  J a k a b ,  

Kiráiy-ntce 1. 
Z lp .e r  é ,  H ó n ig  

zenemű kereskedése. 
Andrássy-ut 4. szám alatt.
U r a d *  J S u e f a é ,

Anűrásey- .t 59. 
B o ld o x  sáu om . 

Aranyos Du.«chicám édes min- 
rie.nségrtn.' Károly tegnap ha­
zaérkezett, kiránt mintákat el­
hozta. Tgy látszik csak azért 
akarta most rövid egyfirtlétün- 
ket, h"gy ani/U Jobban áteres­
zem élvezzen periek édes 
hatását. Előttem i'hz’gnek az 
elmúlt szép napok. Te aranyos 
Dusoh*. Boldog voltam mert 
lcikod óe snved nytlvánuláaai- 

val találj.óztam. Szerelmem 
mindinkább eltölt érzem, hogy 
csakis általad élek. Te édes 
asasony. Szellemiidg állandóan 
melletted vagyok. Te életem 
reménye, lelkem tükre. Mivel 

hálálhatom meg kegyedet ? 
Lelkem és ouvempél egyebem  
Sínes ez pedig a tied. Megkap­
tad-e mint említettem * viseí- 
Ud-e amint kívántam. Dusehi- 
cát mint virágomat szivemben 
örökké hordom, s rsak az a 
remény táplál, hogy végre 
enyémnek mondhatlak. Egész­
séges vagy-e, a l.-sz-e alkalmam 
kim- ritő és bizalmas sorsúiban 
mielőbb gyönyörködni? tí.zom
benned és csókollak O. Ez

9791
B e m e k . Untai 

Izraelita  le á n y t e lő k e lő  esa -  
lAdbol m e g fe le lő  h o zo m á n y ­
n y a l ler jh ez  akaeok  adni, 
de c s a k is  m agasab b  á ll a  au 
h iv a ta ln o k  v a g y  jobbm ódu  
fö ld b irtokos v a g y  e lők eld  
k o r ia k é  doh öz. K om oly, de 
c s a k is  k om oly  é s  r é s z le te s  
nJAnlatok v e te tn e k  te k in te t­
b e. A zok. k ik  d iszk récióm ­
ban b lzaak . fényk  épükét is  
k üld hetik , a  m e ly  m inden­
e s e tr e  v i s s z a  le s z  küldve. 
L e v e le k e t  „ N a g y b á cs i Jel­
ig é v e l  e l lá tv a  e lap  k iad ó­
h iv a ta la  továb b it.

KERESLET.
Az OrftZMgos 

M a g y a r  O yorRirA-F.iryeaU- 
l e t  Í e |t lA n sz k .v  L tn il la  o k i  
tn tiA rnö  veselése alatt a ii-  
C iasxtiis  h ó  k a n  ii j  ntair.var  
♦ s n é m e t  n y e lv O  * ó p -  
K3 o r a ir  A nzati t n n f o l j a -

m o t  n y it .
Jelentkezőket korlátolt számban 

felvesz a
Y o s t  Iróg-ei* r é a z v é n y tA r -  
aanAsr Budapest, Erzsébet-kőr- 

ut 9—11. New-York palota.

O k i. Izr . ta n ító n ő t
keresek, aki németet és zongo­
rázni is tanít, II. elemi osztályú 
flu, IV. elemi osztályú leány és 
I. oszt. polgárist* leány mellé. 
Az igényeket megjelölő ajAnla- 
tok Rozenberger J. Xlcr.k  
V as m . címre küldendők. 9719

A'evelő k e r e s t e t ik
Demecserbe (Szabolcsi két leány 
m ellé, egyiket első, másikat 
második polgárira kell előké­
szíteni : német nyelv bírása, 
zenei képesség szükséges. Aján­
latok igények megjelölésével 
súg. 28-ig hozzám küldendők. 
Dclogh Gedeon Democser pá­
lyaudvar. Ö777

ír ó g é p  m ű sz e r é s z
irógén részvénytársaságnál 

vagy írógép Iskolában mint 
műszerész alkalmazást keres. 
Cím s  kiadóhivatalban. 9775

yiéj.v h a n g ú  fe lo lv a só
keresterik. Ajánlatok „felolvasó" 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
küldendők.

J o g á s z  ö c sé m
részére keresek teljes ellátást 
izr úri családnál. Szives aján­
latokat „fis. A." Kőbánya poate- 
restante kérem. 3922

A A'őttaztvlaelőli. 
O razA igos K cryeaU letén ó l 
.\A < lor-ii(cn  17. gyors és gép- 
irónői, levelezőnői és könyvelő- 
női állások vannak Üresedés­
ben. Jelentkezhetni 5—8-ig.

9791

K e r e s e k
a YTI. kerületben ogy közép­
iskolai tanuld tészére Izraelita 
háznál teljes ellátást ugyanott 
egy orvostanhallgató részére la­
kost és obédkosrtot. A szoba 
lebetőleg világos legyen továb­
bá két ágy és két szekrény le- 
gver. henne. Ajánlatokat a ki- 
adóhivatalba kérek „G. N.“ je­
lige alatt. 976J

R a k tá r n a k ! ,
fr lU g y e lő i  vagy más meg- 
fci' AIIAst k e r e s  intelligens 
fiatal nős kereskedő, esetleg  
kevés biztosítékkal is rendel­
kezik. Schwartz Márton Kis­
pest, Petőfl-a. 157. 9307

i l la n t !  h iv a ta ln o k
keres délutáni foglalkozást.eset­
leg külső munkákra is vállal­
kozik. Szíves megkeresés,kot 
„K. M. 28" alatt e lap kiadóhi­
vatalába kér.

V eRzek o lc só n
1 pár rézágyat éjjelt szekré- 
t.yekkel, esetleg kis mosdóval. 
Bővebbet Hernád-u. >0, házfel­
ügyelőnél.

B a n k -  ó« tözade- 
h lio m á o y o * .  akinek önálló 
irodája volt. előbb pedig első­
rangú cégeknél töltött be ál­
lalmi állást, levelezésben, köny­
velésben jártas, elsőrendű iefe- 
rennákkal rendelkezik, vala­
mely megfelelő állá-t keres. 
Cimét megmondja a kiadóhi­
vatal. 8902

1OOO k o r o n á ig
tlsrteletdijban részesítem szón 
egyéniséget, ki egy perfekt 
mérlegképes könyvvezetőnek 

— bármilyen megfelelő minő­
ségben — állandó jellegű állást 
közvetít. Cint: Sch. J ., VI., 
6zondy-utca 42 B, 11. 17. Talál­
ható vagyok d. a. 1—2, este
1 «6—1/»7 óra között.

P e r fe e t  n é m e t le v e ­
lező, ki magyarul is leveloz, 
egész esetleg fél napra alkal­
mazást keres. Szives ajánlatok 
. l  e v e l e s á  jelige alatt a ki­
adóba intőzendök. 8903

KÍNÁLAT.
R e á lis k o la

TI osztályát végzett vidéki flu, 
il a fővárosban szeretné tanul­
mányait folytatni, reáliskolai 
vagy elemibe járó tanulók taní­
tására ellátásért ajánlkozik, fim  

kiadóban. 8915

T n n n lo k
b u d a p e s t i  ( i z r . )  h lv a t n l-  
n o k  c s ík ia d h o z  t e l j e s  e l lő -  
Zás é s  g o n d o s  lelU iQ rr- 
le tr e  e l»  lU la l ln t im k . Ő sz-  
s z e s  K b z é p ia k o litk  n  lnkrtw

k ö z e lé b e n .  R n d a p e s t ,  
V in . PAl-ntca «. II. e m .  
3 0 . a j t ó .  L e v é lb e n  m e g ­
k e r e s é s e k  „M . .>••• j e l z é s ,  
s e l  e z e n  c ím r e  k é m n e k .

I S a r i u o n Í R t t i o k .
iskola, templom és magánhasz­
nálatra, elismert kitűnő minő­
ségben 85 írttól kezdve kapha­
tók tíder Antal Gyula 1. Magyar­
honi Harmonium-Gy árában IV. 
Váci-utca 2 b . sarokház.

S in se r -v a r ró sr ó p e -
ket árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg előnyös fizetési 
feltételekkel szállítunk. I.áug 
J. és fia kerékpárüzlet Buda­
pesten, József-korut 41.

E. E.
Nagyon megörvendeztettek szí­
vélyes sorai. Alig várom mára 
legközeiobbi időt. 6872

O k le v e le s
izr. hit- és vsllástanitA, fiatal­
ember ki az alosztályokat és a 
vallást kitünően bírja tanítani, 
neve.őnek, Illetőleg házi taní­
tónak, avagy nyilv. oieml isko­
lában mint hit- és vallástanitó- 
nsk ajánlkozik, mert eddig is 
mint olyan alkalmazva voltam, 
szives megkeresést Nsgy-Ikló- 
den, Wsinbsrger Lajos oki. hit­
é i valláatanlió. Bzolnok-Do- 
bokaaegye.

K ü lö n b é  já r a ta
szépen bútorozott utcai szoba 
egy vagy két urnák szeptem­
ber elsejére kiadó, esoileg tel­
jes ellátás is  nyerhető. Ugyan­
ott 1—2 ur ebédkoHztot is kap­
hat. Dohány-utca 74. II. em. 29.

A leü lin om alib
fn jlA ju  f s r i n e g c z é l h i t  5
kilós postakosarakban 1 forint 
80 krért, nagyobb megrendelés­
nél 1 frt 50 krért bérmentesen 

útin vét mellett szállít dr. 
H á lá s a  I g n á r n é  Révfülöpön,
u p. Kővágó-örs.

Z o n g o r á k
egy kevéssé használt bécsi rö­
vid zongora 240 frt, egy elegáns 
feketo Mignon zongora btreicher 
világhírű gyárából való 390 frt, 
egy uj feketo Pianino, kitűnő 
jó hanggal 250 frt, uj páncél 
vaskcretfl rövid zongorák 280 
frttól kezdve nagy választékban 
F'der Antal Gyula régóta fenn­
álló zongora főraktárában, IV., 
Vási-utca 2 8 . sarokház. Árjegy­
zékek díjmentesen.

T ű z ijá té k o k ,
lampionok, con'.etti, kivilágitá- 
si cikkek legnagyobb válasz­
tékban, legjutányosabban szál­
lít Édor Gyula, legrég.bb pyro- 
tcchuikai gyári töraktár IV., 
Váci-utca 2b. sarokház.

Ő s zib a r a ck o t,
legszebb duráncit, postakosa- 
ranként 5 koronáért. ca e m v -  
g e n a ő l ló t  3'20 koronáért, leg­
szebb válogatott fajokból 4 ko­
ronáért b é r m e u te a e i i  szállít. 
H e r tz  R A n d o r, \ s < j  z á ­
r a d o n .  9700

H ö lg y e k  f ig y e l­
mébe ! Gyakorlott szülésznő ti­
toktartás mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Baross-u. 83.. II. 
em. 15. 9558

B a la to n
legszebb partján ; hellén (va­
súti állomási lakott villák közt 
villát' lkek S5 forintos havi rész­
letfizetésre ölenltét egy forint­
jával eladók. Négvszoiiás viLát 
verendával kony.-iáral 2050 fo­
rintért felépittetek : Milaasüt 
Vilmos Bogláron iLellétö! tíz 
perc).

P r iv á t  k u ta tó .
Iroda Váci-körut 39. Kényes 
msgblsásokat n gfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gon. mint osaládi-ügyekben :
X o a sa  Ma g y á r  y  G éza. Ta
laiha:'' 10- -  ig.

S a já t te r m é s ű
francia barackot szállít 5 kU6* 
kosarakban 8 forint utánvén 1 
mellett Laky Gyula Pécs. 9792

T e lje *  e l lá tá s r a
rivális, jö  családról való izr. 
fiút uricsalád, roáí és gymno- 
sium közelében a VI. kerület­
ben. Ajánlatok „F. I. " címen 
Fi-cher J. D. hlrdetési-irvd.''t a 
Bndspest, Zsíbárus-utca 7. Ké­
retnek.

V alódi
s a é k e ly  fé n y  o p A lln k rtt'fo -
nyővizeti szállít 5 literen felüli 
mennyiségben vasúton literen­
ként 1 koronáért SvölJAal 
S a n ta , S s é k c ly - l  < ltitr h e ly

9795

I z r . c sa lá d n á l
teljes ellátást nyerhet 14—16 
éves flu. Cím a kiadóhivatal­
ban. W78d

B ú to r .
Faragott hálószoba, asztal, szék. 
olcsón eladók. Dohány-utca 8V, 
ajtó 8.

K ia d ó  la k á s
lody-ntca 25. sz. sarokhásban.
• A Józsof-k írut és üliői-ut ke­
resztezése közelében) 1 emele-

konyha, klozett, pince, padló*, 
azonnal SCO kor. 9750

T elje *  d ié tá k r a
egy orvos a I ipótváro* un. 
f im  : fichwarz f híre •<
Irodájában, Marokkai-utca. W7ö5

F.bj
hivatalnok családnál kezdő gim- 
• * | •
gadtsttk jé bánásmód é- t-a  á- 
aías nevel ós biztosiunk. Iitm- 
jaulch-utcai gimnázium közelé­
ben cini a kiadóhivatalban.

8916

N e v e lő n ek
vagy correpetitornak ajánlko­
zik az orsz. rabbi képző-intézet 
iái Igatója. Cím : b. B. J6zs« í- 
korut 21. III. 25. 9768

T a n á r  Je lö lt
Izraelita) órák adására, esetleg 

nevel >nek ajánlkozik. Tanít 
magyar; német és francia nyel­
veket, bővebbet József-korut 2. 
tőzsdében. 3921

k h i in ő  ftzabónő
ajánlkozik házakhoz én házon 
kívül is. btern A. Népsainház-u. 
24. II. 19.

P ia n in o ,
7-oetávos, uj, kitűnő hanggal, 
elegáns külsővel, jutányos ár 
mellett eladó. Koronaherceg - 
utca 8. sz. az esernyő-raktárban.

E g y  k ü lö n  b e já r a in
c s in o s a n  b n t o r o z o t t  u d ­
v a r i  s z o b a  a z  Á lla to r v o s i  

a k a d é m iá v a l  s z e m b e n  
e s e t l e g  t e l j e s  clIrttA ssnl 
a z o n n a l  v a g y  s z e p t e m b e r  
1-re k iu d ó .  D e m b in s z k y  -
n te a  4 .  II. e m . 2 3 .

P ilR en i k ö r c sa r n o k  
é s  é t t e r e m  tiszti kaszinói ét­
kezdével egybekötvo magyar- 
ország egyik nagyobb vidéki 

városában m egyeszékhelyen, 
óriási nagy katonasággal és 
nagy kereskedelmi városnak 
van elismerve ; az üzlethelyisé­
gek benn a kaszárnya épületé­
ben vannak utcára nyiló ajtók­
kal a civil közönség részére a 
mennyiben pllsenl söresarnok 
csak az egyedüli van ott ; mind­
az'n'Ital vendéglős a katonai 
hatóságnak bért nem fizet, v i­
szont csakis pi’.seni sört áru­
síthat vendéglős ; sörfogyasztás 
évente 6Ö0 hectón felüli bebi­
zonyítható naponta! bevétele 
200 koronán felüli, csak tulaj­
donos isaládl viszonyai miatt 
lesz eladva. Az üzlet elauási 
ára 7000 forint készpénzben. 
Bővebbet Nicmctz Gyula üzle­
tek adásvételi irodájában Buda­
pesten, Józacf-körut 18. 9597

1 5 1 0  Ej - t e le k  
X . K e r ü le t , .N n g ló d l-n to n ,
v i l la n y o s  K ö z e lé b e n , 3 

p e r e  a  K ir á ly - é »  P o lg A r i-  
s e r f ó z d e t ó l ,  g y á r i  c é lr a  
ig e n  a lk a lm a * . I g e n  k e d ­
v e z ő  f e l t é t e l e k  m e l le t t  e l ­
a d ó  v a g y  e lc s e r é le n d ő ,  
I .e v e te k  ..I I .  J.“ J e l ig e
a la t t  a  k ia d ó b a  k é r e t n e k .

E lő k e lő  c sa lá d
jó házbél való tanulót óhajt tel­
jes ellátásba venni gymnasium, 
reáliskola és kereskedelmi aka­
démia szomszédságában. Szi­
ves megkeresést o lap kiadóhi­
vatalába kérek „Jó növelés, úri 
modor" címen. 8918

CKcmeffc Nzöllőt 
»  l e g j o b b  fá j ó k b ó l  
<>t k g m . k o s a r a k b a n  vasút­
hoz vagy. postán 3 k o r o n á ­
é r t  n a g y o b b  menny.ségher 
m e g r e n d e lé s e k n é l  e g y e z ­
s é g  s z e r in t  é s  j n t á n j o s  
A rou  a Visontai szóltóieiep 
részvénytársaság Gyöngyös.

K isa ssz o n y ,
ki sz elemi osztályok tantár­
gyai: tanítani képes, gyerme­
kek mellé ajánlkozik egész 
napra, bándor Linka VII., Cser

I sk o lá s le á n y n a k
tclj"s ellátást ad müveit család 
a legjobb iskolák (felső-polgári 
stbi közelében ; zongora, eset­
leg korrepetició. Cím a kiadó­
hivatalban.

B o r o s h o r d ó k
kitűnő karban, minden nagy­
ságban, jutányosán eladók.Cím 
Központi ti-jcaarnok fiókja. 
Nagydiófa-utca 4.

S zép  b ü k k  fa szén
vaggonszámra eladó. Búv»bb 

felvilágosítást Braun Ede,
Dund, ti. p. Ternova.

k it ű n ő  szah ón ö
Mtünóen jártas, oh ,  .n elvállal 
tnrnkát. melyet n • ij.,t lakásán 
készít el. Honorálásokat is vé­
gez kitűnő Ízléssel, özv. I.éde- 
rer I..i • tűé. Wosüolényi-utca 
54. III. cm. 42.

k e r é k p á r o k a t
mázból kiv.utotlakat, 8’, 
utói feljebb szál; lunk.Lání
h ia kcrékpáruzict, Józsei- 
t 41.

f’.7Ő ké«z;; iu . ki mindég a leg­
előkelőbb üzletckt>en dolgozott, 
méitékszerlntl uj munkát és 
javításokat a legjobban és leg­
olcsóbban elvállal, esetieg üz­
letekben is elvállal munkát. 
Cin, r.lbogen Józna, Bollu-utca 
1. II. em. 31.

T örlcw ztcacii 
k ö lc s ö n t  fö ld b ir t o k r a .  

Im riapcM tl é s  t Id é h i v Á ros- 
b e li  l iA z a h r a  e lő n y  om f e l ­
t é t e l e k  m e l le t t ,  k ie s z k ö ­
z ö l  a  K a n k b e té t l  T A rsa- 
sA g Ia o ssiiIIi l .a j o s - n le a  
12. 2743

kétablakos
E <y

bútorozva. kül n előszobával.
egy. .só it. •g két ur részére

vsgv ki szíligát tart. tóga.kai-
nia-a' i zitn : Klauzál-u. 6..
magas földi■zint jobbra. 391.

J o ^ i a la p
vizsgára, vagy szigorlatra elő­
készít (vidéken isi e téren jár­
tas dr. juris ügyvédjelölt. Aján­
latot kér D o k t o r á t u s  címen 
a kiadóhivatalba. 3906

V a d á s z fe g y v e r e k
2 darab Laneaeter vadászfegy­
ver, 1 drb 16-os ée 1 -c s  Hu­
bertus Peíler-féle rózsadamaazi 
csövű, jutányoson eladó, óvoda- 
utca 22. ajtó 7.

A k i  h e g e d ű t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereaet, vagy zon­
gorát aaar venni, kérjen ár­
jegyzéket Stem berg Ármin és 
testvéré cs. és kir. udv. hang­
szergyárosoktól Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

V alód i E c h o -P h o n o -
graph, teljes felszereléssel 

együtt 20 frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbjs frt 
1.50, üres hengerek drbjaSO kr. 
6ternlerg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergyá- 
rosok Phonograph-osztAlyában, 
Károly-kérut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Z on gora ,
rövid, kereszlhuros, kevéssé 
használt, sürgősen e^sdó. VII., 
Rsrepesi-ut 64. 1. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Z on gora ,
Kramer-féle. kitűnő hangú, ju­
tányosa eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-íg. Nefelejts-utca 
15. 1. 11.

Z on gora
fekete, keresztnuros. kevéssé 
használt, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. III. em. ajtó 12. Meg- 
tekinthető csak réggel 8— 9-ig.

G y a k o r n o k n a k
könyvelő mellé ajánlkozik egy
6 reált és két kereskedelmit 
végzett sz.orénv igényű fiatal 
ember, tíaives megkereséseket 
Schwartz Nándor Buda. 11., 
bzéua-tér 1. 11. cm. címre kérek.

K a r ló c a i cR cm csc- 
MzőliAt 5 ki' igrommos posta- 
kos,.rbsn 3 kor. 2'i fillérért 
* a > l-b n r a r k n (  4 km.ma Oo

fillérért bérni' ntea.'u küld : 
Kovács Bálint. 1 J t id e it .  9713

Teljes ellátás!
A szeptember elsején megkez­
dőd" isU o lit l CtM<lrn e g y  
visr.v K ét Jobb ház' ól való 
I s k o ln i  l a n n l é l  t e l j e s  e l -  
lá t its r ii  e l f o g n d  e g y  g y e r -  
u t e k t e le n  in t e l l ig e n s  iz r . 
I iá z a sp itr , '7
gondozásba részesülnek. Címe 
megtudható e lap kiodőbivata- 
• a IMI

Az idény
beáltával a nagyérdemű közön­
ségnek és t. rendcdóimnek uj 

re»-\zékkel ssolgálok f é n y ­
k é p e k b e n  : 1 drb k. makárt, 3 
visít 8 frt. 3 k. makart, 3 visít
4 frt 60 kr. 3 kabinet 3 visít 
- Úgyszintén minden to­
vábbi nagyságban a legponto­
sabb kivitelben. Vidéki kis 
fényképek utáni nagyítások

r.’k ü n l t r n r r ,  R n d n p rM . 
fényképészeti mUn.téz, te.

Urzsébet-k rut 80. szám

M. kir. államvasutak. Igozg.
H ir d e tm én y .

Baranya Rsts-Lőrinc állomá 
són f. é. augusztus hő 29-én d 
e 10 órakor 40 drb gömbfa 
nyilvános árverés utján, ha fi­
ette a feladó esetleg mádként 

nem rendelkeznék, elodsnk. 
melyre a venni szándékozók 
eze ,nel t. megütvatnak.

A fa a vevő által az árverés 
itán 24 óra alatt olszálutandó.

Budapest, 1901. ang. hóban.
Az igazgatóság.

S a a S o r

csak jó minőségű.
IIR zn t'S , kredet.c, finom szó*

x-z’sl. könyvszekrény, úri szö- 
ívegfottol. ottomsn, srslon- 
gar-- i ir.v, különféle tükrök és 
n. s mindennemű dísztárgy.

-v egyeaklot is , sürgísim  
nagyon olcsón eladó.

S to ln b e r g e r  * ls n ó
kárpitos mesternél.

V I . ,  f i . v a r - u t c n  3 0 .  a z S m

T e lje s e n  uj

h o r d ó k a t
lOOO-től AOOO l i t e r ig  szAI- 
l i t  A k o r o n a  Ar m e lle t t  
100 l l t e r e n k in t  m íg  a  k é s z ­

l e t  ta r t
BENKŐ M. P É C S .

K e ré k p á ro k a t  t *  
a lk a tré s z e k e t

•O°/o árlenzállltássiü szállítunk 
privátoknak is.

I. r. külső gumml frt 5.50 és 4.— 
belső gumml _  „ 8.— „ 2.26 
angol nyereg _  „ 8.25 „ 2.50 
Acetylen lámpa B I.SL> „ 2.50
olaj lámpa ___  B l.Só .'.i&
angol csengő _  a—-”á „—.50 
lábpumpa — » 2.80 „ 1.90
amerikai pedálok „ 8.26 . 2.75
teljes fék — ......... a 2.25 „ 1.90
foggantyuk, párja „—.40 „—.34 
Valamint minden Itt fel nem 
sorolt kerékpár-rész la. Árjegy­
zék ingyen. Baját javiió mű­
hely. Használt kerékpárok 35 

írttól feljebb.
I.ánK J a k a b  ós F ia
az angol Helical Premier éi 
Champion kerékpárgyárak fő­

ink iá: a
B ud ap est, J o zse f-k ö ru t 41.
és fióküzlet lioU' tiblllor-uton I

Megrendelése>< utánvétellel 
vagy a pénz elöl. gin beküldése 
mellett azonnal eszközöltetnek

jó, szolid kivitelbou,
e lő n y ö s

részletfizetésre.

Náthán ign^c
k á r p ito s -  és a s z t a lo s ­
tul tor egyedüli főraktára

V II.  kér.

Erzséhet-körnt 23.
Árjegyzéket vidékre ioayea 

es bermentve

DÓGIM.-í

S /ő l lő  eladán  
(finom i *en.> k l ' ö ly a  l l é la  
telijéről S z o ln o k o n ! '  Kz.n,- 
ü.\n fezóikü.riés postán vagy 
vasúton ó kilo 3 km'ináén 
Postai vagy vasúti szállítási díj 
utánvételével, 9734

o
nemien kivitelben, o l c s ó n

részletfizetésre.
Fci’ák N. Ignác
Bucapest. VI.. Terez-liorut 23.

Nagy képes árjegyzék 40 fillér.

p é s z
Magyaror­
szág leg- 
nagyobb 

és legolcsóbb cipő raktára 
Budapest, Kerepesi-ut 10 D. 
Férfi v. nól eugoa eipő 3.— M  
Fleg. fűzős borjubőrb.'l 3.20 „ 
Férfi orosz v. salon-lnkk

ffizös, gombos v. eugos 4 „
Ugyanaz nőknek . . — #.S0 „ 
Férfi vagy női hoz fUzot. 3.50 „
Férfi chevreu, iT 4 /0 , női 4.— „ 
5900 gyermekcipő 2—5 -lg l.— „ 
Tartós valkolt czi«n*„ 7.50 „ 

Árjegyzék, csomagolás ingytn. 
Vidékre 10 írton felül franké. 

Nőm tetsző árut becserélek.

székesfóvi. 
rosl kepe* 
útmutató.

OuieáUitotta:
J a n e r n i k  á á n d o r .

A főváros élénk színezésű, 
könnyen áttekinthető tér 
kepe. melyen első Pillanatra 
fntgtalálh.tió minijén kérő 
lel. minden utc. és tér. min­
déi, középület éa közleke­
dést vonal, közúti vasút, 
Inldalatii vasul és hel\icr- 
deku h.»i. közlekedés ő t- 
azinU látokopbon megvan : 
a Ibim parl. az uj orszáj- 
ház. a Bazilika, a budai 
hon védsz.iior. a Curia, a 
Kemsoti M i  i m  m  lto n *  
szobor, az Akadémia, a Má- 
tyáslemplom. a Millenniumi 
kőernl-k a Képzőművészéé 
palou, a Nyugati pálynyd 
var. a Nemzett sz.nháx, a 
Vígszínház, az Opera, a 
Népszínház a Központi vá- 
sán arn.'k. az Alagút és a 
királyi palota, az Inarmu- 
\ész.eu Muzeuin, a Margil-
lígdti tuba a I 

villamos bejárát*, az ó- 
budai Hajógyár es a Keleti 
pályaudvar, a d.h . 
udvar slb. A ra 4 0  fillér  
Kiad.a : L am pel Roburt
i Wdiancr F. és Fmí) es és 

kiró udv. könyvkereskedő 
Cég. Budapest. YL, And- I

árssy-ut 21.

Budapest

Nyomatott a .Pátria* irodalmi éanyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX  OUŐi-ut 2ó.

186 cm - h. ó r iá s  Loreley- 
h aiam m al, melyet az általam  
fö lta lá lt k en ó ca o se l 14 havi
használat után kaptam. Ezen 
k en ő c  az egyedüli ezer, mely
h ajh u llás e llen , a n ö v esz tés  
e lő m o z d ítá sá r a  s a  lia(talaj 
o rosltésere  i lkai más n.ik talál­
tatott. Úriknál szép toliszakái- 
uflvést s máa rö v id  h aszn álat 
ugjr haj, mini szakaiunk  

tea ft u y t és sű rű sé­
g ét kölcsönöz h a gyors  oszü- 
le s to l  legmagasabb korig meg­

óvja.
E c y  téigely  á r a  1, 2 , 

:i c m  5 fo r in t .  
S zé tk ü ld é s  napon ta  a  pénz  
e lo le g e s  b ek ü ld ésé  vag y  
u tá n v é té i m e lle tt  a z  eg e sz  
v ilá g b a  a gyárb ól, a  hova a 

r e n d e lé se k  clm zendok .

C sillag  Anna
BECS; l. seiiergasse 5. 

BEilLlN: FTlcürlcüstrasss 55.

Csillay Anna assz.. Becs.
Szögyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek cgv tégelyt az Ön 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. Á grófné rendkívül 
dicséróieg szólt az un po- 
madejáról.

G’ese Frida,
ó  excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Becs
Kérem postautánvétlel 

egy tégelyt az ön  kitűnő 
hajpomadejából küldeni.

Metternich Vilma grófnő
Rubeui kastély. Meráu mel­

le tt, Tirol.

Cillag Anna aasz., Becs
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az Ön kitűnő 
pomádcjából küldeni.

L Schwcny v. Remdorf.
es. és k. xajutany neje, 

Prága.

Tek. Cs'llag Anna urhölgy! 
Szivoak. djék K’elmanaeg

Grofne 0 Nagymeltosaga
hoiylartócé tíées, Herru- 
gasao 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a baj 
ápolásara küldeni, mely 
máris jó erodménjrt mu­
latott. Tiszt lettcu 
Pietzl Irma. ó Nagy méltó­

sága kom onukjs.

T. Csillag Anna assz .!
Az ön csodaaonöcséről 

már sok szépet nallottaui, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldői"*- Muradek 
önt tiszti-ive

Velonter Antonl. £ör

T. Csillag Anna aasz.!
A vi ágnirn najkonőcsó- 

bői szíveskedjék egy té­
gelyt ku.deni.

Palavicini A. örgrof
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna aasz. 1
Poatautánvéttol kérnék 
kiváló hajpomódéjaból 

két t 'g e ’ylyel rémemre
küldeni.

Id. Esterházy Em gróf
Bakony Szt-Lásaló.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztel. Ítél fölkérem az 

eddig nngv sikerrel hasz­
nált hajpoinádeból ismét 
ngy tégelyt utánvéttel kül­
deni azivenkodjék.

Baseli! báróne 
Emis, Westbaün

K


